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	Раздел
 ІV.V. Обезпечения

Дял ІV.V.І. Обезпечаване на публични вземания
	фиш ІV.V.І.1

	
	Подлежащи на обезпечение  публични вземания



Нормативна уредба
чл. 195 от ДОПК
І . ВЗЕМАНИЯ, ПОДЛЕЖАЩИ НА ОБЕЗПЕЧЕНИЕ
Обезпечителното производство представлява съвкупност от действия и предприети мерки от страна на органа, установил публичното вземане или от публичния изпълнител за осигуряване на бъдещото събиране на публичните вземания чрез ограничаване възможностите на длъжника да се разпорежда със своето имущество. По начало подлежат на обезпечение установените и изискуеми публични вземания.
Установено е това публично вземане, което е налице изпълнително основание, най-често акт на компетентен орган. Изискуемо е това вземане, срокът за плащане на което е настъпил и за което кредиторът може да иска от длъжника изпълнение.  
Внимание! Данъчните декларации и декларациите за задължителни осигурителни вноски установяват задължението и са изпълнително основание.
ІІ. КОГА СЕ ИЗВЪРШВА ОБЕЗПЕЧЕНИЕ

Обезпечение се извършва, когато без него ще бъде невъзможно да се осъществи или ще се затрудни събирането на публичното задължение. Обезпечение се извършва и в случаите, когато публичното задължение е разсрочено или отсрочено.
ІІІ. КОЙ И КАК НАЛАГА ОБЕЗПЕЧЕНИЕ

Обезпечаването е едностранно властническо правомощие, изразяващо се в забрана за извършване на разпоредителни действия с притежаваното от длъжника имущество, ограничаващо правата на длъжника по отношение собствеността му.

Обезпечението се налага с постановление на публичния изпълнител:

1. по искане на органа, издал акта за установяване на публичното вземане;

2. когато не е наложено обезпечение или наложеното обезпечение не е достатъчно, след получаване на изпълнителното основание.

Длъжникът не се уведомява за искането за обезпечение.

ІV. ИЗВЪРШВАНЕ НА ОБЕЗПЕЧЕНИЕТО
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Обезпеченията трябва да съответстват на вземанията на държавата или общините, установени или установяеми по реда на чл. 195, ал. 5 от ДОПК.

Обезпеченията по ал. 5 се налагат с постановление на публичния изпълнител.
В особени случаи е допустимо обезпечаване на неустановени задължения:

- в хода на ревизия (виж Фиш IІ.V.8 - Предварително обезпечаване на вземанията от Наръчник по ДОПК  /Обща част/)
- в случаите на уведомяване по реда на чл. 77, ал. 1 и чл. 78, ал. 1 от ДОПК във връзка с чл. 195 от ДОПК, когато от данъчно-осигурителната сметка на лицето, от търговската му и счетоводната документация или от други налични данни може да се направи извод, че лицето дължи данъци или задължителни осигурителни вноски, публичният изпълнител може да наложи обезпечителни мерки върху имуществото му въз основа на мотивирано искане от орган по приходите.













Извършване на обезпечението








Когато няма балансова стойност на активите, обезпечаването се извършва в следната последователност:








По балансова стойност на активите











1. по данъчната оценка;








2. по застрахователната стойност; 











3. по придобивната стойност на вещи - собственост на физически лица.
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