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	УВЕДОМЯВАНЕ ЗА ОСВОБОЖДАВАНЕ ОТ ДАНЪК ПРИ ИЗТОЧНИКА



НОРМАТИВНА УРЕДБА
Чл. 143щ от ДОПК

С Директива 2003/48/ЕО на Съвета от 3 юни 2003 г. относно данъчното облагане на доходи от спестявания под формата на лихвени плащания, доходите от спестявания под формата на лихвени плащания от вземания по дългове, представляват облагаем доход за местните лица на всички държави-членки. В точка 17 от преамбюла на Директивата е казано, че предвид структурните различия, Австрия, Белгия и Люксембург не могат да прилагат автоматичния обмен на информация едновременно с останалите държави-членки. По време на преходния период, като се вземе предвид, че данъкът, удържан при източника, може да осигури минимално ниво на ефективно данъчно облагане, особено при ставка, нарастваща прогресивно до 35%, тези три държави-членки следва да прилагат данък, удържан при източника, върху доходите от спестявания, предмет на настоящата директива.
В чл. 13 от Директивата са предвидени изключения от процедурата за облагане с данък, удържан при източника. В тази връзка с една от тези процедури (чл. 13, параграф 1, буква „б” от Директивата) се гарантира, че няма да се начислява данък, удържан при източника, когато бенефициерът представи на своя агент по плащанията удостоверение, издадено на негово име от компетентния орган на неговата държава-членка. С оглед на това в чл. 143щ е регламентиран реда за издаване на удостоверение за освобождаване от данък при източника, която се състои в следното:
Притежателят на доход от спестявания, който е местно лице на Република България прави искане за издаване на удостоверение за освобождаване от данък при източника. 

По повод на това искане, в двумесечен срок от неговото подаване изпълнителният директор на Националната агенция за приходите издава удостоверение за освобождаване от специалния данък при източника, налаган в Австрия, Белгия и Люксембург. Удостоверението е валидно за съответната календарна година. Удостоверението съдържа следната информация:
· име, адрес и единен граждански номер на притежателя на дохода;

· наименование и адрес на агент-платец;

· номер на банковата сметка на притежателя на дохода, а в случай че няма такъв, се посочва източникът на доходите от спестявания.

При промяна на гореизброените данни, притежателят на дохода от спестявания е длъжен, своевременно да уведоми изпълнителния директор на Националната агенция за приходите за това.
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