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1. МЕЖДУНАРОДНО ПРИЗНАТИ ПРИНЦИПИ ПРИ ИЗГОТВЯНЕ НА ДОКУМЕНТАЦИЯ ЗА ЦЕЛИТЕ НА ТРАНСФЕРНОТО ЦЕНООБРАЗУВАНЕ
1.1 Препоръки на ОИСР

Препоръките, издадени от ОИСР, не притежават задължителна сила, а представляват единствено насоки.  
Глава V от доклада на ОИСР от юли 1995 г.: „Приложими принципи в областта на трансферните цени за многонационалните предприятия и данъчните администрации“, е посветена на документацията, която трябва да се изготвя за целите на трансферното ценообразуване. 
Този доклад предлага на данъчните администрации общи насоки, които да бъдат взети под внимание за изготвянето на правила и/или процедури за документите, които да бъдат изисквани от данъкоплатците в рамките на контрола при сделки между свързани лица (1.1.1), както и насоки, предназначени да подпомогнат данъкоплатците да идентифицират документите, които ще им бъдат от най-голяма полза, за да докажат, че техните сделки със свързани предприятия съответстват на принципа на независимите пазарни отношения (1.1.2).

1.1.1 Ръководни принципи (Ръководство на ОИСР, параграфи от 5.3 до 5.15)

ОИСР припомня, че всеки данъкоплатец трябва да полага усилия да определя своите трансферни цени съгласно принципа на независими пазарни отношения, на базата на сведения, с които може разумно да разполага към момента на това определяне. 

В тази връзка ОИСР признава правото на администрацията да задължи данъкоплатеца да представи определени документи, свързани с неговите трансферни цени. И наистина, нормално е да се очаква от данъкоплатеца да представи писмена документация, свидетелстваща за усилията, които е положил, за да спази принципа на независими пазарни отношения (като тези документи по-конкретно съдържат данните, залегнали в основата на определянето на трансферните цени, факторите, взети под внимание и избрания метод). Също така в интерес на данъкоплатеца е да съхранява тази документация, за да може да я представи при необходимост при данъчен контрол.  

Същевременно това „задължение“ за създаване и представяне на документация трябва да бъде в границите на разумно възможното и администрацията трябва:

· да поддържа разумно равновесие между нуждите от документация, цената и административната натовареност за данъкоплатеца от изготвянето или получаването на тези документи (данъкоплатецът не бива да се задължава да изготвя или да получава документи над необходимия минимум, за да може разумно да определи съответствието на трансферната цена с принципа на независими пазарни отношения);

· да ограничи своите искания до документите, които реално биха могли да съдържат полезни сведения;

· да не изисква от данъкоплатците да представят документи, които не притежават или върху които нямат контрол, или които не могат да бъдат разумно получени по друг начин;
· да взема под внимание трудностите, които може да срещне дадено дъщерно дружество при събирането на сведения за чуждестранните свързани предприятия, които са необходими за контрола при трансферните цени. 

Съвкупността от тези елементи следва да бъде взета под внимание за дефиниране на задължението за документация на данъкоплатеца.

1.1.2 Полезна информация за определяне на трансферните цени (Доклад на ОИСР, параграфи от 5.16 до 5.27)

Полезните сведения за контрола при трансферните цени  се обуславят от присъщите на всеки отделен случай факти и обстоятелства.  Възможно е обаче да се дефинира една минимална база от сведения:

· естеството на връзките между българското предприятие и чуждестранните дружества (органиграма или друго описание на организационната структура, процент на участие в българското дружество, дружествен договор и т.н.);
· използваният метод за определяне на цените на сделките, т.е. представяне на икономическите основания, залегнали в основата на метода, демонстрация на прилагането на метода (например, писмени договори) и икономическа обосновка, основана върху анализ на пазара, функционален анализ (като се имат предвид използваните активи и поетите рискове), анализ на съпоставимите елементи, както и всякакви други полезни сведения;

· естество на дейностите, упражнявани от чуждестранните дружества, чрез функционален анализ.

Също така данъкоплатците трябва да могат да обосноват с всякакви средства особените обстоятелства като например евентуално съществуване на компенсаторни сделки или стратегия на управление, които оказват въздействие върху определянето на цената в условията на свободна конкуренция.

Може също така да бъде полезно да се разполага с документи, разкриващи процедурите на преговаряне за определяне или преразглеждане на цените на сделките със свързани чуждестранни предприятия (проектобюджет, договор за дистрибуция и т.н.).

Така представянето на тази документация, свързана с проверявания данъкоплатец, свързаните предприятия, естеството и основата за изчисляване на цената на сделките, както и цялата съвкупност от данни, свързани с определянето на политиката на трансферни цени с оглед принципа на независими пазарни отношения, представлява предварителен етап преди всяко валидиране (обосноваване) на политика на трансферни цени в рамките на данъчния контрол.

1.2 Работа на европейския форум по трансферно ценообразуване
На 27 юни 2006 г. Съветът на ЕС прие Кодекс за поведението във връзка с документацията за трансферните цени за свързаните предприятия в рамките на Европейския съюз (EUTPD), който първоначално бе включен в Съобщение на Европейската комисия, прието на 10 ноември 2005 г. 

Този кодекс за поведение е насочен към хармонизиране на документацията, която многонационалните предприятия следва да предоставят на данъчните органи във връзка с методологията за определяне на пазарните цени за целите на своите вътрешногрупови презгранични сделки.

Кодексът на поведение, който бе изготвен благодарение на работата на съвместния форум на ЕС за трансферното ценообразуване, трябва да доведе до съществено намаляване на трудностите, които стоят пред предприятията на ЕС, когато извършват стопански операции със свързани предприятия, установени в други държави-членки на Общността.

Документацията, която многонационалните предприятия ще бъдат задължени да предоставят на данъчните администрации за демонстриране на методологията за определяне на пазарните цени, използвана в техните вътрешногрупови презгранични сделки, ще се състои от две основни части: 

· комплект от документи (наречен „masterfile“), представящ общо описание на групата, органиграма, осъществени сделки, притежавани нематериални активи, общо описание на ценовата политика;

· комплект от хармонизирани документи, специфични за всяка страна, осъществяваща вътрешногрупови сделки („документация, специфична за засегнатата страна“): подробно описание на предприятието и на сделките, функционален анализ, анализ на съпоставимостта, вид и стойност на сделките в рамките на тази страна, данни за договорните клаузи и използваните специфични методи за определяне на трансферни цени и т.н.). 

Тази документация би трябвало да позволи да се подобри качеството на информацията, предоставяни от предприятията и спазването от данъкоплатците на изискванията на държавите-членки в областта на документирането на трансферното ценообразуване. Тъй като препоръките на форума нямат правна сила, всяка държава, ако желае, трябва да предприеме законодателни стъпки, за да наложи на предприятията подобни задължения за документиране.

2. ВЪТРЕШНО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО

Когато се започва проверка на счетоводната отчетност, органът по приходите в рамките на първоначалната среща следва да обсъди и изиска документи за контрол, организирани около три големи теми:

· Представяне на групата:

· Правна, функционална, финансова и управленска организация на групата (правни, функционални, финансови и управленски органиграми на групата);

· икономическа роля на поделенията в групата;

· разпределяне и финансиране на интелектуалната собственост.

· Познаване на контролираното дружество и на неговата дейност:

· дейност и пазар на дружеството (икономически анализ на пазара: структура, размер, конкуренти, развитие, фактори за успех, рискове);

· функционален анализ на дружеството;

· използване на интелектуалната собственост;

· финансиране на предприятието.
· Анализ на свързаните сделки:
· представяне на избрания икономически модел: обясняване на дадена конкретна стратегия на предприятието (напр.: политика за проникване на даден пазар)

· представяне на свързаните сделки: предмет на сделките: дистрибуция, производство, услуги, финансови сделки, договори, страни, особени условия (напр.  количество, качество на продуктите);
· Функционален анализ: 
· кой каква роля играе в свързана сделка; анализ на функциите, рисковете и активите на всяка страна по сделката;

· анализ на методите: представяне на използвания метод за определяне на трансферната цена;

· икономически и финансов анализ на сделката: печалба, анализ на пазарния характер на финансовите условия

Следователно документацията трябва да доказва разумния характер на избраните икономически хипотези и тяхното съответствие на дейността и на естеството на сделките, както и правилния подбор на метода за определяне на трансферните цени.

Освен това тази документация трябва да бъде точна, подробна и да не се задоволява с това да излага общи неща или да има само описателен характер.
Независимо че това не е вменено като задължение, препоръчва се тази документация да бъде актуална, т.е. да бъде изготвяна при осъществяването на съответните сделки или да е налична най-късно към момента на подаване на данъчната декларация. И наистина, такава документация позволява да се изяснят всички факти, улеснява събирането на налични документи и свежда до минимум рисковете от ретроспективен анализ.

Съгласно действащото в България счетоводно и данъчно законодателство предприятията имат редица задължения относно документирането и отчитането на сделките със свързани лица. По-конкретно те са следните:

2.1 Счетоводните стандарти 

Предприятията следва да оповестяват задължително във финансовите си отчети:
· взаимоотношенията между свързани лица, между които е налице контрол, независимо от липсата на сделки помежду им – тук следва да може да се получи представа за влиянието на взаимоотношенията между свързаните лица върху отчитащото се предприятие т.е. да се разбере организационната – правна, функционална, финансова и управленска структура на групата;

· сделките, сключени със свързани лица, като посочат вида на сделката и нейните елементи - сума, неуредени салда, ценова политика (вкл. използван метод за определяне на трансферните цени). Следва да бъде отбелязано, че според изискванията на Националните стандарти за финансови отчети за малки и средни предприятия (НСФОМСП) – СС 24 и МСС 24, в редакцията му валидна до 31.12.2004 г.,  ценовата политика на сделките между свързани лица следва да посочва цените, при които са сключени сделките, метода за определянето им, както и икономическите основания за ползването му. В отчетите съставени за периоди след 01.01.2005 г. за предприятията, прилагащи МСС, задължително се оповестяват и доходите на ключов ръководен персонал по категории, изброени в стандарта, както и оповестяват, че сделките между свързани лица са осъществени при същите условия, преобладаващи в сделки между несвързани лица, само когато тези условия могат да бъдат потвърдени. Това означава, че при липса на такава оповестителна бележка може да се предположи, че предприятието не може да докаже такова съответствие и ревизиращия орган следва да изиска документи за обосноваване на политиката на трансферни цени.

· Съгласно разпоредбите за подаване на декларации за облагане с корпоративен данък, заедно с подаване на годишната данъчна декларация се подава годишният финансов отчет, включително приложенията към него.

2.2 Разпоредбите на ДОПК

При извършването на проверки или ревизии, органите по приходите имат право да изискват, събират и проверяват счетоводни, търговски или други книжа, документи, данни, сведения, вещи, извлечения по сметки, справки и други носители на информация с цел установяване на данъчните задължения. Всички участници в производствата, вкл. и трети лица са длъжни да оказват съдействие и да предоставят информация на органите по приходите при изпълнение на правомощията им.

В рамките на извършваната ревизия ревизорът има право да изиска писмено предоставяне на конкретни доказателства в определен от него срок. В случай че задълженото лице не представи изисканите доказателства, органът по приходите може да приеме, че те не съществуват и преценява само събраните в производството доказателства. Ако поисканите доказателства бъдат представени до издаването на акта или документа, а в ревизионното производство - до изтичането на срока за възражение по ревизионния доклад (преди окончателното определяне на задълженията), органът по приходите е длъжен да ги обсъди.

Съществуват т.нар. особени правила за доказване (чл. 116 от ДОПК), които касаят основно сделките между свързани лица и трансферите между място на стопанска дейност на чуждестранно лице в България и други части на същото предприятие в чужбина. Счита се, че сделките са между свързани лица и когато чуждестранното лице е регистрирано в държава, която не е страна-членка на Европейския съюз и в която е налице преференциален данъчен режим за облагане на печалби и доходи или в държава,  която отказва или не е в състояние да извърши обмен на информация, при наличие на сключена и влязла в сила международна данъчна спогодба.

При наличие на такива сделки се счита, че задълженото лице има възможност да предостави необходимите доказателства за определяне на задълженията, включително чрез представяне на доказателства от чужбина – чл. 116, ал. 2 от ДОПК.

Основната информация, която може да бъде получена от годишните финансови отчети във връзка със сделките между свързани лица се намира в оповестителните бележки. В тях задължително следва да са оповестени дружествата, при които е налице контрол, както и връзките и взаимоотношенията помежду им. Всички сделки между свързани лица следва да са оповестени, като за всяка се посочва вида на сделката (прехвърляне или учредяване на вещни права, покупко-продажба на продукция или стоки, оказване или получаване на услуги, договор за посредничество, лизингов договор, лицензионен договор, финансиране (дарение), заем, гаранция, управленски договор) и нейните елементи:

· обемът на сделката - като стойност или в процент от нетния обем на продажбите;

· сумите или процентите на неуредените разчети по сделката;

· ценовата политика - отклонения от характерната справедлива стойност за дадената сделка. 

Информацията, оповестена в годишния финансов отчет е изходната база за преценка на необходимостта от извършване на по-детайлен анализ на сделките между свързани лица.  В случай, че при първоначалния преглед на финансовите отчети се установят сделки със свързани лица или трансфери между МСД и други части на предприятието в чужбина, чийто размер е толкова значим, че да представлява фискален интерес, ревизиращия орган следва да изиска още при първата среща със задълженото лице следната информация, представляваща необходимата база за обосноваване на трансферните цени:
· Доказателства и обяснения относно взаимоотношенията между ревизираното лице и другите свързани лица – предпоставките и условията, във връзка с които е налице свързаност (зависимост) помежду им. Наличието на свързаност между лицата се извежда съгласно дефиницията за свързани лица и контрол по смисъла на т.т. 3 и 4 от Допълнителните разпоредби на ДОПК. Могат да бъдат изискани учредителни договори, договори за възлагане на управление, търговско представителство, протоколи от общи събрания и всякакви други документи за установяване на тези взаимоотношения;

· Доказателства и обяснения относно ползваните методи за определяне на цените на сделките с лицата по предходната точка – за всяка от разглежданите сделки могат да бъдат поискани доказателства и данни относно договарянето на сделките и тяхното реално осъществяване, вкл. получените насрещни престации
. Документите, представени от фирмата са:

1. обясняващи методологията – например документ, изготвен от предприятието, в който се описва методът или договор (договорен документ) между поделенията от групата, участващи в сделката, в който са изложени взаимните ангажименти на страните;

2. показващи счетоводното отчитане на сделката – първични документи, счетоводни регистри, записвания по счетоводни сметки – синтетични и аналитични;

3. обясняващи икономическите условия – съображения или данни, свързани с пазарите и с функциите на съответните поделения от групата, които да обосновават избрания от фирмата метод; данни и анализи, отнасящи се до избраните съпоставими сделки, потвърждаващи уместността на направения избор.

· Доказателства и обяснения относно дейностите, упражнявани от предприятията в групата, във връзка с разглежданите сделки. Изискваните документи следва да изяснят:

1. реалния характер на дейността – как се осъществява и какви рискове са поети (пример: при търговска дейност – как се понася рискът, свързан с гаранционното обслужване, кой е натоварен с маркетинга, рекламата и пр.);

2. използваните средства – персонал и квалификация, дълготрайни материални активи, собственост и ползване на нематериалните активи…). 

Искането за представяне на документи и писмени обяснения се изготвя писмено, като на база проведения първоначален разговор и събраните вече доказателства се формулират точно исканите документи и обяснения, като се посочи за кои точно сделки, дейности, години, предприятия, държави се отнася искането. Срокът за предоставяне на исканата информация не бива да е твърде кратък, а съобразен с възможностите на проверяваното лице да я събере и предостави.

В зависимост от реакцията на предприятието – предоставянето или не на исканата информация, както и нейната достатъчност е възможно да бъде отправено ново по-конкретно искане с точни пояснения на исканата информация. 

В случай, че ревизираното лице в крайна сметка не предостави информацията, необходима за определяне на задълженията му, ревизиращия орган има възможността да установи пазарните цени въз основа на достъпна информация или доказателства. Освен това на ревизираното лице може да бъде наложена санкция за неоказване на съдействие на орган по приходите при упражняване на правомощията му – чл. 273 от ДОПК.

При определяне на пазарните цени ревизиращите органи могат да ползват данни за борсови цени, статистически справочници или други специализирани издания, съдържащи информация за цени. Освен това, в случай, че сделките са с лица, регистрирани в държави с преференциални данъчни режими или държави, с които не може да се осъществи обмен, ревизиращия орган може да ползва информация за тежестта на данъчното облагане или режима за осъществяване на дейност на местния пазар, получени или публикувани от други приходни администрации, международни организации, публични регистри и издания, съдържащи специализирана информация.

При определяне на задълженията чрез ползване на такава информация, органът по приходите е длъжен да посочи борсата, изданието, администрацията, международната организация, съответно Интернет страницата - източник на информацията, като приложи заверено от него копие или разпечатка, съдържаща съответните данни.





3. СЪДЪРЖАНИЕ И ПРИНЦИПИ НА ИЗГОТВЯНЕ НА ДОКУМЕНТАЦИЯТА ЗА ТРАНСФЕРНО ЦЕНООБРАЗУВАНЕ
3.1 Приложно поле на документацията по трансферно ценообразуване

Документирането на методологията за трансферно ценообразуване се прилага от лица, извършващи сделки със свързани лица (съгласно легалното определение, дадено в  § 1 т. 3 и т.4 от ДР на ДОПК). Всеки данъкоплатец, който осъществява такива сделки, има задължение да докаже съответствието на цените по тези сделки с пазарната цена и причините за отклонението от нея (чл. 116, ал. 2 от ДОПК).  Съответствието на цените по контролираните сделки с пазарните цени се доказва с изготвяне на документация, обосноваваща спазването на принципа на независимите пазарни отношения, постановен в чл. 15 от ЗКПО.

Документирането на използваната методология за определяне на пазарните цени може да се прилага и по отношение на трансферите между място на стопанска дейност на чуждестранно лице в България и други части на предприятието на това лице, разположени извън страната.

3.1.1 Документиране на сделките между свързани лица от гледна точка на принципа на пропорционалност между разходи за документиране и размер на данъчното задължение

Изготвянето на документация, обосноваваща спазването на принципа на независимите пазарни отношения е относително продължителен и скъпо струващ процес. От тази гледна точка за сделки с по-ниска стойност данъкоплатците могат да бъдат демотивирани да подготвят нужната документация, тъй като често пъти разходите по документирането ще надвишават размера на потенциалното данъчно задължение. В тази връзка би било удачно да не се изисква от данъкоплатците изготвянето и съответно представянето на детайлен вариант на документация за сделки, чиито стойности надвишават следните прагове в рамките на данъчната година (следва да се отбележи, че посочените по-долу прагове се отнасят за сделки с едно и също свързано лице, чийто предмет е предоставяне съответно на стоки, нематериални блага или услуги): 

· 200 000 лева, когато предмет на сделката е доставка на стоки;

· 200 000 лева, когато предмет на сделката е доставката на услуги;

· 400 000 лева, когато предмет на сделката е предоставянето на нематериални блага; и

· 400 000 лева, когато предмет на сделката е предоставянето на заем (в този случай прагът се отнася за размера на лихвата, а не за стойността на заема).

Когато има възможност сделките да се групират на база критериите, изложени в т. 3.2.4 на настоящия фиш, прагът посочен по-горе се прилага на база общата стойност на агрегираните сделки. В случаите, в които се агрегират няколко разнородни по предмет сделки, напр. при франчайз, се прилага прагът спрямо вида сделка, която добавя най-много стойност в агрегирантите сделки.

3.1.2 Документиране на сделките между свързани лица от гледна точка на принципа на пропорционалност между разходи за документиране и мащаби на предприятието 

От гледна точка на съразмерността между административната тежест, която следва да понесат данъкоплатците (т.е. разходи за изготвяне на документация) и техните финансови възможности е удачно от микрoпредприятията по смисъла на чл. 3 от Закона за малките и средните предприятия, да не се изисква изготвянето и съответно представянето на документация, свързана с трансферното ценообразуване.

3.1.3 Случаи, в които съображенията, изложени в т. 3.1.1 и 3.1.2, не са валидни

· Когато микропредприятията, както и всички останали данъчноправни субекти, извършващи сделки със свързани лица на стойност под праговете посочени в 3.1.1, реализират норма на оперативна печалба с най-малко 20 % по-ниска от средната за отрасъла за всяка една от последните три години, предшестващи годината, в която са извършени анализираните сделки със свързани лица, е подходящо органите по приходите да изискат опростен вариант на документация (виж т. 3.4), обосноваваща  методологията на трансферно ценообразуване, освен ако предприятието не докаже, че причините за това отклонение не произтичат от сделките със свързаните лица. Информация относно средната норма на оперативна печалба за отрасъла може да се ползва от всички публични източници, съдържащи релевантни данни (анализи, доклади, отчети, статистически справки на НСИ, БТПП, БСК, браншови организации и т.н.); или

· Когато сделката е извършена с чуждестранно лице, за което са изпълнени условията на чл. 116, ал. 3 от ДОПК,  е подходящо органите по приходите да изискат опростен вариант на документация (виж т. 3.4), обосноваваща  методологията на трансферно ценообразуване.

3.2 Принципи, приложими при изготвянето на документацията за трансферно ценообразуване 

3.2.1. Цел на документирането

Документирането се извършва с цел да се анализира процеса на ценообразуване при контролираните сделки (сделките между свързани лица) и особено, да се обоснове съответствието между приетите от свързаните лица цени с пазарните цени. В този смисъл, документирането следва да се базира на следните принципи:

· Прозрачност

· Достоверност, относимост  и достъпност на използваната информация

· Яснота, до степен, която позволява на органа по приходите да установи дали в процеса на ценообразуване е приложен принципът на независимите пазарни отношения

· Възпроизводимост на резултатите при сделки между трети независими лица

3.2.2 Използваните източници на информация следва да са достъпни

За целите на изготвяне на документацията за трансферно ценообразуване, данъкоплатецът следва да събере данни относно съпоставими сделки и/или предприятия в съответствие с приложения метод за определяне на пазарни цени, доколкото такива данни:

· са достъпни за данъкоплатеца или свързаните с него предприятия, или

· биха били достъпни при полагане на нужното усилие от страна на данъкоплатеца.

Органите по приходите следва да вземат предвид възможността на данъкоплатеца да събере нужната информация и действително достъпните за данъкоплатеца източници.

3.2.3 Стъпките, следвани при подбора на съпоставими сделки и предприятия следва да бъдат описани подробно, така че да се позволи тяхното възпроизвеждане от органа по приходите

Данъкоплатецът следва да е в състояние да представи доказателства за извършения анализ на факторите, обуславящи съпоставимост, при подбора на съпоставимите сделки. Тези фактори включват:

· характеристика на предоставените стоки, права/продукти или услуги;

· функции на страните (с оглед поетите рискове и използваните активи);

· договорните условия;

· условия на пазара;

· бизнес стратегии на страните по сделките.

Където е възможно, следва да се даде предпочитание на вътрешните съпоставими сделки (т.е. съпоставими сделки между проверяваното предприятие и независимо трето лице) пред външните съпоставими сделки (съпоставими сделки между две независими трети лица).

3.2.4 Агрегиране на сделки

По правило документацията за трансферно ценообразуване следва да обосновава ценообразуването на всяка отделна сделка. В определени случаи обаче сделките могат да се агрегират с цел икономия на време и ресурси на данъкоплатците за изготвянето на отделни комплекти документация. Агрегирането на група от сделки в едно документално досие е удачно при следните случаи:

1. когато сделките са реализирани на основание договори с продължително действие;

2. когато сделките са сходни по предмет (напр. при периодична доставка на едни и същи продукти или продуктови групи) и са икономически съпоставими по отношение разпределението на функциите и рисковете между участващите субекти;

3. когато независими лица биха агрегирали тези сделки при обичайни условия (напр. определяне на комплексна цена за доставка на оборудване и гаранционен сервиз);

4. когато съставните сделки са част от по-голяма комплексна сделка (напр. при договор за франчайз). В последния случай агрегиране може да се извърши ако принципът на независимите пазарни отношения би бил по-скоро приложим към по-голямата сделка, а не към всяка сделка поотделно. 

В случай, че се изготви документално досие за група от сделки, причините, обосноваващи агрегирането, следва да бъдат изложени.

3.3 Съдържание на детайлния вариант на документацията за трансферно ценообразуване

Документалното досие може да се изготвя на хартиен и електронен носител.

Документацията по трансферното ценообразуване е удачно да съдържа в зависимост от случая следните елементи:

3.3.1  Комплект от документи с информация за групата (masterfile), съдържащ информация за групата  като цяло и включващ:

· Идентификационни данни и правно-организационна форма на членовете на групата, описание на глобалната организационна структура на групата (органиграма), включително данни за настъпилите промени спрямо предходен данъчен период;

· Описание на капиталовата структура на данъкоплатеца и свързаните предприятия от групата, с които данъкоплатецът е в стопански отношения директно или чрез посредници, вкл. настъпилите изменения между началния и крайния момент на проверявания период;

· Описанието на други обстоятелства, които биха аргументирали наличието на свързаност между лицата по смисъла на § 1, т. 3 от ДР на ДОПК;

· Описание на организационната и оперативна структура на групата, както и настъпилите изменения, включително и формирани места на стопанска дейност и неперсонифицирани дружества;

· Описание на икономическите дейности и бизнес стратегии в рамките на групата, определяне на икономическия отрасъл на международно ниво, към който принадлежи групата и икономическите отношения и дейности на групата в рамките на отрасъла или връзките и с други  отрасли, включително и данни за измененията спрямо предходен данъчен период.

· Общо описание на контролираните сделки с участие на свързани предприятия, т.е. общо описание на: 

· характера на сделките  (доставка на стоки, нематериални блага, услуги, финансови инструменти);

· стойност на сделките;

· Общо описание на функциите, поетите рискове и използваните нематериални активи от различните членове на групата, включително и данни за измененията спрямо предходен данъчен период.

· Собствеността върху нематериални активи (патенти, търговски марки, ноу-хау и др.).

· Вътрешнокорпоративната политика за трансферно ценообразуване на международната група.

· Списък на споразуменията за разпределение на разходи, на Споразуменията за предварително ценообразуване (т. нар. Advance Pricing Arrangements APAs)) и решения на съдилища или други контролни органи по въпроси на трансферното ценообразуване, засягащи членове на групата.

· Друга информация, съществена за прилагането на принципа на независимите пазарни отношения.

3.3.2  Документацията, специфична за страната, съдържаща:

А)  Описание на дейността, функциите и рисковете на местното дружество:

· Идентификационни данни и правно-организационна форма на данъкоплатеца, описание на организационната му структура, включително данни за измененията спрямо предходен данъчен период;

· Описание на стопанската дейност на данъкоплатеца, определяне на мястото на дружеството в индустриалния отрасъл и икономически връзки на данъкоплатеца в рамките на отрасъла, както и с други отрасли на национално ниво, включително данни за измененията спрямо предходен данъчен период;

· Бизнес стратегия, очаквани дейности, проекти и цели на данъкоплатеца;

· Списък с контролираните сделки;

· Описание на контролираните сделките от гледна точка на техния характер и обхват (напр. покупко-продажби на стоки, предоставяне на услуги, заеми, прехвърляне на нематериални активи, разпределение на разходи), както и споразуменията/договорите, на които се основават тези отношения;

· Извлечения от финансовите отчети на данъкоплатеца във връзка със сделките със свързани лица.

· Списък на собствените и получени и предоставени за ползване нематериални активи (напр. патенти, търговски марки, фирми, ноу-хау), начин и обхват на използването им.

· Описание на извършваните функции и поетите рискове, включително промени спрямо минали периоди.

Б) Методология за трансферно ценообразуване на местното дружество:

· Описание на възприетия метод и причините за избор на този метод;

· Вътрешни и/или външни съпоставими сделки, включително критерии за подбор, приложени в съответствие с факторите, обосноваващи съпоставимост, същност на предмета на сделката, анализ на функциите на страните, договорни условия, икономическа обстановка, специфична бизнес стратегия

· Описание на източниците на информация относно вътрешните и външните съпоставими сделки и лица (данни от НСИ, браншови организации, борси, база данни „АМАДЕУС”, „ОРБИС” и т.н.)

· Елементи на разходната база (при метода на увеличената стойност);

· Данни за предоставени отстъпки, бонификации, рабати и други подобни с оглед формиране на нетните приходи от продажби;

· Установени съпоставими норми на брутна или нетна печалба или други съпоставими резултати в зависимост от възприетия метод;

· Описание на продължителността на периода и стойността на финансовите показатели, в случаите в които, се ползват финансовите данни  за съпоставими сделки за повече от 1 година; 

· Представяне на редицата от съпоставими ценови стойности, ако такава е получена в резултат на анализа на съпоставимостта;

· Описание на използвания интерквартилен обхват, в съответствие с разпоредбите на Наредба No Н-9 от 14.08.2006 г. за реда и начините за прилагане на методите за определяне на пазарните цени и причините за неговото използване;

· Всякакви корекции на съпоставимите сделки, прилагани с цел да се елиминират установените количествени разлики;

· Друга информация, доказваща спазването на принципа на независими пазарни отношения.

В) Информация относно многостранни или двустранни Споразумения за предварително ценообразуване (APA), които данъкоплатецът е сключил с чуждестранни органи по приходите и информация за текущи или приключили процедури по взаимно споразумение или за арбитраж между чуждестранни държави, когато те се отнасят до сделки между данъкоплатеца и свързани лица

3.4 Опростен вариант на документацията за трансферно ценообразуване

За случаите, описани  в т. 3.1.3, е подходящо да се изиска от данъкоплатеца опростен вариант на документацията, която да обосновава спазването на принципа на независимите пазарни отношения в търговските му операции със свързани лица. Все пак в тези случаи е добре да се изисква по-малка по обем информация, предвид изложените съображения в т. 3.1.1 и 3.1.2, която се съхранява при самия него или може да бъде изготвена без да е необходимо ангажирането на значителни финансови, човешки и времеви ресурси. Опростеният вариант на документация е удачно да включва най-малко следните елементи:

· Правна и организационна структура на групата и общо описание на икономическите й операции;

· Описание на стопанската дейност на данъкоплатеца от гледна точка на функции и рискове;

· Списък на свързаните лица, с които данъкоплатецът осъществява сделки;

· Описание на функциите на свързаните лица, с които данъкоплатецът осъществява сделки;

· Описание на контролираните сделките от гледна точка на техния характер и обхват (напр. покупко-продажби на стоки, предоставяне на услуги, заеми, прехвърляне на нематериални активи, разпределение на разходи), както и споразуменията/договорите, на които се основават тези отношения;

· Методът за определяне на пазарните цени, приложен към сделката;

· Информация за съпоставими сделки, ако такива са използвани.

3.5 Корекции за постигане на съпоставимост за целите на трансферното ценообразуване

Всички корекции, извършени с цел постигане на съпоставимост, във връзка с определяне на трансферни цени следва да отчитат и елиминират онези различия, които влияят върху съпоставимостта (напр. разлики в оборотния капитал, разлики в условията на доставка и т.н.) между контролираната сделка и използваните съпоставими сделки. Те трябва да се обяснят подробно с цел да се даде възможност на органа по приходите да се увери в необходимостта и правилността на приложените корекции.

3.6 Времеви аспекти на документирането

Документацията за трансферно ценообразуване следва да бъде изготвена за данъчния период, през който се осъществят контролираните сделки. Документацията, изготвена за предходния данъчен период, може да се използва и за следващите данъчни периоди, докато не настъпят промени в конюнктурата, функциите на дружеството или в другите фактори, влияещи върху ценообразуването при контролираните сделки. Настъпилите промени следва да бъдат отразени чрез актуализиране на документалното досие.

Органите по приходите следва да имат предвид, че не се предвижда задължение за данъкоплатците да представят изготвената документация в компетентната териториална дирекции на НАП текущо или в края на данъчната годината. Документацията може да бъде изискана от данъчния субект по преценка на органа по приходите в хода на стартирало ревизионно производство, проверка по възстановяване и прихващане на суми по чл. 129 от ДОПК или проверка по прилагане на СИДДО по чл. 135 и сл. от ДОПК. Съгласно чл. 37, ал.3 от ДОПК органът по приходите има право да изиска писмено от лицето представяне на доказателства в определен от него срок. В тази връзка следва да се има предвид, че изготвянето на документацията е процес, отнемащ продължителен период от време и е възможно срокът, предоставен от органа по приходите да не е достатъчен на задълженото лице да подготви и представи документацията. В тези случаи задълженото лице може да поиска спиране на ревизията по реда на чл.34, ал.1, т.4 от ДОПК, ако счита, че предоставеният от органа по приходите срок е недостатъчен, с оглед подготовката на документацията.

3.7 Документиране при преструктуриране на функции и рискове

В случаите на преструктуриране в рамките на групата, оказващо влияние върху нейните операции в България и включващо прехвърляне на активи и/или рискове, анализът на съпоставимостта следва да се извърши преди и след преструктурирането, и в него следва да се документират реалните изменения,  настъпили вследствие на този процес. Следва да се документира и:

· Какви са икономическите причини за преобразуването и очакваните ползи от него;

· Какви реалистични възможности биха били на разположение на страните при независими пазарни отношения;

· Как компенсациите за преструктурирането (ако такива са предвидени) са повлияни от възнаграждението, предоставено на предприятието, което вследствие на преобразуването е отчуждило активи или е поело нови рискове.

3.8 Документиране на  Споразумения за разпределяне на разходи (СРР)

В документалното досие следва да се включи информация относно условията на СРР, ако такива са договорени. В съответствие с  Фиш 15, т. 8, то следва да съдържа:

· Списък на страните по Споразумението;

· Списък на всяко свързано лице, което ще участва в СРР или би могло да се възползва от действието му;

· Обхват на специфичните дейности и проекти, обхванати от СРР;

· Срок на СРР;

· Условия, според които се измерват съответните дялове от очакваните печалби на всеки участник и използваните прогнози за определяне на техните размери;

· Форма и стойност на първоначалния принос на всяка от страните, както и подробно описание на начина, по който е била определена стойността на първоначалния и текущия принос, и какви счетоводни принципи се прилагат към всички участници при оценяването на разходите и стойността на приноса;

· Предвиденото разпределение на отговорностите и задачите, свързани с действието на СРР, между на участниците и другите данъчни субекти;

· Процедура и последици при присъединяване на страна или прекратяване на СРР;

· Всички разпоредби, уреждащи обезщетения или възможност за изменение условията на споразумението при промяна на икономическата конюнктура;

· Всички изменения на СРР (на условия, участници, дейности и др.) и последствията от тях;

· Сравнение между прогнозираните предимства от СРР и реалните резултати.

3.9 Давност 

Документалните досиета следва да се съхраняват за период от пет години след изтичането на давността за данъчното задължение, произтичащо от документираните сделки. 

3.10 Език

Специфичната за страната документация, описана по-горе, следва да се придружи с превод на български език. Главният комплект от документи за групата може да съдържа информация на друг език, но данъкоплатецът следва да предостави превод на български език на необходимите документи, извършен от заклет преводач при поискване от органа по приходите. Ако документът не е представен с точен превод в определения срок, органът по приходите може да извърши превод, но той ще е за сметка на субекта.



  СЧИТА





























МЕЖДУНАРОДНА АДМИНИСТРАТИВНА ВЗАИМОПОМОЩ





Подобряване обмена на информация и сроковете за отговор;





Удължаване на срока, през който данъчната администрация може да установи грешки в данъчната декларация и да начисли задължения, т.е. удължаване срока на ревизията. 





Съгласно разпоредбите на ДОПК (чл. 114, ал. 3) срокът на ревизията може да бъде удължаван максимално до три години при особена фактическа сложност на случая със заповед на изпълнителния директор. 





В случаите, в които се отправя искане за обмен на информация, на основание чл. 34, ал. 1, т. 2 от ДОПК,  производството се спира до получаване на отговор на запитването. 














СЪБИРАНЕ НА ВЪНШНА ИНФОРМАЦИЯ





Право на комуникация;





Достъп до публични бази данни;





Познаване на отрасъла от страна на ревизора.





Източници за ревизора





ВЪТРЕШНА ИНФОРМАЦИЯ





Разговор с фирмата на място





Изискване на документи за трансферното ценообразуване








ПРЕДСТАВЯНЕ


Този фиш разглежда документалните задължения на свързаните предприятия във връзка с обосноваването на пазарния характер на трансферните цени, по които тези дружества търгуват по между си.











НОРМАТИВНА БАЗА И ПОМОЩНИ МАТЕРИАЛИ





ЗАКОН ЗА СЧЕТОВОДСТВОТО


СЧЕТОВОДНИ СТАНДАРТИ (МСС 24 И СС 24)


ЗКПО 


ДОПК 


РЪКОВОДСТВО НА ОИСР В ОБЛАСТТА НА ТРАНСФЕРНОТО ЦЕНООБРАЗУВАНЕ, ГЛАВА V 


Кодекс за поведение за документация при трансферно ценообразуване в рамките на ЕС


 








� Т.е.: първо - представяне на икономическата логика, залегнала в основата на избрания метод; второ – доказателства за прилагане на метода (например писмени договори); трето -  икономическа обосновка, основана на анализ на пазара, на анализ на функциите, на анализ на съпоставимите сделки , както и на анализа на други уместни данни.


� Пример: определянето на ниски цени с цел проникване на даден пазар предполага съответното предприятие да предостави документи, от които е видно, че то е направило проучване на даден пазар, както и документи, даващи информация за собствените му характеристики и тези на групата, особено по отношение на капитала, функциите и поетите рискове, за предприетите мерки за оценка и евентуално за корекция на използвания метод.
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