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	МЕТОДИ ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ПАЗАРНИТЕ ЦЕНИ (МОПЦ). ЙЕРАРХИЯ НА МЕТОДИТЕ
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1. ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ ЗА МЕТОДИТЕ

Методите за определяне на пазарните цени (МОПЦ) са инструмент за оценка на цената, начислена в контролирана сделка, спрямо цената, която би следвало да се постигне, ако същата сделка бе сключена между независими лица. МОПЦ се прилагат чрез сравняване на резултата (цена или норма на печалба), реализиран в търговските и финансови взаимоотношения между свързани лица, със същия показател, който би бил постигнат между независими лица при съпоставими пазарни условия. Следователно прилагането на МОПЦ  има за цел постигане на резултат, който би бил постигнат в обичайни търговски или финансови взаимоотношения между независими лица при съпоставими условия. МОПЦ са основен способ за анализ на ценовата политика на група от свързани лица и за установяване доколко тази политика следва принципите и логиката на икономическо поведение на независими лица при съпоставими условия.

Методите за определяне на пазарните цени се прилагат чрез сравняване на условията на контролирана сделка с условията на сделки между независими лица. За да бъде такова съпоставяне обосновано, икономически значимите характеристики на сравняваните сделки и лица трябва да бъдат достатъчно съпоставими.  „Съпоставимост”  е налице, когато различията между сравняваните обекти не влияят съществено върху анализирания показател (цена или норма на печалба) или могат да бъдат направени достатъчно точни корекции, за да се елиминира ефекта от тези различия. За тази цел извършването на анализ на функциите и анализа на съпоставимостта е от фундаментално значение за определяне на пазарните цени между свързани лица.

Не съществува универсален метод, който да е приложим във всички случаи. Подходящият ценови метод зависи от характера на стопанските отношения, от надеждността на данните, от степента на съпоставимост между сравняваните сделки, от обхвата и точността на корекциите.
2. ВИДОВЕ МЕТОДИ

Пазарните цени се определят чрез прилагане на следните  методи:

1. метод на сравнимите неконтролирани цени;

2. метод на пазарните цени;

3. метод на увеличената стойност;

4. метод на разпределената печалба;

5. метод на транзакционната нетна печалба.

3. ЙЕРАРХИЯ НА МЕТОДИТЕ

Законодателството в областта трансферното ценообразуване изрично въвежда йерархия при прилагането на методите. Прилагането на метода на сравнимите неконтролирани цени, метода на пазарните цени и метода на увеличената стойност, т. нар. традиционни методи, е с приоритет спрямо метода на транзакционната нетна печалба и метода на разпределената печалба, наречени в теорията нетрадиционни. Причина за това е, че традиционните методи са по-точен и надежден измерител на пазарните цени, тъй като при тяхното прилагане, когато това е възможно и надеждно, се изисква и постига по-голяма съпоставимост между сравняваните сделки и лица.
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ПРЕДСТАВЯНЕ


Методите за определяне на пазарните цени са фискален инструмент за анализиране на политиката на трансферно ценообразуване в рамките на група от свързани лица. Чрез прилагането на МОПЦ се цели в търговските отношения между свързани лица да се постигне резултат, сходен на този, който би бил постигнат между независими лица при съпоставими условия.
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§ 1, Т.10 ОТ ДР НА ДОПК 


ЧЛ.3 ОТ НАРЕДБА № Н-9


РЪКОВОДСТВО НА ОИСР, ГЛАВА II И III 
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