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А. СРОК ЗА ИСКАНЕ ЗА ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ 



Б. ИСКАНЕ ЗА НОВА ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ 


В. СРОК ЗА ПРЕДСТАВЯНЕ НА ИСКАНА ИНФОРМАЦИЯ


Г. НЕПРЕДСТАВЯНЕ ОТ СТРАНА НА ЛИЦЕТО НА ПОИСКАНА ОТ АДМИНИСТРАЦИЯТА НА ДЪРЖАВАТА ЧЛЕНКА ПО ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ


Д. ВРЪЧВАНЕ НА ИСКАНИЯ ЗА ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ, ИЗХОЖДАЩИ ОТ ДЪРЖАВАТА – ЧЛЕНКА ПО ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ.


Когато администрацията на държавата-членка по възстановяването прецени, че не разполага с необходимата информация, относима към искането за възстановяване, може да изиска в срок четири месеца от получаване на искането за възстановяване по електронен път допълнителна информация включително и копие или оригинал на фактурата или документа за внос:


- от лицето, установено и регистрирано за целите на ДДС в друга държава-членка, 


- от упълномощеното от него лице или 


- от държавата членка по установяване на лицето. 








Администрацията на държавата членка по възстановяването може да поиска да бъде предоставено и копие или оригинал на фактурата или документа за внос. След приключване на производството оригиналните документи се връщат на лицето.





Ако е необходимо, администрацията на държавата членка по възстановяването може по електронен път да поиска нова допълнителна информация, включително и копие или оригинал на фактурата или документа за внос. След приключване на производството оригиналните документи се връщат на лицето.


 








Срокът за представяне на информацията от лицето е един месец от получаване на искането за допълнителна информация. 








В случай, че лицето не предостави на администрацията на държавата-членка по възстановяването поисканата допълнителна информация, администрацията на държавата-членка по възстановяването може да отхвърли изцяло или частично искането за възстановяване на ДДС.











Исканията за допълнителна информация могат да бъдат отправяни пряко до лицето подало искането за възстановяване или чрез Националната агенция по приходите.


При получаване в Националната агенция за приходите на подадени от държавата-членка по възстановяването, адресирани до лицето искания за допълнителна информация, във връзка с подадени от лицата искания за възстановяване, същите се връчват на лицата по реда на Данъчно-осигурителния процесуален кодекс. Държавата-членка по възстановяването се уведомява по електронен път за датата на връчването.








Когато лицето предостави допълнително поисканата информация чрез Националната агенция по приходите същата се препраща  до държавата-членка по възстановяване от Националната агенция за приходите по реда на Регламент (ЕО) № 1798/2003 на Съвета.
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