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	РАЗДЕЛ ІV.VІІ. ПУБЛИЧНА ПРОДАН 

ДЯЛ ІV.VІІ.ІІІ. продажба чрез търг
	фиш ІV.VІІ.ІІІ.5.

	
	търг с тайно наддаване



НОРМАТИВНА УРЕДБА 
чл. 251 от ДОПК 
            ПРОДАЖБА ЧРЕЗ ТЪРГ С ТАЙНО НАДДАВАНЕ
            1. Търг с тайно наддаване – общи бележки.
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2. Предложения при търг с тайно наддаване.
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          2.1. Наддавателните предложения при търг с тайно наддаване се подават в запечатан плик. Върху плика предложителят отбелязва:


номера и датата на съобщението, 


публичния изпълнител, обявил продажбата, 


данни за предложителя (наименование, адрес, идентификационен номер), 


подпис и печат, когато предложителят е длъжен да има такъв.











          2.2. Предложението при търг с тайно наддаване трябва задължително да съдържа:


данни за предложителя - име, единен граждански номер (наименование, единен идентификационен код, определен от Агенцията по вписванията, единен идентификационен код по БУЛСТАТ) адрес и удостоверение за актуално състояние;


вещта, за която се прави предложението;


предлаганата цена;


документ, удостоверяващ внесения депозит в размер 20 на сто от първоначалната тръжна цена;


подписа на предложителя.





         


           Постъпващите предложения за всяка обявена продажба поотделно се завеждат по реда на постъпването им с пореден номер и дата, като изрично се отбелязва и датата на пощенското клеймо, ако са получени по пощата.





           С изтичането на крайния срок на приемане на предложенията публичният изпълнител поставя в края на списъка удостоверителен надпис, в който посочва броя на постъпилите предложения, датата и часа на приключване и се подписва.





           За валидно направено предложение се счита и това, което е постъпило до изтичането на работното време на публичния изпълнител в деня преди обявения за отваряне на предложенията ден, при условие че пощенското клеймо в станцията на подаването носи дата не по-късна от посочената крайна дата за подаване на предложенията. Неотговарящите на тези условия предложения се считат за невалидни и за постъпилите по този ред валидни и невалидни предложения публичният изпълнител прави допълнително отбелязване в списъка след удостоверителния подпис.





           До обявения краен срок за подаване на предложенията предложителят може писмено да оттегли предложението, което се прилага към протокола. Предложението се връща в запечатания плик. Върху плика се поставя печат на публичния изпълнител с надпис: „Оттеглено с писмо номер и дата на писмото”, като публичният изпълнител се подписва и поставя датата. В този случай ново предложение може да се подаде след оттегляне на първоначалното, при условие че е спазен крайният срок.








    


    Публичната продажба по реда на ДОПК се извършва чрез търг с явно или тайно наддаване. Публичният изпълнител може да определи продажбата да се извърши на търг с тайно наддаване, като в съобщението се посочват мястото на подаване на предложенията, началният и крайният срок за подаването им, размерът на депозита и времето и мястото на отваряне на предложенията.
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