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	Глава V. ПРОЦЕДУРА ЗА взаимна помощ с държавите членки на европейския съюз при събиране на публични вземания

Раздел  v.ІІ. ОБЩИ разпоредби
	фиш V.ІІ.4

	
	действия на местен запитан и местен запитващ орган при Оспорване на вземане

	
	



НОРМАТИВНА УРЕДБА

Чл. 269м и Чл. 269н от ДОПК

І. Действия на местен запитан орган при оспорване на вземане във връзка, с което е поискана взаимна помощ от друга държава-членка

Когато до местния запитан орган (ЦЗВ при НАП, съответно звеното за връзка или отдел за връзка, ако има такива, определени от изпълнителния директор на НАП) постъпи жалба срещу:

· вземането; 
· първоначалното изпълнително основание;

· единния инструмент за предприемане на изпълнителни мерки; или

· законосъобразността на уведомяването, извършено от компетентния орган на запитващата държава-членка,

той е длъжен да уведоми жалбоподателя, че жалбата следва да бъде подадена пред компетентния да се произнесе по нея орган на запитващата държава-членка.
Когато местният запитан орган е уведомен от запитващия орган на другата държава-членка за постъпило оспорване на вземането, изпълнението по оспорената част на вземането се спира до произнасяне на компетентния орган. При такова спиране на изпълнението не могат да се извършват нови действия по отношение на оспорената част от вземането, но могат да се извършват действия по обезпечаване, когато е налице искане на запитващия орган от другата държава-членка или по инициатива на местния запитан орган. 
Единственият случай, в който независимо от оспорване на вземането, изпълнението не се спира е когато запитващият орган на другата държава-членка е направил мотивирано искане местният запитан орган да продължи изпълнителното производство, въпреки оспорването. В този случай, ако жалбата бъде уважена запитващия орган на другата държава-членка е длъжен да възстанови събраните суми, ведно с дължимата лихва, както и направените местния запитан орган разноски.

Когато местния запитан орган е уведомен от запитващия орган на другата държава-членка за започнала процедура по сключване на споразумение с длъжника, което ще доведе до промяна в размера на вземането, местният запитан орган спира изпълнението до приключване на процедурата, освен в случаите на образувано производство по реда на Наказателно-процесуалния кодекс за измама или открито производство по несъстоятелност. В хипотезата на спряно изпълнително производство могат да се извършват действия по обезпечаване, в случаите на искане на запитващия орган от другата държава-членка или по инициатива на местния запитан орган.

Ако по отношение на действия по изпълнението или по уведомяването, които са извършени в хода на изпълнението, на територията на страната, постъпи жалба, приложими са разпоредбите на ДОПК. 

ІІ. Действия на местен запитващ орган при оспорване на вземане, във връзка с което е отправено искане за взаимна помощ до друга държава-членка 

Когато местният запитващ орган (ЦЗВ при НАП, съответно звеното за връзка или отдел за връзка, ако има такива, определени от изпълнителния директор на НАП) е отправил искане за взаимна помощ до друга държава-членка, по реда на българското законодателство се разглеждат жалби относно:

· вземането, първоначалното изпълнително основание или единния инструмент за предприемане на изпълнителни мерки;

· законосъобразността на връчването на актове и документи в друга държава- членка чрез изпращане на писмо с обратна разписка или по електронен път.
В случаите на такова оспорване местният запитващ орган уведомява своевременно запитания орган от другата държава-членка, като посочва и необжалваната част от вземането. Когато изпълнението е спряно за обжалваната част от вземането, местният запитващ орган уведомява запитания орган от другата държава-членка за изхода на производството по обжалване.

Местният запитващ орган може да отправи мотивирано искане до запитания орган от другата държава-членка да продължи изпълнението за обжалваната част независимо от обжалването. В този случай, ако жалбата бъде уважена местният запитващ орган е длъжен да възстанови събраните суми, ведно с дължимата лихва, както и направените от запитания орган на другата държава-членка разноски.

Освен това местният запитващ орган може да поиска от запитания орган на другата държава-членка да наложи мерки по обезпечаване на обжалваната част от вземането, независимо от спиране на изпълнението за тази част в другата държава членка.
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