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	Глава V. ПРОЦЕДУРА ЗА взаимна помощ с държавите членки на европейския съюз при събиране на публични вземания

Раздел  v.ІІ. ОБЩИ разпоредби
	фиш V.ІІ.9

	
	ПРИСЪСТВИЕ И УЧАСТИЕ. РАЗКРИВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И ДОКЛАДВАНЕ



НОРМАТИВНА УРЕДБА

Чл. Чл. 269х, 269ц и 269ч  от ДОПК

І. Присъствие и участие при провеждане на административни производства  

С цел насърчаване на взаимната помощ между държавите-членки могат да бъдат сключени взаимни споразумения по силата, на които оправомощени длъжностни лица да присъстват при провеждане на административни производства, както и да подпомагат съответните компетентни органи при съдебни производства, осъществявани на територията на съответната държава-членка. 
В случай, че в националното законодателство на държавите-членки е позволено,  споразумението може да предвижда възможност оправомощените длъжностни лица от съответната държава-членка да разпитват физически лица, както и да имат достъп до всяка информация, свързана с осъществяването на взаимната помощ.


ІІ. Разкриване на информация

Всяка информация, получена или предоставена във връзка с взаимната помощ е данъчна и осигурителна информация, съгласно чл. 72, ал. 1 от ДОПК. Тя може да бъде използвана във връзка със съдебни или административни производства, образувани с цел събиране и/или обезпечаване на вземанията, предмет на процедурата за взаимна помощ във връзка с тяхното събиране, както и с цел установяване и събиране на задължителни осигурителни вноски. Извън това информацията може да бъде използвана от местния запитващ орган и за други цели, само след разрешение от страна на запитания орган на другата държава-членка. 
Когато запитващ орган от друга държава членка поиска използване на информация за цели, различни от целите, за които е била предоставена, информацията може да се използва след разрешение от местния запитан орган.
Достъп до информацията във връзка процедурата за взаимна помощ могат да имат лица, упълномощени от Органа за акредитиране по сигурността към Европейската комисия, само когато това е необходимо за наблюдението, поддръжката и развитието на мрежата ССN. Съгласно § 1, т. 23 от Допълнителните разпоредби на ДОПК „мрежа CCN” означава обща платформа, която се основава на обща комуникационна мрежа (CCN), разработена от Европейския съюз, за предаване на всякакви данни по електронен път между компетентните органи в областта на митническото и данъчното облагане.
Когато получената или предоставената информация във връзка с процедурата за взаимна помощ може да бъде полезна за трета държава-членка, тази информация може да бъде предоставена след разрешение на държавата-членка - източник на информацията. В срок 10 работни дни от датата на уведомяването държавата членка-източник на информацията, може да се противопостави на предоставянето на информацията на третата държава-членка.

Информацията може да бъде използвана като доказателство от всички органи, на които е предоставена.


ІІІ. Докладване

Изпълнителният директор на НАП или оправомощено от него длъжностно лице изпраща на Европейската комисия до 31 март всяка година информация относно:

· броя на изпратените и получените искания за информация, за уведомяване, за събиране на вземане и за обезпечителни мерки;

· размера на вземанията, за които са получени искания за събиране на вземания;

· размера на събраните суми;

· както и всяка друга информация, която може да бъде полезна за оценка на взаимната помощ.
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