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І. Присъствие и участие в административни производства  

По споразумение между компетентните органи на държави-членки на Европейския съюз, оправомощени длъжностни лица от една държава-членка могат да присъстват в службите, в които органите на друга държава-членка изпълняват своите задължения и в административните производства, провеждани в другата държава-членка. В тези случаи на присъстващите от държавата-членка длъжностните лица се предоставят копия от документите, в които се съдържа информацията, необходима за установяване на задълженията за данъците, предмет на административното сътрудничество.

Сключеното споразумение може да предвижда и възможност, когато оправомощените длъжностни лица от държавата-членка присъстват в административно производство, да могат да искат обяснения от физически лица, както и да имат достъп до всяка информация, свързана с осъществяване на административното сътрудничество. Отказът на лицата да съдействат на оправомощените длъжностни лица от другата държава-членка има същите последици както при отказ за съдействие на орган по приходите. При изпълнение на правомощията си оправомощените длъжностни лица от другата държава-членка, се легитимират с документ, който удостоверява самоличността и служебното им положение.
ІІ. Паралелни проверки и ревизии
Административното сътрудничество с държавите-членки на Европейския съюз в областта на преките данъци, предвижда и възможност за провеждане на паралелни проверки или ревизии, които се осъществяват по взаимно съгласие между компетентните органи на две или повече държави-членки. Осъществяването на такива паралелни производства се извършва когато данъчните задължения на едно или повече данъчно задължени лица представляват взаимен интерес за две или повече държави-членки. Паралелните производства се извършват в рамките на компетентностите на органите на съответните държави, а получената информация от същите се обменя между държавите-членки постигнали взаимното съгласие.   
Паралелните производства се ръководят и координират от оправомощени представители, определени от изпълнителния директор на НАП, съответно от компетентните органи на участващите държави-членки. 
Компетентен да направи мотивирано предложение за извършване на паралелни проверки или ревизии на компетентните органи на други държави-членки, е изпълнителния директор на НАП, като в предложението се сочи срока и лицата обект на контрол. Когато компетентен орган на друга държава-членка предложи да бъдат извършени паралелни проверки или ревизии, изпълнителният директор на НАП потвърждава или мотивирано отказва да участва пред органа, предложил мярката. 
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