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	Раздел ІV.V. Обезпечения

Дял ІV.V.ІІ. Обезпечителни мерки
	фиш ІV.V.ІІ.2.

	
	Замяна на обезпечителни мерки



Нормативна уредба
чл. 199 от ДОПК
І. Замяна на обезпечителни мерки от публичния изпълнител или съда 
1. Замяна със съгласието на взискателя

Наложената обезпечителна мярка може по искане на длъжника да бъде заменена от публичния изпълнител или от съда. В тези случаи е необходимо да се вземе предвид становището на поискалия налагането на обезпечението - публичният взискател. 
Замяната на обезпечителната мярка се извършва с издаване на постановление за замяна на обезпечителна мярка от публичния изпълнител. При замяната на обезпечителна мярка се извършват едновременно следните действия: допускане на замяната, отменяне на наложената обезпечителна мярка и налагане на нова обезпечителна мярка. 
Законът изисква да е налице равностойност между замененото и заменящото го обезпечение.
2. Замяна без съгласието на публичния изпълнител

Длъжникът може винаги да замени наложеното обезпечение без да е необходимо съгласието на публичния взискател, ако предостави като обезпечение:

- пари; 
- неотменяема и безусловна банкова гаранция; 
- държавни ценни книжа. 
Паричната гаранция се прави по сметката на публичния изпълнител.
Внимание! Банковата гаранция следва да покрива размера на наложеното обезпечение, а не размера на задължението на длъжника към момента на издаване на гаранцията. Банковата гаранция се издава в съответствие с Еднообразните правила за гаранциите на поискване и Еднообразните правила на договорните гаранции на Международната търговска камара. 

3. Замяна със съгласието на взискателя и публичния изпълнител 

Съгласието на взискателя и публичния изпълнител е необходима предпоставка в хипотезата на замяна на обезпечителната мярка чрез налагане на възбрана върху недвижим имот или на запор върху движими вещи или банкови сметки, посочени от длъжника. (чл.199, ал.3 от ДОПК).

 В случаите по чл. 199, ал. 1, 2 и 3 от ДОПК, запорът и възбраната се отменят.
ІІ. Обжалване на отказ за замяна

Отказът на публичния изпълнител за замяна на наложеното обезпечение, включително на обезпечителните мерки по чл. 121, ал. 1 и чл. 195, ал. 5 от ДОПК, подлежи на обжалване по реда на чл. 197 от ДОПК.
Внимание! Замяна на обезпечителни мерки може да бъде извършвана във всички фази на изпълнителното производство, осъществявано по реда на ДОПК.
При отмяна на наложеното обезпечение публичният изпълнител трябва да уведоми всички органи /например МВР – “Пътна полиция”, съдия по вписването, банките, пазачите или трети задължени лица/ за отмяната на наложеното обезпечение. В случаите, когато вещите са били иззети, се съставя протокол за връщането им. 

Внимание! Имуществото, предмет на отменените по този ред обезпечителни мерки може да послужи за обезпечаване на публични вземания срещу същия длъжник, които не са били предявени за събиране и съответно не са били обезпечени с отменените обезпечителни мерки.
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