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	ГЛАВА  ІV. СЪБИРАНЕ НА ПУБЛИЧНИТЕ ВЗЕМАНИЯ 

ДЯЛ ІV.VІІ.IV. ОСОБЕНИ СЛУЧАИ НА ПРОДАЖБА
	фиш ІV.VІІ.ІV.2

	
	ИЗПЪЛНЕНИЕ ВЪРХУ ВЕЩИ В СЪПРУЖЕСКА ИМУЩЕСТВЕНА ОБЩНОСТ



НОРМАТИВНА УРЕДБА
чл. 259 от ДОПК
І. Процес на принудително изпълнение върху вещи, които са съпружеска имуществена общност.
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ВНИМАНИЕ! Ако вещта бъде продадена независимо от начина на продажба, половината от получената сума, преди да се приспаднат разноските, се изплаща на съпруга недлъжник.








Съпрузите писмено предлагат продажбата да се извърши по друг ред, предвиден в ДОПК, както и да определят вещта, върху която биха желали да се насочи изпълнението. 





Публичният изпълнител едновременно с налагането на запора или възбраната е длъжен да уведоми съпруга недлъжник, че изпълнението се насочва върху вещ от съпружеската имуществена общност.





плаща цената след изтичане на 30-дневен срок от провеждането на търга





Продажбата  на търг с явно наддаване





Съпругът недлъж- ник до определянето на купувачът внася  дължимата сума заедно с направените до момента разноски от публичния изпълнител.





Определя се  купувач





Принудителното изпълнение на публични вземания срещу един от съпрузите може да бъде насочено върху движими и недвижими вещи, които са съпружеска имуществена общност, само за частта от вземането, която не може да бъде удовлетворена чрез изпълнение върху неговото лично имущество.





плаща цената преди изтича-не на 30-дневен срок от провежда-нето на търга





ВНИМАНИЕ! От датата на влизане в сила на постановлението за възлагане на вещ - съпружеска имуществена общност, на съпруга недлъжник съответната вещ се изключва от съпружеската имуществена общност.





цената подлежи на връщане в тридневен срок





ВНИМАНИЕ! Съпругът недлъжник не може да противопоставя на публичния изпълнител възражение, че поради приноса си в придобиване на вещта има право на по-голям дял от съпруга длъжник, освен ако с влязло в сила съдебно решение преди датата на възникването на публичното задължение не е установено друго.





Съпругът недлъжник се обявява за купувач, ако в 14-дневен срок от датата на провеждането на търга заяви писмено на публичния изпълнител, че желае да купи частта на най-високата предложена цена, като внесе тази цена в 30-дневен срок от провеждането на търга.








изпълнението 


се прекратява








Публичният изпълнител издава постановление за възлагане след изтичане на 30 дневен срок от провеждане на търга





ВНИМАНИЕ!  Публичният изпълнител не издава постановление за възлагане на купувача до изтичането на 30-дневния срок от провеждане на търга 





             ВНИМАНИЕ! За изпълнение върху вещи в съпружеска имуществена общност се прилагат съответно разпоредбите за продажба на съсобствени вещи. (виж фиш ІV.VІІ.ІV.1)
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