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	Глава І. ОБЩИ ПРАВИЛА 
Раздел І.ІV. ВРЪЧВАНЕ НА СЪОБЩЕНИЯ
	фиш І.ІV.5.

	
	особени правила за връчване



НОРМАТИВНА УРЕДБА 
чл. 31 от ДОПК 
І. ОСОБЕНИ ПРАВИЛА ЗА ВРЪЧВАНЕ
В ДОПК са регламентирани няколко особени хипотези на връчване, при наличието на които задълженото лице не се издирва на адреса за кореспонденция, а всички книжа, касаещи производството се връчват по особения ред за връчване или според тези особени правила за връчване.
Особените правила за връчване се прилагат, когато се връчват книжа: 

1. на лишено от свобода и на задържано под стража лице;
2. на пребиваващ в страната чужденец, извън случаите по чл. 28 от ДОПК.
ІІ. ВРЪЧВАНЕ НА ЛИШЕНО ОТ СВОБОДА И НА ЗАДЪРЖАНО ПОД СТРАЖА ЛИЦЕ (ЧЛ. 31, АЛ. 1 ОТ ДОПК)
На лишено от свобода и на задържано под стража лице, съобщението се връчва чрез администрацията на съответните учреждения.

Задълженото лице е лишено от свобода, когато спрямо него е постановена влязла в сила присъда, въз основа на която е въдворено в затвор или поправителен дом, когато не е пълнолетно. В този случай съобщенията се връчват чрез администрацията на затвора или поправителния дом, в които изтърпява присъдата си задълженото лице. В случай, че лицето откаже да подпише документите, това се удостоверява с подпис на длъжностното лице от администрацията на затвора или поправителния дом, предявило документите на лишеното от свобода лице задължено лице, като не се прилагат правилата на чл. 30, ал. 4 от ДОПК, доколкото връчването не се извършва от орган по приходите.
Задържано по стража е лицето, на което е наложена мярка за неотклонение по реда на чл. 63 и сл. от НПК. Задържаните лица се настаняват в съответния следствен арест, където се води досъдебното производство или се разглежда делото, съгласно чл. 241 от Закона за изпълнение на наказанията и задържането под стража. Съобщенията се връчват чрез администрацията на ареста.
ІІІ. ВРЪЧВАНЕ НА ПРЕБИВАВАЩ В СТРАНАТА ЧУЖДЕНЕЦ, ИЗВЪН СЛУЧАИТЕ ПО ЧЛ.28 ОТ ДОПК (ЧЛ. 31, АЛ. 3 ОТ ДОПК)
На пребиваващ в страната чужденец, когато адресът за кореспонденция не може да се определи по реда на чл. 28 от ДОПК, съобщението се връчва на адреса, заявен в службите за административен контрол на чужденците.

На пребиваващ в страната чужденец съобщението се връчва на адреса, заявен в службите за административен контрол на чужденците, само когато адресът за кореспонденция не може да бъде определен по общия ред на чл. 28 от ДОПК. 
Информация за заявения адрес се получава от Министерството на вътрешните работи, към което се поддържа Единен регистър за чужденци, съдържащ данни за дългосрочно пребиваващите чужденци, като в регистъра се вписват и гражданите на страните-членки на Европейския съюз. Информация за адресната регистрация на краткосрочно пребиваващите чужденци може да се получи от Дирекция „Миграция” към Генерална Дирекция „Полиция” на МВР.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Виж и Указание с изх.№ 91-00-321 от 08.11.2007 г. на Изпълнителния директор на НАП.
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