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	фиш ІІ.Vа.3.

	
	ФИСКАЛЕН КОНТРОЛ ВЪРХУ стоки, преминаващи през територията на страната и във вътрешността на страната. 
обжалване на действията при извършване на фискален контрол



НОРМАТИВНА УРЕДБА 

чл. 127д, чл. 127е, чл.127ж и  чл.127з от ДОПК
І. ФИСКАЛЕН КОНТРОЛ ВЪРХУ СТОКИ С ВИСОК ФИСКАЛЕН РИСК, ПРЕМИНАВАЩИ ПРЕЗ ТЕРИТОРИЯТА НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ОТ ЕДНА ДЪРЖАВА - ЧЛЕНКА НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ, ЗА ДРУГА ДЪРЖАВА ЧЛЕНКА
В случаите на преминаване на стоки с висок фискален риск през територията на Република България от една държава - членка на Европейския съюз, за друга държава членка при влизане на транспортното средство на територията на страната на фискалния контролен пункт органът по приходите има право да поставя технически средства за контрол и печат/щемпел с надпис "висок фискален риск - преминаване" върху превозния документ.

Отстраняването на поставените технически средства за контрол се извършва от орган по приходите преди излизане на транспортното средство от територията на страната.

II. ФИСКАЛЕН КОНТРОЛ ВЪРХУ ДВИЖЕНИЕТО НА СТОКИ С ВИСОК ФИСКАЛЕН РИСК ВЪВ ВЪТРЕШНОСТТА НА СТРАНАТА

Фискален контрол върху движението на стоки с висок фискален риск се извършва и във вътрешността на страната.

На транспортно средство, с което се превозва стока с висок фискален риск във вътрешността на страната, органът по приходите може да поставя технически средства за контрол и печат/щемпел "висок фискален риск - вътрешна доставка" върху превозния документ. Отстраняването на поставените технически средства за контрол се извършва от орган по приходите на мястото на разтоварване на стоката по реда на чл. 127в от ДОПК.

В случаите на вътреобщностно придобиване на стоки с висок фискален риск при влизане на транспортното средство на територията на страната на фискалния контролен пункт органът по приходите има право да поставя технически средства за контрол на транспортното средство и печат/щемпел с надпис "висок фискален риск - вътреобщностно придобиване" върху превозния документ.

Техническите средства за контрол се отстраняват от орган по приходите на мястото на разтоварване на стоката.

Техническите средства за контрол се отстраняват не по-късно от 4 часа от заявения от водача час съгласно чл. 13, ал. 2, т. 3 от ДОПК. Когато е подадено уведомление за промяна по чл. 13, ал. 3, т. 1 от ДОПК, отстраняването на техническите средства за контрол се извършва не по-късно от 24 часа от подаване на уведомлението.

IIІ. ОБЖАЛВАНЕ НА ДЕЙСТВИЯТА ПРИ ИЗВЪРШВАНЕ НА ФИСКАЛЕН КОНТРОЛ ВЪРХУ ДВИЖЕНИЕТО НА СТОКИ С ВИСОК ФИСКАЛЕН РИСК

Действията на органите по приходите при извършване на фискален контрол върху движението на стоки с висок фискален риск могат да се обжалват по реда на чл. 41 от ДОПК. Жалбата не спира действията.

Обратно към съдържанието на наръчника.
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