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	Възбрана. ДействиЕ на запора и възбраната



Нормативна уредба
чл. 205 от ДОПК
чл. 206 от ДОПК

І. Възбрана

Възбраната представлява разпореждане на публичния изпълнител, с което определен недвижим имот или кораб на длъжника се предназначава за принудително удовлетворяване на публичния взискател, като се забранява на длъжника да се разпорежда с него.
Налагането на възбрана върху недвижим имот се извършва чрез вписване на постановлението по разпореждане на съответното длъжностно лице по вписванията по реда на вписванията. 

Налагането на възбрана върху кораб се извършва чрез вписване на постановлението в съответните регистри на корабите при Изпълнителна агенция „Морска администрация“. 

Постановлението за налагане на възбрана върху недвижим имот или кораб следва да се изпрати от публичния изпълнител, който го е съставил, до Агенция по вписванията, респективно – до Изпълнителна агенция "Морска администрация". 
Публичният изпълнител, освен постановлението, изпраща и съобщение, чрез което се иска извършване на съответното вписване.

Длъжностното лице по вписванията е длъжно да изпрати съобщение до длъжника за извършеното от него вписване за налагане на възбрана върху имота. За извършеното вписване на възбрана върху кораб съобщението до длъжника се изпраща от Изпълнителна агенция „Морска администрация“.
Във всички случаи, публичният изпълнител също трябва да връчи постановлението за налагане на възбрана на длъжника. Това задължение може да бъде изведено от разпоредбата на чл. 197, ал. 1 от ДОПК. То гарантира възможността за упражняване правото на защита на длъжника срещу налагането на обезпечителна мярка, предоставена му със същата разпоредба. Последиците от налагането на възбраната за длъжника ще възникнат от момента на получаването на постановлението, когато ще възникнат и процесуалните последици за публичния изпълнител да счита за недействителни извършените разпореждания от длъжника с възбранения имот или кораб. От момента на вписването на постановлението – възбраната поражда своите гражданскоправни последици и спрямо трети добросъвестни лица.
Особеният залог (както и всяко друго вписване на възбрана или искова молба), вписан след датата на възбраната, не може да се противопостави на публичното вземане.

Прехвърлянето на правото на собственост, учредяването и прехвърлянето на вещни права и учредяването на вещни тежести върху кораба, извършени след получаване от длъжника на постановлението за възбрана, нямат действие спрямо публичния взискател.

ІІ. Действия на запора и възбраната

Относно правните последици на запора и възбраната чл. 206 от ДОПК препраща към разпоредбите на чл. 451, 452 и 453, чл. 459, ал. 1, чл. 508, 509, 512, 513 и 514 от Гражданския процесуален кодекс, като доразвива и някои специфични за изпълнителното производство по реда на ДОПК хипотези.
Запорът и възбраната, наложени за обезпечение на вземането, произвеждат следните действия:

ІІ.1.  действие по отношение на длъжника:
От момента на налагане на запора длъжникът се лишава от правото да се разпорежда с вземането или с вещта и не може под страх от наказателна отговорност да изменя, поврежда или унищожава вещта. 

ІІ.2. действие по отношение на взискателя: 

ІІ.2.1. Извършените от длъжника разпореждания със запорираната вещ или вземане след запора са недействителни спрямо взискателя и присъединилите се кредитори, освен ако третото лице - приобретател, може да се позове на изтекла в негова полза придобивна давност.
ІІ.2.2. Когато изпълнението е насочено върху имот, недействителността има действие само за извършените след вписването на възбраната разпореждания.
ІІ.2.3. Взискателят и присъединилите се кредитори могат да искат плащане от третото задължено лице въпреки плащането, което то е направило на длъжника, след като му е било връчено запорното съобщение. Лицата от органите на управление на третото задължено лице отговарят солидарно с него. В случаите, когато третото задължено лице е юридическо лице, законът въвежда солидарна отговорност за плащането, направено на длъжника след запора, за членовете на органите на управление или управителя на задълженото лице. 
ІІ.3. присъединяване на кредитор с обезпечен иск
Кредиторът, в полза на който е допуснато обезпечение чрез налагане на запор или възбрана, се смята за присъединен взискател, когато изпълнението е насочено върху предмета на обезпечението. Припадащата се на обезпечения кредитор сума се запазва по сметката на съдебния изпълнител и му се предава, след като представи изпълнителен лист (виж фиш - ІV.ІV.3. „Присъединяване на обезпечени кредитори”). Тази сума се разпределя между останалите взискатели или се връща на длъжника, ако обезпечението бъде отменено. 
ІІ.4. действие на запора на вземане
ІІ.4.1. В тридневен срок от връчването на запорното съобщение третото лице (в случаите на налагане на запор върху вземане от трето лице) трябва да съобщи на публичния изпълнител:

- признава ли за основателно вземането, върху което се налага запорът и готово ли е да го плати;

- има ли претенции от други лица върху същото вземане;

- наложен ли е запор и по други изпълнителни листове върху това вземане и по какви претенции.

Самото съобщение за налагане на запора представлява покана за даване на тези обяснения. 

ІІ.4.2. Ако запорираното вземане е обезпечено със залог, на лицето, което държи заложената вещ, се нарежда да не я предава на длъжника, а да я предаде на публичния изпълнител, ако третото задължено лице признае дълга.

Ако запорираното вземане е обезпечено с ипотека, запорът се отбелязва в съответната книга в службата по вписванията.

ІІ.4.3. Запорът върху трудово възнаграждение се отнася не само за възнаграждението, посочено в запорното съобщение, но и за всяко друго възнаграждение на длъжника, получено срещу същата или друга работа при същия работодател или същото учреждение.

Ако длъжникът премине на работа при друг работодател или в друго учреждение, запорното съобщение се препраща там от лицето, което първоначално го е получило, и се смята за изпратено от публичния изпълнител. Третото задължено лице уведомява публичния изпълнител за новото място на работа на длъжника и за размера на сумата, удържана до преминаването на другата работа.

Лицето, което плати трудово възнаграждение на длъжника по изпълнението въпреки наложения запор, без да удържа сумата по запора, отговаря лично към взискателя за тази сума солидарно с третото задължено лице.

Вписването се заличава по нареждане на публичния изпълнител, наложил запора.

ІІ.5. Органът, наложил обезпечението, може да предяви срещу третото задължено лице иск за сумите или вещите, които то отказва да предаде доброволно.

ІІ.6. От датата на получаването на запорното съобщение третото задължено лице не може да предава дължимите от него суми или вещи на длъжника, като спрямо тях то има задължението на пазач. Изпълнението след получаване на запорното съобщение е недействително спрямо държавата. 
Третото задължено лице отговаря солидарно за вземането с длъжника до размера на задължението му.

ІІ.7. Последици при прехвърляне на дялове и акции след налагането на запор
Агенцията по вписванията отказва вписване на промени, произтичащи от прехвърлянето на дялове след запора. 
Управителните органи на акционерни дружества отказват вписване в книгата на акционерите на прехвърлянето на поименни акции от длъжника след запора.

Прехвърляне на дялове и акции, включително поименни, след запорното съобщение няма действие по отношение на публичния взискател.
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