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	ПРОДАЖБА НА СПЕЦИФИЧНИ ВЕЩИ



НОРМАТИВНА УРЕДБА 
Чл. 242 от ДОПК 
            ПРОДАЖБА НА СПЕЦИФИЧНИ ВЕЩИ НА ДЛЪЖНИКА
В ДОПК се съдържат допълнителни изисквания относно реда и начина за продажба на специфични по своето естество вещи като: бързоразвалящи се стоки, произведения на изкуството, вещи с антикварна или нумизматична стойност, благородни метали, стоки, търгувани на борсите, чуждестранна валута и т.н.
             1. Продажба на бързоразвалящи се стоки
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2. Продажба на произведения на изкуството, антикварни предмети и благородни метали.

 
3. Продажба на стоки, които са предмет на борсова търговия.


4. Продажба на валутни ценности.


5. Други случаи на продажба на специфични вещи.


          Бързоразвалящи се стоки се продават чрез пряко договаряне по ред, определен от изпълнителния директор на НАП, както и чрез борси, тържища и магазини. 








           Продажбата на произведения на изкуството, вещи с антикварна или нумизматична ценност, злато, сребро и други благородни метали и скъпоценни камъни или изделия от тях се извършва след експертна оценка чрез специализираните магазини, галерии и други подобни, одобрени от министъра на финансите, или чрез търг.








           Продажбата на стоки (всички стоки, за които публичният изпълнител прецени, че е подходящо) може да се извършва чрез борсите или тържищата по установените за тях правила за не повече от един месец от първоначалното им предлагане на съответната борса или тържище или чрез търг. 








           Продажбата на чуждестранна валута се извършва чрез търговските банки или чрез обменните бюра.








           Животни от националния генофонд, сортови семена и посадъчен материал с гарантиран произход се продават с разрешение на министъра на земеделието и храните или оправомощено от него лице само на други земеделски стопани.
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