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	РАЗДЕЛ ІV.VІІ. ПУБЛИЧНА ПРОДАН 

ДЯЛ ІV.VІІ.ІІІ. продажба чрез търг
	фиш ІV.VІІ.ІІІ.4.


	
	нов търг



НОРМАТИВНА УРЕДБА 
чл. 250 от ДОПК 
            ПРОВЕЖДАНЕ НА НОВ ТЪРГ
1. Предпоставки за провеждането на нов търг.
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              2. Продажна цена на вещта на новия търг.

               3. Възлагане на вещта на взискател.     


         Новият търг се провежда по правилата на първия, когато:


1. не се яви кандидат и явилите се предложат цена, по-ниска от началната;


2. никой от участниците не внесе предложената от него цена;


              3. са нарушени други условия за провеждане на търга.





           Продажната цена на вещта на новия търг се определя в размер 75 на сто от началната тръжна цена на предишния търг.  На следващия търг продажната цена на вещта се определя в размер 50 на сто от първоначалната тръжна цена.








           


           Когато след последния търг вещта не бъде продадена, по искане на публичния взискател тя му се възлага по цена 50 на сто от първоначалната тръжна цена. Когато публичните вземания са на различни взискатели, вещта се възлага на взискателя с най-големи вземания. 


           Уравняването на сметките между взискателите се извършва от публичния изпълнител при последващи изпълнения върху имуществото на длъжника.           








         


              Когато вещта не бъде възложена по реда на чл. 250, ал. 3 от ДОПК или чл. 254, ал. 7 от ДОПК и публичният изпълнител прецени, че ще насочи отново изпълнението срещу вещта, първоначално наложената обезпечителна мярка върху нея не следва да бъде вдигана, тъй като това би дало възможност на длъжника, в периода между вдигането на мярката и нейното повторно налагане, да се разпореди с вещта, като съответната прехвърлителна сделка не ще бъде относително недействителна по отношение на взискателя. Когато публичният изпълнител насочва повторно изпълнението срещу вещта се извършват същите действия, както при първоначалното изпълнение спрямо вещта. Ако публичният изпълнител прецени, че няма да насочи отново изпълнението срещу вещта, тя се освобождава от изпълнение, като за целта наложената върху вещта обезпечителната мярка следва да бъде вдигнат.  
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