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	ФИСКАЛЕН КОНТРОЛ ВЪРХУ ДВИЖЕНИЕТО НА СТОКИ. ОРГАНИ, ОСЪЩЕСТВЯВАЩИ ФИСКАЛЕН КОНТРОЛ. СТОКИ С ВИСОК ФИСКАЛЕН РИСК



НОРМАТИВНА УРЕДБА 

чл. 127а от ДОПК
І. Приложно поле и цел на фискалния контрол върху движението на стоки
Фискалният контрол върху движението на стоки с висок фискален риск е съвкупност от действия на органи по приходите с цел предотвратяване укриването на данъци и данъчни измами, които се извършват във връзка с движението на стоки с висок фискален риск на територията на Република България.

Фискалният контрол ще се осъществява на територията на Република България от органи за ФК и ще включва:

· контрол върху вътреобщностни придобивания (ВОП) на стоки с висок фискален риск;

· контрол върху вътреобщностни доставки (ВОД) на стоки с висок фискален риск;

· контрол върху стоки с висок фискален риск, при преминаване през територията на РБ от една държава-членка на ЕС за друга държава-членка;
· ФК не се прилага за стоките под митнически режим.

С фискалния контрол върху движението на стоки с висок фискален риск не се установяват задължения за данъци, но могат да се установяват определени факти и обстоятелства от значение за задълженията за данъци.
За всяко действие при извършването на фискалния контрол върху движението на стоки се съставя протокол.
II. органи, осъществяващи ФИСКАЛЕН КОНТРОЛ ВЪРХУ ДВИЖЕНИЕТО НА СТОКИ

Органи по приходите, оправомощени със заповед на изпълнителния директор на Националната агенция за приходите, могат да извършват фискален контрол върху движението на стоки с висок фискален риск на територията на Република България, без да е необходимо изрично писмено възлагане.

            IIІ. стоки с висок фискален риск

Стоки с висок фискален риск са стоките, най-често използвани в схеми за измами с данък върху добавената стойност и идентифицирани от приходната администрация като рискови. Стоки с висок фискален риск са  акцизните стоки и бързооборотните стоки (плодове, зеленчуци, месо и местни продукти, захар и продукти за производство на захар и др.), с които за значително кратко време може да бъде реализирана данъчна измама.

Списъкът на стоките с висок фискален риск е утвърден със заповед № ЗМФ-4 от 02.01.2014 г. на министъра на финансите по предложение на изпълнителния директор на НАП, която е публикувана на Интернет страницата на Министерството на финансите и на Националната агенция за приходите.
 IV. УСЛОВИЯ И РЕД ЗА ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА ФИСКАЛЕН КОНТРОЛ
С Наредба № Н-2 от 30 януари 2014 г. за условията и реда за осъществяване на фискален контрол върху движението на стоки с висок фискален риск на територията на Република България и изискванията към фискалните контролни пунктове, издадена от министъра на финансите, се определят условията и редът за осъществяване на фискален контрол върху движението на стоки с висок фискален риск на територията на Република България и изискванията към фискалните контролни пунктове.
Обратно към съдържанието на наръчника.
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