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	Глава ІІ. Отделни административни производства

РАЗДЕЛ  ii.vi. ПРИХВАЩАНЕ И ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ 
	ФИШ ii.vi.3.

	
	опростена процедура за вЪзстановяване




Нормативна УРЕДБА
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I.   ПРЕДПОСТАВКИ ЗА ПРИЛАГАНЕ НА ПРОЦЕДУРАТА




Опростената процедура за възстановяване е приложима за всички случаи, т.е. както за случаите на подаване на декларация свързана с данъчно облагане с подоходен данък или местен данък, така и за случаите на възстановяване на задължителни осигурителни вноски. 
II. УСЛОВИЯ ЗА ПРИЛАГАНЕ НА ПРОЦЕДУРАТА

Опростената процедура се прилага от органите по приходите на НАП в случаите, когато декларираните данни и установената при проверката сума за възстановяване съвпадат и няма изискуеми задължения за внасяне. 


Органът по приходите може да възстанови цялата претендирана сума на надвнесения данък или ЗОВ по посочената от лицето банкова сметка или чрез пощенски запис в случаите на възстановяване на местни данъци на посочения от лицето адрес, като в платежното нареждане или пощенския запис задължително се отбелязват номерът и датата на декларацията, съответно искането за възстановяване (чл. 130, ал. 1 от ДОПК).

Искането на лицето за възстановяване на надвнесената сума е изцяло удовлетворено при заверяване на посочената от него банковата сметка, с цялата претендирана сума или с получаването на съобщението за пощенския запис (чл.130, ал.2 от ДОПК).

 
ВНИМАНИЕ! Органите по приходите от НАП не възстановяват по този ред подлежащ на възстановяване местен данък. В тези случаи компетентен да извърши възстановяването е съответният орган, компетентен да установи съответното задължение.


Обратно към съдържанието на наръчника.
Агенция по


 вписванията








подадена декларация, с посочена в нея сума за възстановяване  





подадено искане за възстановяване по чл. 129 от ДОПК





Национална агенция за приходите


вписванията
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