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	Глава ІV. СЪБИРАНЕ НА ПУБЛИЧНИТЕ ВЗЕМАНИЯ.

Раздел  Іv.VI.IV. ДЕЙСТВИЯ
	фиш Іv.VI.IV.13.

	
	несъразмерност на разходите с приходите



НОРМАТИВНА УРЕДБА:
Чл. 237  от ДОПК

Чл. 221, ал.8 от ДОПК
1. Предварителна преценка на очакваните приходи от изпълнението и съпоставка с очакваните разходи за същото

Целта на принудителното изпълнение е да се удовлетвори публичния взискател и да се погаси публичния дълг. В определени случаи имуществото на длъжника може да е недостатъчно за погасяване на дълга, още повече, че самото принудително изпълнение изисква извършването на разходи. В тези случаи публичният изпълнител следва да направи внимателна преценка относно имуществото, върху което да насочи принудително изпълнение, както и относно необходимостта от започване на принудително изпълнение с оглед недопускане на ситуация, при която разходите, които са свързани с изпълнението да надвишават приходите от същото или да бъдат дотолкова близки до приходите, та изпълнението да се явява безсмислено, т.е. не следва да се извършва принудително изпълнение на всяка цена, а само такова, съответно върху такова имущество, което да доведе до поне частично постигане на целта на изпълнителния процес – погасяването на публичния дълг и удовлетворение на публичния взискател.
1.1. Оценка на очакваните разходи
При оценката на  очакваните разходи публичния изпълнител следва да изхожда от спецификата на вещта. 
Следва да се имат предвид разходите, които биха възникнали във връзка с:

· описването на вещите; 

· оценяването на вещите – в случаите, при които е очевидно, че за изготвяне на оценката ще бъде необходимо привличането на вещи лица – оценители;
· съхраняването на вещите – в случаите, при които вещите не се оставят на отговорно пазене на длъжника

· продажбата на вещите – както когато се извършва чрез публична продажба на постоянно определени места, така и когато същата се осъществява чрез търг.
1.2. Оценка на очакваните приходи
В някои случаи публичният изпълнител може да е в състояние сам, без привличане на вещи лица – оценители да прецени очакваните приходи, като сам направи оценка на описаните вещи – собственост на длъжника. В други случаи за да съобрази очакваните приходи – при вещи, за чиято оценка се изискват специални знания, каквито публичният изпълнител не притежава, той следва да привлече оценители, на които да възложи определяне пазарната оценка на вещта/вещите. 
2. Несъразмерност на разходите с приходите

Несъразмерност на разходите, свързани с принудителното изпълнение с очакваните от същото приходи би било налице, когато разходите, свързани с изпълнението надвишават приходите от същото или са толкова близки до приходите, че изпълнението се явява безсмислено.
3. Правни последици от несъразмерността на разходите с приходите:
· Не се започва принудително изпълнение върху права и вещи, за които разходите по описване, оценяване, съхраняване и продажба са несъразмерни с очакваните приходи.

· Когато само за някои от вещите и правата разходите по принудителното изпълнение се очаква да надхвърлят постъпленията от продажбата, изпълнението се насочва върху останалото имущество на длъжника.

4. Акт за установяване на несъразмерността
Несъразмерността на разходите с очакваните приходи се установява с постановление на публичния изпълнител. 
5. Обжалване на постановлението

Постановлението може да се обжалва в 7-дневен срок от публичния взискател пред директора на компетентната териториална дирекция, чието решение е окончателно. 
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