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	РАЗДЕЛ ІV.VІІ. ПУБЛИЧНА ПРОДАН 

ДЯЛ ІV.VІІ.ІІІ. продажба чрез търг
	фиш ІV.VІІ.ІІІ.2.

	
	подготовка на търг с явно наддаване. провеждане на търг с явно наддаване



НОРМАТИВНА УРЕДБА 
чл. 247-248 от ДОПК 
            ПОДГОТОВКА И ПРОВЕЖДАНЕ НА ТЪРГ С ЯВНО НАДДАВАНЕ
            І. Подготовка на търг с явно наддаване.
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            ІІ. Провеждане на търг с явно наддаване.
            1. Правила за провеждането на търг с явно наддаване по реда на ДОПК.

            2. Протокол за провеждане на търг с явно наддаване и наддавателен лист.
             

             3. Задължение за внасяне на цената и възлагане на вещта на купувача.

             
         Всяка вещ или група от вещи получава тръжен номер. Номерът се обозначава върху вещта най-късно до определения начален час за оглед. 


         В търга може да се участва и чрез пълномощник, който представя нотариално заверено пълномощно за участие в търга. 


         Документът за внасяне на депозита се представя на публичния изпълнител най-късно до обявения начален час за провеждането на търга.


         Въз основа на представените документи за самоличност, посочен електронен адрес, както и банкова сметка за връщане на депозит, всеки участник получава знак (табелка) с номер на участник в търга.











          В обявения ден и час органът, провеждащ търга, открива търга, проверява самоличността и документите на участниците и констатира изпълнението на условията за провеждане на търга. На мястото, където се провежда търгът, могат да присъстват само допуснатите участници в търга, публичният изпълнител и служебните лица, които го подпомагат. При започването на търга органът, който го провежда, е длъжен да оповести отново правилата за продажба и допуснатите до търга участници, като може да определи и стъпка на наддаване като процент от началната цена. Наддаването започва от началната тръжна цена. Недействително е предложението за цена, по-ниска от началната. Всеки участник с високо вдигане на номера огласява предлаганата от него цена. След всяко направено предложение органът, провеждащ търга, произнася последователно три пъти последната предложена цена и след третия път, ако нова цена не бъде предложена, огласява с „продадено” продажбата на вещта, цената и номера на участника, който я е предложил.








        За провеждането на търга се води протокол. 


          В протокола за провеждане на търг с явно наддаване се отбелязват всички условия на търга, броя на участниците, началният и крайният час, стъпката на наддаване, ако такава е определена.  Вписват се тръжният номер на вещта, цената и номерът на участника, предложил най-високата цена, за физическите лица - име и ЕГН, за търговците - наименование и единен идентификационен код, издаден от Агенцията по вписванията, за лицата, вписани в регистър БУЛСТАТ - и единен идентификационен код по БУЛСТАТ, съответно данните на упълномощения представител. За купувач се обявява този наддавач, който е предложил най-висока цена. Купувачът се обявява от органа, провеждащ търга, върху наддавателния лист, който се подписва от него.


           В протокола се записват и данните за лицата, които са предложили цена, поставяща ги на второ и трето място след участника, предложил най-високата цена, както и данните, необходими за уведомяване.


          Протокол се съставя и в случаите, когато обявеният търг не се проведе.








          За направените предложения се води наддавателен лист, в който се посочват тръжният номер на продаваната вещ, номерата на участниците, наддавали за нея, и предлаганите от тях цени. Наддавателният лист е неразделна част от протокола за провеждане на търга.











          Купувачът трябва в 7-дневен срок от приключване на продажбата да внесе предложената от него цена, като приспадне внесения депозит.


          В тридневен срок от постъпването на сумата по указаната сметка публичният изпълнител издава постановление за възлагане на вещта на купувача.
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