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	Глава V. ПРОЦЕДУРА ЗА взаимна помощ с държавите членки на европейския съюз при събиране на публични вземания

Раздел  v.ІІ. ОБЩИ разпоредби
	фиш V.ІІ.2

	
	Уведомяване относно документи



НОРМАТИВНА УРЕДБА

Чл. 269е и Чл. 269ж от ДОПК

І. Искане за уведомяване, отправено от местен запитващ орган
„Местен запитващ орган” - това е ЦЗВ при НАП, съответно друго звено за връзка/отдел, определени по надлежния ред от изпълнителния директор на НАП, да отправят искане за взаимна помощ.

Уведомяването относно документи е друг вид взаимна помощ между държавите-членки на ЕС, във връзка със събиране на вземания, което представлява отправяне на искане от запитващ орган до съответната държа-членка за уведомяване на лице, относно актове и документи, включително съдебни, свързани с публичните вземания, попадащи в обхвата на взаимната помощ и/или с тяхното събиране. При уведомяването относно документи местния запитващ орган, т.е. ЦЗВ отправя искане до запитания орган на друга държа-членка. При уведомяването относно документи, приложимо е законодателството на запитаната държава-членка. 

Искането за уведомяване се придружава от стандартен формуляр, който съдържа:

· име, съответно наименование (фирма), адрес и други индивидуализиращи данни за получателя;

· целта на уведомяването и срока, в който следва да се извърши уведомяването;

· описание на приложения документ, характера и размера на вземането, което е предмет на искането;

· наименование, адрес за кореспонденция и други данни за контакт на административното звено, което има правомощия във връзка с документа, за който ще бъде уведомен адресатът, или на административното звено, което разполага с информация за документа или за възможността за оспорване на вземането.

Искане уведомяване на лице относно актове и документи, включително съдебни, които са свързани с публичните вземания, попадащи в обхвата на взаимната помощ и/или с тяхното събиране може да бъде отправено само в случай че е невъзможно уведомяването да се извърши на територията на страната или когато подобно уведомяване би довело до прекомерни трудности. Едновременно с това, независимо от отправянето на такова искане лицето може да бъде уведомено и чрез изпращане на писмо с обратна разписка или по електронен път.
ІІ. Искане за уведомяване, отправено от запитващ орган на друга държава членка 

При постъпване на искане за уведомяване от запитващ орган на друга държава-членка местният запитан орган (ЦЗВ или друго надлежно определено звено/отдел) връчва актове и документи, включително съдебни, издадени в държавата членка на запитващия орган и свързани с вземания, попадащи в обхвата на взаимната помощ и/или с тяхното събиране. И в тази хипотеза процедурата е идентична, т.е. искането за уведомяване се придружава от стандартен формуляр, който се вписват изброените по-горе данни (виж т. І от настоящата процедура).
Връчването се извършва по реда на ДОПК (чл. 28 – чл. 33 от ДОПК), като местният запитан орган (централно звено за връзка или друго надлежно определено звено/отдел)  своевременно информира запитващия орган на другата държава-членка за всяко свое действие във връзка с искането и за датата на връчване на акта или документа.
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