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При първоначално възникване на основание за осигуряване след 31 декември 2014 г. лицата, родени след 31 декември 1959 г., в едногодишен срок от възникване на основанието за осигуряване могат еднократно да изберат да се осигуряват за допълнително задължително пенсионно осигуряване (ДЗПО) в универсален пенсионен фонд. Осигуряването на лицата по този ред възниква от първо число на месеца, следващ месеца на избора, а до тази дата лицата подлежат на задължително осигуряване във фонд „Пенсии“ на ДОО с увеличена осигурителна вноска с размера на осигурителната вноска за универсален пенсионен фонд (основание чл. 4б, ал. 4 от КСО). В случай, че лицето не подаде заявление за осигуряване в универсален пенсионен фонд в горепосочения срок, осигуряването остава във фонд „Пенсии“ на ДОО с увеличена осигурителна вноска в размера на осигурителната вноска за универсален пенсионен фонд (чл. 4б, ал. 2 от КСО).  








I. ИЗБОР ЗА ОСИГУРЯВАНЕ В УНИВЕРСАЛЕН ПЕНСИОНЕН ФОНД





ВНИМАНИЕ





Осигурителните вноски за фонд „Пенсии“ в размера на осигурителната вноска за универсален пенсионен фонд и лихвите върху тях се внасят по банкова сметка за допълнително задължително пенсионно осигуряване на компетентната териториална дирекция на НАП.











II. ИЗБОР ЗА ОСИГУРЯВАНЕ ВЪВ ФОНД „ПЕНСИИ“ 





Осигурените лица, самоосигуряващите се и лицата по чл. 4, ал. 9, родени след 31 декември 1959 г., които са осигурявани за ДЗПО в универсален пенсионен фонд, могат еднократно да изберат да се осигуряват само във фонд „Пенсии“ на ДОО с увеличена осигурителна вноска в размера на осигурителната вноска за универсален пенсионен фонд. Осигуряването на лицата по този ред възниква от първо число на месеца, следващ месеца на избора (чл. 4б, ал. 4 от КСО). В случай, че не упражнят това право на избор лицата продължават да се осигуряват за ДЗПО в универсален пенсионен фонд. Редът, сроковете и начина на избор се определя с акт на Министерския съвет (основание чл. 4б, ал. 5 от КСО). 
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