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Данните по Наредбата за реда за внасяне и разпределяне на задължителните осигурителни вноски и вноските за фонд "Гарантирани вземания на работниците и служителите" се подават посредством следните заявления, които са приложения към наредбата:





I. Заявление за разпределение на осигурителни вноски, отнасящи се за периоди преди януари 2005г. (приложение № 1 от наредбата).





II. Заявление по чл. 3, ал. 4 от Наредбата за реда за внасяне и разпределяне на задължителните осигурителни вноски и вноските за фонд "гарантирани вземания на работниците и служителите" (приложение № 2 от наредбата).





 ЗАЯВЛЕНИЕ ЗА РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ НА ОСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ, ОТНАСЯЩИ СЕ ЗА ПЕРИОДИ ПРЕДИ 1 ЯНУАРИ 2005Г.





ЗАЯВЛЕНИЕ ПО ЧЛ. 3, АЛ. 4 ОТ НАРЕДБАТА ЗА РЕДА ЗА ВНАСЯНЕ И РАЗПРЕДЕЛЯНЕ НА ЗАДЪЛЖИТЕЛНИТЕ ОСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ И ВНОСКИТЕ ЗА ФОНД "ГАРАНТИРАНИ ВЗЕМАНИЯ НА РАБОТНИЦИТЕ И СЛУЖИТЕЛИТЕ".





Заявлението за разпределение на осигурителни вноски, отнасящи се за периоди преди 1 януари 2005г. (приложение № 1 от наредбата) се подава в компетентната ТД на НАП преди внасяне на вноските.





Заявлението от осигурителите и самоосигуряващите се лица, които имат повече от едно задължение за допълнително задължително пенсионно осигуряване и заявят кое от тях погасяват (приложение № 2 от наредбата) се подава до започването на принудителното събиране на тези задължения.





СРОКОВЕ ЗА ПОДАВАНЕ НА ЗАЯВЛЕНИЯТА ПО НАРЕДБАТА ЗА РЕДА ЗА ВНАСЯНЕ И РАЗПРЕДЕЛЯНЕ НА ЗАДЪЛЖИТЕЛНИТЕ ОСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ И ВНОСКИТЕ ЗА ФОНД "ГАРАНТИРАНИ ВЗЕМАНИЯ НА РАБОТНИЦИТЕ И СЛУЖИТЕЛИТЕ".
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