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* Забележка: С оглед правната регламентация в чл. 68, ал. 1 от КСО относно определянето на пенсионната възраст за съответната година и във връзка с прилагане на разпоредбата на чл. 4б от КСО, през 2018 г. право на пенсия за осигурителен стаж и възраст се придобива при навършване на възраст 61 години и 2 месеца от жените и 64 години и 1 месец от мъжете, като се взема предвид увеличението на възрастта с два месеца за мъжете и един месец за жените, считано от първия ден на календарната година, в съответствие с  точки 1 и 2 на чл. 68, ал. 1 на кодекса. На основание чл. 106 от КСО прилагането на разпоредбата на чл. 68 се урежда с Наредбата за пенсиите и осигурителния стаж (НПОС). С чл. 15, ал. 1 от тази наредба по години, считано от 1 януари 2016 г. е определена изискуемата възраст за придобиване право на пенсия за осигурителен стаж и възраст  по чл. 68, ал. 1 от КСО, като от            1 януари 2018 г. това право се придобива при възраст 61 години и 2 месеца за жените и 64 години и 1 месец за мъжете, а от 1 януари 2019 г. - при възраст 61 години и 4 месеца от жените и 64 години и 2 месеца за мъжете и т.н.

.  







I. ОТ УНИВЕРСАЛЕН ПЕНСИОНЕН ФОНД ВЪВ ФОНД "ПЕНСИИ" НА ДОО, СЪОТВЕТНО ВЪВ ФОНД "ПЕНСИИ ЗА ЛИЦАТА ПО ЧЛ. 69"








Осигурените в универсален пенсионен фонд лица имат право да изберат да променят осигуряването си от универсален пенсионен фонд във фонд "Пенсии" на ДОО, съответно във фонд "Пенсии за лицата по чл. 69" с увеличена осигурителна вноска в размера на осигурителната вноска за универсален пенсионен фонд не по-късно от 5 години преди възрастта им по чл. 68, ал. 1 от КСО за придобиване право на пенсия* и ако не им е отпусната пенсия за осигурителен стаж и възраст (основание чл. 4б, ал. 1 от КСО). 


C преходната разпоредба на §154, ал.1 на КСО се предоставя възможност за лицата, на които до 31 декември 2018 г. включително остават по-малко от 5 години до навършване на възрастта им по чл. 68, ал. 1 от КСО и на които не е отпусната пенсия за осигурителен стаж и възраст да упражнят еднократно правото на избор по чл.4б от КСО. Това право може да бъде упражнено от 01.01.2018 г. до 31.12.2018 г.


Осигуряването по този ред възниква от първо число на месеца, следващ месеца на избора за промяна (основание чл. 4б, ал. 3 от КСО).


В КСО е предвидено изборът за промяна на осигуряването от универсален пенсионен фонд във фонд "Пенсии" на ДОО, съответно във фонд "Пенсии за лицата по чл. 69", както и редът и начинът за събиране и разпределение на увеличената осигурителна вноска да се уреждат с наредбата по чл. 179, ал. 3 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс (ДОПК). Това е Наредбата за реда за избор на осигуряване, внасяне и разпределяне на задължителните осигурителни вноски, вноските за фонд "Гарантирани вземания на работниците и служителите" и за обмен на информация. 


Осигурените в универсален пенсионен фонд лица избират да се осигуряват само във фонд "Пенсии" на ДОО, съответно във фонд "Пенсии за лицата по чл. 69" чрез подаване заявление съгласно приложение № 3 към чл. 4, ал. 5 от наредбата.


Заявлението се подава в компетентната териториална дирекция (ТД) на НАП – лично, от лице, упълномощено с нотариално заверено изрично пълномощно или по електронен път с квалифициран електронен подпис на осигуреното лице (основание чл. 4, ал. 7 и 8 от наредбата). Заявление не се приема, ако към датата на подаването осигуреното в универсален пенсионен фонд лице не отговаря на условията за промяна на осигуряването (основание чл. 4, ал. 9 от наредбата).  


Следва да се има предвид, че осигурителните вноски за фонд "Пенсии" на ДОО в размера на осигурителната вноска за универсален пенсионен фонд (и лихвите по тях) се внасят по банкова сметка за ДЗПО на компетентната ТД на НАП, а не по банковата сметка на компетентната ТД на НАП за събиране на приходите за социалноосигурителните фондове към НОИ (основание чл. 2, ал. 1 и ал. 4 от наредбата).














Преходен режим е предвиден за лицата, на които е отпусната пенсия за осигурителен стаж и възраст с начална дата между 15 август 2015 г. и 31 декември 2017 г. включително, с намален индивидуален коефициент съгласно чл. 70, ал. 7 от КСО. Тези лица имат право в срок от 01 януари 2018 г. до 31 декември 2018 г. да поискат преизчисляването на отпуснатата им пенсия без намаление на индивидуалния коефициент, ако прехвърлят средствата от индивидуалната си партида в универсален пенсионен фонд във фонд "Пенсии" на ДОО, съответно фонд "Пенсии за лицата по чл. 69". Прехвърлянето на средствата се заявява лично или от упълномощено с нотариално заверено пълномощно лице. Заявлението се подава до съответното пенсионноосигурително дружество, управляващо фонда, в който лицето е осигурено, чрез териториалното поделение на Националния осигурителен институт, което изплаща пенсията, едновременно със заявлението за преизчисляване на пенсията. Образците на заявления се утвърждават от управителя на Националния осигурителен институт. (основание §154, ал. 2 на КСО)








II. ОТ ФОНД "ПЕНСИИ" НА ДОО, СЪОТВЕТНО ФОНД "ПЕНСИИ ЗА ЛИЦАТА ПО ЧЛ. 69" ВЪВ УНИВЕРСАЛЕН ПЕНСИОНЕН ФОНД





Лицата избрали да променят осигуряването си от допълнително задължително пенсионно осигуряване в универсален пенсионен фонд във фонд „Пенсии“, съответно във фонд "Пенсии за лицата по чл. 69" могат да изберат да възобновят осигуряването си в универсален пенсионен фонд не по-късно от 5 години преди възрастта им по чл. 68, ал. 1 от КСО и ако не им е отпусната пенсия за осигурителен стаж и възраст. Правото за възобновяване на осигуряването може да бъде упражнено след изтичане на 1 година от избора по чл.4б, ал. 1 от КСО. (основание чл. 124а, ал. 1 и ал. 2)


Изборът се извършва с индивидуално заявление, подадено от лицето до пенсионноосигурителното дружество, управляващо фонда, в който желае да участва. Едновременно с подаване на заявлението лицето сключва осигурителен договор с дружеството. Договорът поражда действие, при условие че са изпълнени изискванията за възобновяване на осигуряването, като осигурителното правоотношение възниква от първо число на месеца, следващ месеца на избора. (основание чл. 124а, ал. 3 от КСО)


В КСО е предвидено изборът за възобновяване на осигуряването в универсален пенсионен фонд, както и редът и начинът за събиране и разпределение на осигурителната вноска да се уреждат с наредбата по чл. 179, ал. 3 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс (ДОПК). Това е Наредбата за реда за избор на осигуряване, внасяне и разпределяне на задължителните осигурителни вноски, вноските за фонд "Гарантирани вземания на работниците и служителите" и за обмен на информация. 


При възобновено осигуряване в универсален пенсионен фонд, нов избор за промяна на осигуряването от универсален пенсионен фонд във фонд "Пенсии" на ДОО, съответно във фонд "Пенсии за лицата по чл. 69" може да бъде направен след изтичане на една година от възобновяването (основание чл. 4б, ал. 2 от КСО). 








III. ОТ ПРОФЕСИОНАЛЕН ПЕНСИОНЕН ФОНД ВЪВ ФОНД "ПЕНСИИ" НА ДОО








Осигурените в професионален пенсионен фонд лица имат право еднократно да променят осигуряването си от професионален пенсионен фонд във фонд "Пенсии" на ДОО с увеличена осигурителна вноска в размера на осигурителните вноски за професионален пенсионен фонд, ако не им е отпусната пенсия за осигурителен стаж и възраст или професионална пенсия за ранно пенсиониране  (основание чл. 4в, ал. 1 от КСО). 


Изборът за промяна на осигуряването от професионален пенсионен фонд във фонд "Пенсии" на ДОО, както и редът и начинът за събиране и разпределение на увеличената осигурителна вноска също се уреждат с Наредбата за реда за избор на осигуряване, внасяне и разпределяне на задължителните осигурителни вноски, вноските за фонд "Гарантирани вземания на работниците и служителите" и за обмен на информация. 


Осигурените в професионален пенсионен фонд лица избират да се осигуряват само във фонд "Пенсии" на ДОО чрез подаване заявление съгласно приложение № 4 към чл. 4, ал. 6 от наредбата.


Заявлението се подава в компетентната ТД на НАП – лично, от лице, упълномощено с нотариално заверено изрично пълномощно или по електронен път с квалифициран електронен подпис на осигуреното лице (основание чл. 4, ал. 7 и 8 от наредбата). Не се приемат заявления от осигурени в професионален пенсионен фонд лица, на които към датата на подаването е отпусната пенсия за осигурителен стаж и възраст или професионална пенсия за ранно пенсиониране (основание чл. 4, ал. 10 от наредбата).


Увеличените осигурителни вноски за фонд "Пенсии" на ДОО в размера на осигурителните вноски за професионален пенсионен фонд (и лихвите по тях) се внасят по банковата сметка за ДЗПО на компетентната ТД на НАП, а не по банковата сметка на компетентната ТД на НАП за събиране на приходите за социалноосигурителните фондове към НОИ (основание чл. 2, ал. 1 и ал. 4 от наредбата).

















IV. ОТ ЕДИН В ДРУГ ФОНД НА ДОПЪЛНИТЕЛНОТО ЗАДЪЛЖИТЕЛНО ПЕНСОИННО ОСИГУРЯВАНЕ








При промяна на участието на осигуреното лице от един в друг съответен фонд за допълнително задължително пенсионно осигуряване правоотношението с дружеството, управляващо фонда, в който лицето преминава, възниква от датата на прехвърляне на средствата по индивидуалната му партида, като правоотношението с дружеството, управляващо фонда, в който лицето е било осигурено, се прекратява от същата дата. (основание чл. 124б от КСО).
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