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	ФИШ IІ.4.10

	
	ОСИГУРИТЕЛЕН ДОХОД и ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ                   за лицата до 18-годишна възраст и след навършване на тази възраст, ако учат редовно – до завършване на средно образование, но не по-късно от навършване на 22-годишна възраст  
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За лицата до 18-годишна възраст и след навършване на тази възраст, ако учат редовно до завършване на средно образование, но не по-късно от навършване на 22-годишна възраст, в случай че не подлежат на осигуряване на друго основание по реда на чл. 40, ал. 1 от Закона за здравното осигуряване (ЗЗО), вноските за здравно осигуряване са от държавния бюджет на основание    чл. 40, ал. 3, т. 1 от ЗЗО.











лица до 18-годишна възраст и след навършване на тази възраст, ако учат редовно - до завършване на средно образование, но не по-късно от навършване на 22-годишна възраст, освен ако не са осигурени на друго основание по реда на чл. 40, ал. 1 от ЗЗО








Вноските са за сметка на държавния бюджет в размера, определен със ЗБНЗОК за 2018 г. -  8 на сто








доход, върху който се внасят вноските:





65 на сто от минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица – 331,50 лв. за 2018 г.         








За тези лица вноската се определя върху 65 на сто от минималния месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица по чл. 9, т. 2, от ЗБДОО за 2018 г. – 331,50 лв. за 2018 г.


  





За сметка на държавния бюджет по реда на чл. 40, ал. 3, т. 1 от ЗЗО се осигуряват и  лицата, навършили 18 - годишна възраст, ако учат редовно - до дипломирането, датата на първата поправка за съответните държавни зрелостни изпити или изпитите за придобиване на професионална квалификация или прекъсването на обучението, но не по-късно от навършване на 22-годишна възраст.








Българските граждани до 18-годишна възраст и след навършване на тази възраст, ако учат редовно - до завършване на средно образование, но не по-късно от навършване на 22-годишна възраст, които се обучават в средни училища в чужбина, също се осигуряват за сметка на държавния бюджет по реда на чл. 40, ал. 3, т. 1 от ЗЗО.   





Форми на обучение





Съгласно � HYPERLINK "http://ciela/act.aspx?ID=1&IDNA=7F1CAC01&IDSTR=7E810875&FIND=_276381" \t "_parent" �чл. 106� от Закона за предучилищното и училищното образование (ЗПУО) (Обн. ДВ. бр.79 от 13.10.2015 г., в сила от 01.08.2016 г.)  формите на обучение са:


дневна;


вечерна;


задочна;


индивидуална;


самостоятелна; 


дистанционна;


комбинирана;


обучение чрез работа (дуална система на обучение).





За сметка на държавния бюджет се осигуряват всички учащи се и след 18-годишна възраст до завършване на средно образование, но не по-късно от навършване на 22-годишна възраст, във всички форми на училищно обучение съгласно чл. 106 от ЗПУО, при условие, че учениците не подлежат на задължително здравно осигуряване на друго основание.
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