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Р А З Д Е Л   IV
ПОДАВАНЕ НА ДЕКЛАРАЦИИ, ЗАЯВЛЕНИЯ И УВЕДОМЛЕНИЯ 
Г Л А В А  IІI
ЗАЯВЛЕНИЯ ПО НАРЕДБАТА ЗА РЕДА ЗА ИЗБОР НА ОСИГУРЯВАНЕ, ВНАСЯНЕ И РАЗПРЕДЕЛЯНЕ НА ЗАДЪЛЖИТЕЛНИТЕ ОСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ, ВНОСКИТЕ ЗА ФОНД "ГАРАНТИРАНИ ВЗЕМАНИЯ НА РАБОТНИЦИТЕ И СЛУЖИТЕЛИТЕ" И ЗА ОБМЕН НА ИНФОРМАЦИЯ 
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Забележка: Лицата, които отговарят на условията по §154, ал. 1 от Преходните и заключителни разпоредби към Закона за изменение и допълнение на КСО и са избрали еднократно, в срок до 31 декември 2018 г., да упражнят правото на избор по чл. 4б от КСО за промяна на осигуряването им от универсален пенсионен фонд във фонд "Пенсии", съответно фонд "Пенсии за лицата по чл. 69", на ДОО подават в компетентната ТД на НАП, заявление, приложение №3 към чл. 4, ал. 5 към Наредбата за реда за избор на осигуряване, внасяне и разпределяне на задължителните осигурителни вноски, вноските за фонд "Гарантирани вземания на работниците и служителите" и за обмен на информация.
Съгласно чл. 179, ал. 3 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс - редът за внасяне и разпределяне на задължителните осигурителни вноски се урежда с наредба, приета от Министерския съвет. На това основание е издадена Наредба за реда за избор на осигуряване, внасяне и разпределяне на задължителните осигурителни вноски, вноските за фонд "Гарантирани вземания на работниците и служителите" и за обмен на информация. 





На основание Наредба за реда за избор на осигуряване, внасяне и разпределяне на задължителните осигурителни вноски, вноските за фонд "Гарантирани вземания на работниците и служителите" и за обмен на информация се подават в компетентната ТД на НАП заявления от:





осигурителите, осигуряващите и самоосигуряващите се лица, с изключение на лицата по чл. 40, ал. 5 от Закона за здравното осигуряване, които внасят задължителни осигурителни вноски, отнасящи се за периоди преди 1 януари 2005г.;





осигурителите и самоосигуряващите се лица, когато имат повече от едно задължение за допълнително задължително пенсионно осигуряване и на основание чл. 159, ал. 4 от Кодекса за социално осигуряване (КСО) желаят да заявят кое от тях погасяват до започването на принудителното им събиране;





осигурените лица в универсален пенсионен фонд,  избрали да променят осигуряването си от универсален пенсионен фонд във фонд "Пенсии", съответно във фонд "Пенсии за лицата по чл. 69" на ДОО, с увеличена осигурителна вноска в размера на осигурителната вноска за универсален пенсионен фонд;





осигурените лица в професионален пенсионен фонд, избрали да променят осигуряването си от професионален пенсионен фонд във фонд „Пенсии“  на ДОО с увеличена осигурителна вноска в размера на осигурителната вноска за професионален пенсионен фонд.
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