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	ФИШ IІ.4.13

	
	ОСИГУРИТЕЛЕН ДОХОД и ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ                            за гражданите, които отговарят на условията за получаване на месечни социални помощи и целеви помощи за отопление по реда на Закона за социално подпомагане, както и настанените в специализирани институции за социални услуги и приетите за обслужване в социални учебно - професионални центрове и центрове за временно настаняване,   ЦЕНТРОВЕ ЗА НАСТАНЯВАНЕ ОТ СЕМЕЕН ТИП, ПРЕХОДНИ ЖИЛИЩА, ЗАЩИТЕНИ ЖИЛИЩА, НАБЛЮДАВАНИ                ЖИЛИЩА И КРИЗИСНИ ЦЕНТРОВЕ

в сила до 30 юни 2020 г.
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Режимът на здравно осигуряване на гражданите, които отговарят на условията за получаване на месечни социални помощи и целеви помощи за отопление по реда на Закона за социално подпомагане (ЗСП), ако не са осигурени на друго основание, както и настанените в специализирани институции за социални услуги и приетите за обслужване в социални учебно-професионални центрове и центрове за временно настаняване, центрове за настаняване от семеен тип, преходни жилища, защитени жилища, наблюдавани жилища и кризисни центрове, е определен с чл. 40, ал. 3, т. 5 от Закона за здравното осигуряване (ЗЗО).








Съгласно чл. 40, ал. 3, т. 5 от ЗЗО гражданите, които отговарят на условията за получаване на месечни социални помощи и целеви помощи за отопление по реда на ЗСП, ако не са осигурени на друго основание, както и настанените в специализирани институции за социални услуги и приетите за обслужване в социални учебно-професионални центрове и центрове за временно настаняване, центрове за настаняване от семеен тип, преходни жилища, защитени жилища, наблюдавани жилища и кризисни центрове се осигуряват за сметка на държавния бюджет, ако не са осигурени по реда на чл. 40, ал. 1 от ЗЗО . 


 





гражданите, които отговарят на условията за получаване на месечни социални помощи и целеви помощи за отопление по реда на ЗСП, ако не са осигурени на друго основание, както и настанените в специализирани институции за социални услуги и приетите за обслужване в социални учебно-професионални центрове и центрове за временно настаняване, центрове за настаняване от семеен тип, преходни жилища, защитени жилища, наблюдавани жилища и кризисни центрове








Вноските са за сметка на държавния бюджет в размера, определен със ЗБНЗОК за 2020 г. - 8 на сто








доход, върху който се внасят вноските:





75 на сто от минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица








За тези лица вноската се определя върху 75 на сто от минималния месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица по чл. 9, т. 2, от ЗБДОО за 2020 г. – 457,50 лв.


  





Условията и редът за предоставянето на социалните помощи и прекратяването им се уреждат с Правилника за прилагане на ЗСП, с изключение на целевите помощи за отопление, които се уреждат с Наредба на министъра на труда и социалната политика - Наредба №РД-07-5 от 16.05.2008 г. за условията и реда за отпускане на целева помощ за отопление.








„Специализирани институции” са домове пансионен тип, в които хората са отделени от своята домашна среда (§1, т. 5 от Допълнителните разпоредби на ЗСП). 





Специализирани институции за предоставяне на социални услуги са (чл. 36, ал. 3 от Правилника за прилагане на ЗСП):





1. Домове за деца, лишени от родителска грижа:





2. Домове за пълнолетни лица с увреждания:


дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост;


дом за пълнолетни лица с психични разстройства;


дом за пълнолетни лица с физически увреждания;


дом за пълнолетни лица със сетивни нарушения;


дом за пълнолетни лица с деменция;





3. Домове за стари хора.











„Център за временно настаняване” е форма на социална услуга, предоставяна на бездомни лица за срок не повече от 3 месеца в рамките на календарната година. Центърът осигурява място за живеене, съдействие за включване в курсове за квалификация и преквалификация и други обучителни курсове и/или за намиране на работа, както и за социалната адаптация на потребителите (§1, ал. 1, т. 23 от Правилника за прилагане на Закона за социалното подпомагане (ППЗСП)).





„Социален учебно-професионален център” е форма на социална услуга, насочена към професионално обучение на лица с определена степен намалена работоспособност, навършили 18 години  (§1, ал. 1, т. 34 от ППЗСП).








„Център за настаняване от семеен тип” е място за живот в среда, близка до семейната, за ограничен брой лица - не повече от 15. Центърът може да се ползва в комбинация с други социални, здравни, образователни и други услуги и в съответствие с потребностите на настанените лица. В центъра се предоставя подкрепа на деца със/без увреждания, младежи или пълнолетни лица с висока степен на зависимост от грижа и на стари хора (§1, ал. 1, т. 26 от Допълнителните разпоредби на ППЗСП).











„Преходно жилище” е форма на социална услуга:


а) за деца в риск по смисъла на Закона за закрила на детето от 15- до 18-годишна възраст, осигуряваща настаняване на не повече от 8 деца като мярка за закрила на детето и подкрепа от специалисти за придобиване на знания и практически умения за водене на относително самостоятелен начин на живот и подготовката им за включване в живота на общността;


б) за пълнолетни лица с увреждания, осигуряваща настаняване на не повече от 8 лица и подкрепа от специалисти за придобиване на практически умения за водене на самостоятелен начин на живот и подготовката им за включване в живота на общността  (§1, ал. 1, т. 32 от Допълнителните разпоредби на ППЗСП).











„Защитено жилище” е форма на социална услуга за пълнолетни лица с трайно намалена работоспособност/вид и степен на увреждане, които, подпомагани от специалисти, водят относително самостоятелен начин на живот в среда, близка до семейната. Капацитетът на услугата е до 8 места. (§1, ал. 1, т. 27 от Допълнителните разпоредби на ППЗСП).











„Наблюдавано жилище” е форма на социална услуга за пълнолетни лица с увреждания или лица от 18- до 25-годишна възраст, които са били настанени извън семейството по реда на Закона за закрила на детето, осигуряваща настаняване и условия за водене на самостоятелен начин на живот. Подкрепата на лицата от специалисти се осъществява извън услугата чрез психологически, социални, правни и трудови консултации. Капацитетът на услугата е до 6 места (§1, ал. 1, т. 33 от Допълнителните разпоредби на ППЗСП).





„Кризисен център” е комплекс от социални услуги за деца и/или лица, пострадали от насилие, трафик или друга форма на експлоатация, които се предоставят за срок до 6 месеца и са насочени към оказване на индивидуална подкрепа, задоволяване на ежедневните потребности и правно консултиране на потребителите или социално-психологическа помощ, когато се налага незабавна намеса, включително чрез мобилни екипи за кризисна интервенция (§1, ал. 1, т. 25 от Допълнителните разпоредби на ППЗСП).








ВНИМАНИЕ








С § 8 от преходните и заключителни разпоредби на Закона за социалните услуги (ЗСУ) (обн. бр. 24 от 2019 г.) е изменена т. 5 на разпоредбата на чл. 40, ал. 3 от ЗЗО като придобива следната редакция:


Осигуряват се за сметка на държавния бюджет, освен ако не са осигурени по реда на ал. 1 гражданите, които отговарят на условията за получаване на месечни социални помощи и целеви помощи за отопление по реда на Закона за социално подпомагане, ако не са осигурени на друго основание, както и ползващите социални или интегрирани здравно-социални услуги за резидентна грижа и социални услуги за осигуряване на подслон, финансирани от държавния бюджет;





Съгласно § 45 от ПЗР на ЗСУ (Изм. - ДВ, бр. 101 от 2019 г.) промяната влиза в сила от 1 юли 2020 г.





Относно прилагането на разпоредбата на чл. 40, ал. 3 т. 5 от ЗЗО за периода след 30 юни 2020 г. � HYPERLINK "FISH%20II.4.13А.doc" ��виж Фиш II.4.13А�
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