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	ФИШ IІ.4.13А

	
	ОСИГУРИТЕЛЕН ДОХОД и ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ                            за гражданите, които отговарят на условията за получаване на месечни социални помощи и целеви помощи за отопление по реда на Закона за социално подпомагане, ако не са осигурени на друго основание, както и ползващите социални или интегрирани здравно-социални услуги за резидентна грижа и социални услуги за осигуряване на подслон, финансирани от държавния бюджет
в сила от 1 юли 2020 г.
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С § 8 от преходните и заключителни разпоредби на Закона за социалните услуги (ЗСУ) (обн. бр. 24 от 2019 г.) е изменена т. 5 на разпоредбата на чл. 40, ал. 3 от ЗЗО като придобива следната редакция:


Осигуряват се за сметка на държавния бюджет, освен ако не са осигурени по реда на ал. 1 гражданите, които отговарят на условията за получаване на месечни социални помощи и целеви помощи за отопление по реда на Закона за социално подпомагане, ако не са осигурени на друго основание, както и ползващите социални или интегрирани здравно-социални услуги за резидентна грижа и социални услуги за осигуряване на подслон, финансирани от държавния бюджет;





Съгласно § 45 от ПЗР на ЗСУ (Изм. - ДВ, бр. 101 от 2019 г.) промяната влиза в сила от 1 юли 2020 г.





гражданите, които отговарят на условията за получаване на месечни социални помощи и целеви помощи за отопление по реда на Закона за социално подпомагане, ако не са осигурени на друго основание, както и ползващите социални или интегрирани здравно-социални услуги за резидентна грижа и социални услуги за осигуряване на подслон, финансирани от държавния бюджет








Вноските са за сметка на държавния бюджет в размера, определен със ЗБНЗОК за 2020 г. - 8 на сто








доход, върху който се внасят вноските:





75 на сто от минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица








За тези лица вноската се определя върху 75 на сто от минималния месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица по чл. 9, т. 2 от ЗБДОО за 2020 г. – 457,50 лв.


  





Условията и редът за предоставянето на социалните помощи и прекратяването им се уреждат с Правилника за прилагане на ЗСП, с изключение на целевите помощи за отопление, които се уреждат с Наредба на министъра на труда и социалната политика - Наредба №РД-07-5 от 16.05.2008 г. за условията и реда за отпускане на целева помощ за отопление.








Социалните услуги са дефинирани в § 1, т. 17 от Допълнителните разпоредби на  Закона за дейностите по предоставяне на услуги. Съгласно тази разпоредба „Социални услуги“ са услуги по смисъла на Закона за социалните услуги.





Съгласно чл. 15 от ЗСУ в зависимост от основните групи дейности видовете социални услуги са:


1. информиране и консултиране;


2. застъпничество и посредничество;


3. общностна работа;


4. терапия и рехабилитация;


5. обучение за придобиване на умения;


6. подкрепа за придобиване на трудови умения;


7. дневна грижа;


8. резидентна грижа;


9. осигуряване на подслон;


10. асистентска подкрепа.





Задължителното здравно осигуряване, ако не са осигурени по реда на чл. 40, ал. 1 от ЗЗО, е за сметка на държавния бюджет само за ползващите социални услуги по т. 8 и т. 9 от цитираната разпоредба.





„Резидентна грижа“ по чл. 15, т. 8 от ЗСУ е дейност за осигуряване на място за настаняване на деца, младежи до 25-годишна възраст, лица с трайни увреждания и лица в надтрудоспособна възраст и в зависимост от индивидуалните потребности - за осигуряване на 24-часова грижа за посрещане на ежедневните потребности и потребностите от развитие на лицата или за осигуряване на подкрепа за водене на самостоятелен начин на живот. 


(§1, т. 15 от Допълнителните разпоредби на ЗСУ)








„Осигуряване на подслон“ по чл. 15, т. 9 е осигуряване на временно настаняване (за определена част от денонощието) на бездомни лица и семейства и временно настаняване в безопасна среда на лица в кризисна ситуация и на лица, пострадали от домашно насилие, и лица - жертви на трафик.


(§1, т. 16 от Допълнителните разпоредби на ЗСУ)











На основание чл. 143. ал. 1 интегрираните здравно-социални услуги са услуги за специализирана подкрепа на лицата чрез дейности от сферата на здравните грижи и социалните услуги, които се предоставят в рамките на обща организация и управление.


Подкрепата чрез интегрирани здравно-социални услуги се осигурява от медицински специалисти и от специалисти, предоставящи социални услуги.





Задължителното здравно осигуряване, ако не са осигурени по реда на чл. 40, ал. 1 от ЗЗО, е за сметка на държавния бюджет за ползващите интегрирани здравно-социални услуги, финансирани от държавния бюджет само за резидентна грижа.





ВНИМАНИЕ








На основание § 41, ал. 1 и 2 от ПЗР на ЗСУ разпоредбата на чл. 40, ал. 3, т. 5 от ЗЗО, относно социалните и интегрираните здравно-социални услуги за резидентна грижа, се прилага съответно за лицата, настанени в домовете за деца, лишени от родителска грижа, до закриването им и в домовете за пълнолетни лица с умствена изостаналост, домовете за пълнолетни лица с психични разстройства, домовете за пълнолетни лица с физически увреждания, домовете за пълнолетни лица със сетивни нарушения и домовете за пълнолетни лица с деменция, до закриването на тези домове.
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