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Осигурителната вноска е едно от основните понятия в осигурителното право.                        Тя представлява парична сума, определена в процент от осигурителния доход, дължима от осигурителя, осигуреното лице и/или самоосигуряващото се лице към фондовете на държавното обществено осигуряване (ДОО) и допълнително задължително пенсионно осигуряване (ДЗПО). Законът определя основанието за плащането на тази сума, както и нейния размер. 


По правило осигурителните вноски са задължителни и са основен източник на приходите в бюджета на ДОО. Предназначението на осигурителните вноски е да осигурят парични средства за осъществяване на целите на общественото осигуряване. Средствата от осигурителните фондове се разходват за изплащане на правоимащите лица на обезщетения, помощи и пенсии, предвидени в Кодекса за социално осигуряване (КСО) при настъпване на осигурени социални рискове. 


Задължението за внасяне на осигурителните вноски е на осигурителите, самоосигуряващите се лица, лицата по чл. 4, ал. 9 и осигурителните каси. Съгласно чл. 7, ал. 7 и ал. 8 от КСО те са длъжни да внасят осигурителните вноски за ДОО за всеки месец поотделно по съответната сметка на компетентната териториална дирекция на Националната агенция за приходите. Самоосигуряващите се лица, осигурени само за инвалидност поради общо заболяване, за старост и за смърт, могат да внесат авансово дължимите месечни осигурителни вноски върху избрания осигурителен доход за определени от тях периоди през календарната година. Невнасянето на задължителните осигурителни вноски за ДОО от осигурителя не лишава осигуреното лице от осигурителни права. Самоосигуряващите се лица се смятат за осигурени за времето, през което са внесени дължимите осигурителни вноски по чл. 6, ал. 8 от КСО, а морските лица се смятат за осигурени лица за времето, през което са внесени дължимите осигурителни вноски.


За разлика от данъчните задължения, при задължителните осигурителни вноски има елемент на възмездност – при определени предпоставки осигурените лица получават съответните обезпечения, определени със закона.


Вноските за ДОО са публични държавни вземания по смисъла на чл. 162, ал. 2 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс (ДОПК).
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