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	ФИШ IІ.4.10

	
	ОСИГУРИТЕЛЕН ДОХОД и ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ                   за лицата до 18-годишна възраст и след навършване на тази възраст, ако учат редовно – до завършване на средно образование, но не по-късно от навършване на 22-годишна възраст; учениците, включени в обучение чрез работа (дуална система на обучение) за времето на обучението съгласно съответния учебен план, организирано при условията и по реда на Закона за професионалното образование и обучение 
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За лицата до 18-годишна възраст и след навършване на тази възраст, ако учат редовно до завършване на средно образование, но не по-късно от навършване на 22-годишна възраст, в случай че не подлежат на осигуряване на друго основание по реда на чл. 40, ал. 1 от Закона за здравното осигуряване (ЗЗО), както и за учениците, включени в обучение чрез работа (дуална система на обучение) за времето на обучението съгласно съответния учебен план, организирано при условията и по реда на Закона за професионалното образование и обучение (ЗПОО), независимо от възникване на основание за осигуряване по реда на чл. 40, ал. 1 от ЗЗО, вноските за здравно осигуряване са от държавния бюджет на основание чл. 40, ал. 3, т. 1 от ЗЗО.











За лица до 18-годишна възраст и след навършване на тази възраст, ако учат редовно - до завършване на средно образование, но не по-късно от навършване на 22-годишна възраст, освен ако не са осигурени на друго основание по реда на чл. 40, ал. 1 от ЗЗО, както и за учениците, включени в обучение чрез работа (дуална система на обучение) за времето на обучението съгласно съответния учебен план, организирано при условията и по реда на ЗПОО, независимо от възникване на основание за осигуряване по реда на чл. 40, ал. 1 от ЗЗО





доход, върху който се внасят вноските:





85 на сто от минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица – 552,50 лв. месечно за периода от 01.01.2022 г. до 31.03.2022 г. и 603,50 лв. месечно за периода от 01.04.2022 г. до 31.12.2022 г. 











Вноските са за сметка на държавния бюджет в размера, определен със ЗБНЗОК за 2022 г. - 8 на сто








За тези лица вноската се определя върху 85 на сто от минималния месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица по чл. 9 от ЗБДОО за 2022 г. –  552,50 лв. месечно за периода от 01.01.2022 г. до 31.03.2022 г. и 603,50 лв. месечно за периода от 01.04.2022 г. до 31.12.2022 г. 





  





 Съгласно изречение второ на чл. 40, ал. 3, т. 1 от ЗЗО учениците, включени в обучение чрез работа (дуална система на обучение) за времето на обучението съгласно съответния учебен план, организирано при условията и по реда на ЗПОО, независимо от възникване на основание за осигуряване по реда на ал. 1. В тази връзка учениците, включени в обучение чрез работа (дуална система на обучение), за времето на обучението подлежат на задължително здравно осигуряване по реда на чл. 40, ал. 3, т. 1, независимо че във връзка с трудовото им правоотношение възниква основание за здравно осигуряване и по реда на чл. 40, ал. 1 от ЗЗО.








За сметка на държавния бюджет по реда на чл. 40, ал. 3, т. 1 от ЗЗО се осигуряват и  лицата, навършили 18 - годишна възраст, ако учат редовно - до дипломирането, датата на първата поправка за съответните държавни зрелостни изпити или изпитите за придобиване на професионална квалификация или прекъсването на обучението, но не по-късно от навършване на 22-годишна възраст.








Българските граждани до 18-годишна възраст и след навършване на тази възраст, ако учат редовно - до завършване на средно образование, но не по-късно от навършване на 22-годишна възраст, които се обучават в средни училища в чужбина, също се осигуряват за сметка на държавния бюджет по реда на чл. 40, ал. 3, т. 1 от ЗЗО.   





Форми на обучение





Съгласно � HYPERLINK "http://ciela/act.aspx?ID=1&IDNA=7F1CAC01&IDSTR=7E810875&FIND=_276381" \t "_parent" �чл. 106� от Закона за предучилищното и училищното образование (ЗПУО) (Обн. ДВ. бр.79 от 13.10.2015 г., в сила от 01.08.2016 г.)  формите на обучение са:


дневна;


вечерна;


задочна;


индивидуална;


самостоятелна; 


дистанционна;


комбинирана;


обучение чрез работа (дуална система на обучение).





За сметка на държавния бюджет се осигуряват всички учащи се и след 18-годишна възраст до завършване на средно образование, но не по-късно от навършване на 22-годишна възраст, във всички форми на училищно обучение съгласно чл. 106 от ЗПУО, при условие, че учениците не подлежат на задължително здравно осигуряване на друго основание.
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		ФИШ IІ.4.12



		

		ОСИГУРИТЕЛЕН ДОХОД и ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ                        за чуждестранните студенти – редовно обучение до навършване на 26-годишна възраст и докторантиТЕ НА РЕДОВНО ОБУЧЕНИЕ, приети във висши училища и научни организации у нас по реда на Постановление на Министерски съвет №103 от 1993 г. за осъществяване на образователна дейност сред българите в чужбина и Постановление на Министерски съвет №228 от 1997 г. за приемане на граждани на Република Македония за студенти в държавните висши училища на                                   Република България 
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В кръга на задължително осигурените лица по чл. 33 от Закона за здравното осигуряване (ЗЗО) са включени и чуждестранните студенти и докторанти, приети за обучение във висши училища и научни организации у нас по реда на Постановление на Министерския съвет №103 от 1993 г. за осъществяване на образователна дейност сред българите в чужбина и Постановление на Министерския съвет №228 от 1997 г. за приемане на граждани на Република Македония за студенти в държавните висши училища на Република България. 











Съгласно чл. 40, ал. 3, т. 3 от ЗЗО чуждестранните студенти – редовно обучение, до навършване на 26-годишна възраст и докторантите на редовно обучение, приети във висши училища и научни организации у нас по реда на Постановление на Министерския съвет №103 от 1993 г. за осъществяване на образователна дейност сред българите в чужбина и Постановление на Министерския съвет №228 от 1997 г. за приемане на граждани на Република Македония за студенти в държавните висши училища на Република България се осигуряват за сметка на държавния бюджет, освен ако не са осигурени на друго основание по ЗЗО.







чуждестранните студенти – редовно обучение, до навършване на 26-годишна възраст и докторантите на редовно обучение, приети във висши училища и научни организации у нас по реда на: 



Постановление на Министерския съвет №103 от 1993 г. за осъществяване на образователна дейност сред българите в чужбина и 



Постановление на Министерския съвет №228 от 1997 г. за приемане на граждани на Република Македония за студенти в държавните висши училища на Република България 











доход, върху който се внасят вноските:







70 на сто от минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица – 392,00 лв. за 2019 г.















Вноските са за сметка на държавния бюджет в размера, определен със ЗБНЗОК за 2019 г. - 8 на сто











За тези лица вноската се определя върху 70 на сто от минималния месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица по чл. 9, т. 2, от ЗБДОО за 2019 г. – 392,00 лв. за 2019 г.



  







внимание 















Разпоредбата обхваща студентите редовно обучение, до навършване на 26-годишна възраст и докторантите на редовно обучение, приети за обучение във висши училища и научни организации у нас само по реда на горепосочените постановления.







За тези от тях, които имат доходи, върху които се дължат здравноосигурителни вноски на друго основание по чл. 40, ал. 1 от ЗЗО (от трудова дейност, получават парични обезщетения за временна неработоспособност, обезщетения за безработица, пенсия и др.), здравноосигурителните вноски не са за сметка на държавния бюджет. Те подлежат на задължително здравно осигуряване на съответно друго основание по ЗЗО.







За да подлежат на здравно осигуряване за сметка на държавния бюджет, чуждестранните студенти, приети по реда на тези постановления, трябва да отговарят на следните условия:



да са приети в редовна форма на обучение;



да не подлежат на здравно осигуряване на друго основание по чл. 40, ал. 1 от ЗЗО;



да не са навършили 26-годишна възраст.











За да подлежат на здравно осигуряване за сметка на държавния бюджет, чуждестранните докторанти, приети по реда на тези постановления трябва да отговарят на следните условия:



да са приети в редовна форма на обучение във висши училища и научни организации у нас;



да не подлежат на здравно осигуряване на друго основание по чл. 40, ал. 1 от ЗЗО.







Докторантите подлежат на осигуряване по този ред независимо от възрастта.











Пример: 



Лице, македонска гражданка на 27 годишна възраст със статут на продължително пребиваваща в страната е приета за студент - редовно обучение по реда на Постановление на Министерския съвет №228 от 1997 г. за приемане на граждани на Република Македония за студенти в държавните висши училища на Република България. Лицето попада в кръга на задължително осигурените в НЗОК (по аргумент на чл. 33,           ал. 1, т. 5 от ЗЗО), но не се осигурява за сметка на държавния бюджет, тъй като не отговаря на едно от условията, определени в чл. 40, ал. 3, т. 3 от ЗЗО, а именно да не е навършило 26-годишна възраст. За съответния период лицето се осигурява на друго основание по ЗЗО, тъй като на основание чл. 33, ал. 1, т. 5 от същия закон попада в кръга на задължително осигурените в НЗОК лица. 
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