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	ФИШ І.І.7.2

	
	срокове за внасяне на осигурителните вноски
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В Кодекса за социално осигуряване (КСО) и Наредбата за обществено осигуряване на самоосигуряващите се лица, българските граждани на работа в чужбина и морските лица (НООСЛБГРЧМЛ) срокът за внасяне на задължителните осигурителни вноски  в общия случай е обвързан с полагане на труда - 25-о число на месеца, следващ месеца, през който е положен. 


При начисляване и изплащане на допълнителни доходи от трудова дейност след   25-о число на месеца, следващ месеца, през който е положен трудът, осигурителните вноски върху тези доходи се внасят до 25-о число на месеца, следващ месеца на начисляването или изплащането им. Допълнителни доходи от трудова дейност могат да бъдат: допълнителни възнаграждения за постигнати резултати, средства за социални разходи и други, отнасящи се за положен труд за определен минал период от време. 




















чл. 7, ал. 1 от КСО


Осигурителните  вноски за държавно обществено осигуряване се внасят до 25-о число на месеца, следващ месеца, през който е положен трудът. 








За лицата по чл. 4, ал. 1 от КСО


 








чл. 7, ал. 2 от КСО


Осигурителните вноски  върху допълнителните доходи от трудова дейност след срока по    ал. 1 се внасят до 25-о число на месеца, следващ месеца на начисляването или изплащането на доходите.  








чл. 7, ал. 12 от КСО:


Осигурителните вноски за периодите по чл. 9, ал. 3, т. 1, 2, 4 и 5 от КСО се внасят от осигурителите: 


до 25-о число на месеца, следващ месеца, през който е влязъл в сила актът за установяване на незаконното недопускане или отстраняване от работа, а при възстановяване на работа по реда, определен в специални закони, до 25-о число на месеца, следващ месеца на възстановяването;


до 25-о число на месеца, следващ месеца, през който е влязъл в сила актът, с който се признава незаконността на уволнението от съответния компетентен орган;


до 25-о число на месеца, следващ месеца, за който се полага обезщетение на трудоустроено лице, на което не е предоставена подходяща работа;


до 25-о число на месеца, следващ месеца, през който е изплатено обезщетението за оставане без работа.











чл. 7, ал. 13 от КСО


Осигурителните вноски се внасят авансово върху не по-малко от минималния месечен размер на осигурителния доход по чл. 6, ал. 2, т. 3 от КСО.


Когато авансово внесените осигурителни вноски са върху осигурителен доход, по-малък от изплатеното възнаграждение, осигурителят внася разликата в срок до 25-о число на месеца, следващ месеца, през който е положен труда (чл. 7, ал. 1 от КСО). 








За лицата по чл. 4, ал. 10 от КСО


 








чл. 7, ал. 4 от КСО; чл. 3, ал. 1 и 5 от НООСЛБГРЧМЛ


Вноски, които се дължат авансово- внасят се до 25-то число на месеца, следващ месеца, за който се дължат. Осигурените само за инвалидност поради общо заболяване, за старост и за смърт могат да внесат авансово дължимите месечни осигурителни вноски върху избрания осигурителен доход за определени от тях периоди през календарната година. 














чл. 6, ал. 9 от КСО; чл. 2, ал. 4 от НООСЛБГРЧМЛ


Окончателна осигурителна вноска - внася се в срока за подаване на декларацията по чл. 50 от ЗДДФЛ - 30.04.2024 г., с изключение на следните самоосигуряващи се лица:


които извършват стопанска дейност като търговци по смисъла на Търговския закон, включително едноличните търговци;


физическите лица, регистрирани като земеделски стопани, които са избрали доходът от стопанската им дейност да се облага с данък върху годишната данъчна основа по чл. 28 от ЗДДФЛ.


За тези самоосигуряващи се лица срокът е  до 30 юни 























За самоосигуряващите се лица по чл. 4, ал. 3, т. 1, 2 и 4 от КСО


 








чл. 13, ал. 2 от НООСЛБГРЧМЛ


Осигурителните вноски се внасят от изпращащата организация до 25-о число на всеки календарен месец, следващ месеца, за който се отнасят.








За лица, работещи в чужбина по трудови правотношения с български осигурител


 








чл. 7, ал. 6 от КСО


Осигурителните вноски се внасят от осигурителя до 25-о число на месеца, следващ месеца на изплащане на възнаграждението. 











За лица, полагащи труд без трудово правоотношение, които подлежат на задължително осигуряване по реда на чл. 4,            ал. 3, т. 5 и 6 от КСО


 








За лицата по чл. 16, чл. 17 и чл. 17а от НООСЛБГРЧМЛ:





лицата, изпратени на работа в чужбина от български посредник;


лицата, работещи в международни органи или организации със съгласието на компетентните български държавни органи; 


съпругите/съпрузите на дългосрочно командированите служители в дипломатическа служба по време на задграничния им мандат. 








чл. 18 от НООСЛБГРЧМЛ:


Осигурителните вноски се внасят до 25-о число на месеца, следващ месеца, за който се отнасят или авансово – за дължимите месечни осигурителни вноски върху избрания осигурителен доход за определени от тях периоди през календарната година.








За лицата по чл. 17б от НООСЛБГРЧМЛ:


Съпрузите на лицата по чл. 4, ал. 3, т. 1 и 4 от КСО, когато с тяхно съгласие участват в упражняваната от тях трудова дейност, ако не са осигурени по чл. 4, ал. 1 и/или чл. 4, ал. 3, т. 1, 2 и 4, и/или чл. 4а от КСО.








чл. 4а¹, ал. 7 от КСО:


Заплатената от лицата осигурителна вноска за съответния месец се внася от предприятието по чл. 163, ал. 1 от Закона за горите до 25-о число на месеца, за който се отнасят. 








За лицата по чл. 4а¹, ал. 1 от КСО


(лицата, които извършват дейност по събиране на диворастящи гъби и плодове)








чл. 17б, ал. 2 от НООСЛБГРЧМЛ:


Осигурителните вноски се внасят до 25-о число на месеца, следващ месеца, за който се отнасят. 








чл. 4а, ал. 7 от КСО, чл. 20, ал. 4 от НООСЛБГРЧМЛ:


Осигурителните вноски се удържат и внасят от работодателя до 25-о число на месеца, следващ месеца, през който е положен трудът. 








За лицата по чл. 4а, ал. 1 от КСО


(морски лица)
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