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	ФИШ 9

	
	МЕТОД НА УВЕЛИЧЕНАТА СТОЙНОСТ (МУС)
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1. ОБЩО ОПИСАНИЕ НА МЕТОДА

Методът на увеличената стойност съпоставя нормата на надбавка, реализирана при продажбата на произведени продукти или при предоставянето на услуги по контролирана и по съпоставима неконтролирана сделка. Методът на увеличената стойност има за основа понесените от доставчика разходи за производство или за предоставяне на услуги, предмет на контролирана сделка. Към тези разходи се прибавя съответна надбавка за калкулиране на адекватна/достатъчна печалба с оглед на изпълняваните от доставчика функции, поети рискове и пазарните условия. Резултатната величина след прибавянето на надбавката към първоначалните разходи се разглежда като пазарна цена на контролираната сделка. 

2.УСЛОВИЯ ЗА ПРИЛАГАНЕ НА МЕТОДА ОТ ГЛЕДНА ТОЧКА НА КРИТЕРИЯ „СЪПОСТАВИМОСТ”

Методът на увеличената стойност се прилага, когато се установи съпоставима норма на надбавка, реализирана:

1. от същото свързано лице  при съпоставими сделки с независими лица (вътрешна неконтролирана сделка); или

2. от независими лица при съпоставими сделки (външна неконтролирана сделка).

За целите на МУС неконтролирана сделка е съпоставима с контролирана сделка, ако е изпълнено едно от следните две условия:

1. нито едно от различията (ако съществуват такива) между сравняваните сделки или между лицата, участващи в тях, не би могло да повлияе съществено върху нормата на надбавка; или 

2. могат да се извършат достатъчно точни корекции за елиминиране на съществените последствия от тези различия върху нормата на надбавка. 

3.ИЛЮСТРИРАНЕ НА МЕТОДА
3.1 Вътрешна съпоставима неконтролирана сделка

 ПРОИЗВОДИТЕЛ

               ДИСТРИБУТОР

          ПОТРЕБИТЕЛ


България
   Франция


  Франция
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    Цена?
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велосипеди
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360 лв.
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     велоаргометри
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Нека разходите за производството на велосипед на П1 са 120 лв., а на велоаргометри - 300 лв. Изчисляваме съпоставима норма на надбавка от сделката по продажба на велоаргометри межди П1 и Д2. Получаваме следния резултат [(360-300)х100%]/300=20%. Прилагаме така получената съпоставима норма на надбавка към разходите на П1 за производство на велосипеди и получаваме 120+120х20%=144 лв., т.е. 144 лв. е пазарната цена на велосипедите при сделката между П1 и Д1.

3.1 Външна съпоставима неконтролирана сделка

ПРОИЗВОДИТЕЛ

             ДИСТРИБУТОР

         ПОТРЕБИТЕЛ


България
Франция



Франция
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    цена?






   1000 лв.



Анализът е аналогичен на предходния пример. Разходите на П1 за производство на спортни велосипеди са 800 лв., а на П2 - 750 лв. В резултат на сделката с Д2, П2 реализира норма на надбавка в размер на (1000-750)/750=33%. Тази съпоставима норма на надбавка прилагаме към разходите на П1 за производство на спортни велосипеди, които са предмет на сделката между П1 и Д1. Така получаваме пазарна цена на велосипедите, пласирани от П1, в размер на 1064лв. или 800+(800х33%).

4. СЛУЧАИ НА ПРИЛАГАНЕ
МУС се използва в случаите на производство и последваща продажба на продукти и в случаите на предоставяне на услуги, когато производителят или доставчикът на услугите не добавя значителна стойност към стойността на продуктите или услугите в резултат на използването на нематериални блага или не използва високостойностни активи. Този метод е подходящ при продажбата на полуготови стоки между свързани лица, в случаите на производство на ишлеме или производство на продукти с ниска сложност, или когато предметът на сделката е предоставянето на услуги.

5. ФАКТОРИ
Основен фактор, който следа да бъде отчетен за целите на МУС са функциите на сравняваните лица, отчитайки използваните активи и поети рискове. При прилагането на МУС са необходими по-малко корекции за отразяване на продуктовите различия в сравнение с метода на сравнимите неконтролирани цени и се придава по-голяма тежест на други фактори, които оказват влияние върху нормата на надбавка. За целите на МУС следва да бъдат взети предвид следните фактори:

· функции

· основни – производство, маркетинг и реклама, управление, застраховане, финанси, транспорт, др.;

· съпътстващи - научна и развойна дейност, възможности за изпитване на ново производство, инженерно-конструкторска дейност, дейности по контрол на снабдяването, монтажна и ремонтна дейност, продажбени, маркетингови и рекламни дейности, програми за насърчаване на продажбите, съвместни рекламни кампании, транспорт и складова дейност, кредитна, застрахователна дейност, гаранционно обслужване и други съпътстващи продажбата дейности;

· използвани активи - вид и структура на активите (машини, съоръжения, нематериални активи), количество и стойност на активите, собственост върху активите и др;

· действително поети рискове, като пазарен риск, странови риск, финансов риск, кредитен риск, екологичен риск, продуктов риск, валутен риск и други.

· условия на сделката - количество, съответно отстъпки за количество, условия на доставка, срокове, право на актуализация, осъвременяване, модификации на предоставения продукт и т.н.;

· пазарни условия - географски пазар, на който се реализира продукта или услугата или на който сравняваните лица изпълняват основната си функция, мащаби на пазара, равнище на пазара (пазар на едро или пазар на дребно), пазарен дял на продукта или услугата, специфични разходи, свързани с факторите на производство и с предоставянето на услуги, развитие на конкуренцията по отношение на продукта или услугата, наличие на продукти или услуги – заместители, фаза на бизнес цикъла на пазара, равнище на инфлация;

· бизнес стратегии - навлизане на нов пазар, разширяване на пазарния дял на вече съществуващ пазар, разработване и налагане на нов продукт, оттегляне от даден пазар;

· нематериални блага, свързани с продажбата на продукта (търговски марки, продуктови наименования и др.)

Аналогично на МПЦ и при метода на увеличената стойност в някои случаи е подходящо да се вземат предвид и следните фактори:

· структура на разходите (отчита се влиянието на фактори като морално и физическо изхабяване на машините и съоръженията и др.);

· стопански опит, който зависи от фазата на жизнения цикъл на предприятието (стартиращо предприятие или предприятие, утвърдено на пазара);

· управленска ефективност (отчита се влиянието на нивото и обхвата на материалните запаси, административните разходи и др.).

При метода на увеличената стойност трябва да се има предвид, че се начислява съпоставима норма на надбавка към съпоставима разходна база. Например, ако свързаното лице използва лизинговано оборудване, а независимото използва собствено оборудване, разходната база няма да е съпоставима, освен ако не се извършат корекции. От съществено значение е да се анализират различията в равнището и вида на разходите (оперативни разходи и неоперативни разходи, включващи например разходи по финансиране), свързани с изпълняваните функции и поетите рискове от страните по сделките, които се сравняват. Отчитането на тези различия може да доведе до следните възможности:

· Ако разходите отразяват функционални различия (отчитайки използваните активи и поетите рискове), които не са взети предвид при прилагането на метода, е необходима корекция на нормата на надбавка;

· Ако разходите отразяват извършването на допълнителни функции, които се различават от дейностите, тествани от метода, е необходима допълнителна компенсация за тези функции. Такива функции може да включват предоставянето на услуги, за които се определя адекватно възнаграждение;

· Ако различията в разходите на сравняваните предприятия отразяват просто ефективност или не добра ефективност на предприятията, какъвто е случаят с надзорните, общите и административните разходи, то коригирането на надбавката може да не е удачно.

Най-общо разходите се обособяват в три широки категории. Първо, преки разходи за производство на продукт или предоставяне на услуга, такива са например разходите за суровини и материали или разходите за персонал. Второ, косвени разходи, които въпреки че са тясно свързани с производствения процес, могат да се извършват едновременно за няколко продукта или услуги (например, разходите за ремонтна дейност, която обслужва оборудването за производство на различни продукти). И най-накрая, оперативни разходи на предприятието като цяло, като надзорни, общи и административни разходи. Препоръчително е в себестойността да се включват първите две категории разходи, т.е. преките и непреките.

По принцип към отделните видове продукция би трябва да бъдат причислени историческите разходи, въпреки че методът на увеличената стойност може да надцени историческите разходи. Някои разходи, като разходи за материали, труд и транспорт ще варират във времето и може би е правилно да бъдат осреднени за даден период. Осредняването е подходящо и при продуктови групи или линии. Освен това осредняването на разходите може да се използва по отношение на дълготрайните активи, когато производството или обработката на различни продукти се извършва едновременно и обемът на производство или обработка варира. Някои специфични видове разходи, като разходи за подмяна (replacement costs) и пределните разходи, също би трябвало да се анализират, когато е възможно да се измерят и когато това води до по-точно измерване на съответната норма на надбавка. В някои случаи разходната база може да включва само променливите или пределните разходи, когато предмета на сделката е пласиране на пределна продукция. Подобен подход може да бъде оправдана, ако стоките не могат да бъдат продадени на по-висока цена на съответния чуждестранен пазар. Факторите, които могат да бъдат взети под внимание в тези случаи са информация относно други продажби на лицето на същите или подобни стоки на този пазар, относителен дял на пределната продукция (в количествено и стойностно изражение) в общия обем на производство, данни от маркетингови анализи, които посочват, че на този пазар стоките не могат да бъдат продадени на по-висока цена.

Не е възможно да се изработи общовалидно за всички случаи правило, но различните методи за определянето на разходите би трябвало да бъдат съпоставими що се отнася до контролираната и неконтролираната сделка, както и да се следва последователност в анализа.

Важен аспект на съпоставимостта е съответствието в счетоводната практика. Когато счетоводните практики при контролираната и неконтролираната сделка се различават, трябва да се извършат съответни корекции на данните, за да се гарантира, че един и същ вид разходи се използва във всеки отделен случай. Нормата на надбавка трябва да се измерва последователно при контролираното и неконтролираното предприятие. Възможно е между предприятията да съществуват различия при третирането на разходите, които се отразяват върху нормата на надбавка и следователно те трябва да бъдат отчетени с цел постигане на съпоставимост.
В някои случаи може би е правилно да се отчетат и някои оперативни разходи - при такива обстоятелства методът на увеличената стойност приема за база нетната, а не брутната норма на печалба. 

Ако себестойността е определена въз основа на бюджетни данни, следва да се изясни дали в края на годината са направени изравнявания от ревизираното дружество, за да се коригира, ако е било необходимо, разминаването между бюджетните и фактическите разходи. 

За да се изясни естеството на разходите, включени от чуждестранно дружество в себестойността, би могло да се изпрати запитване до данъчната администрация в съответната чужда държава.

Нормата на надбавка, начислявана върху разходите, е зависима от разглежданата разходна база. И наистина, колкото по-стеснена е базата, толкова по-голяма ще бъде нормата на надбавка. И обратното, колкото по-широка е базата, толкова по-малка ще бъде тя. В последния случай методът на увеличената стойност, който е традиционен метод, основан на анализ на брутната норма на печалба, започва да клони по-скоро към анализ на нетната норма на печалба. Като краен вариант може да се стигне до “нетна” увеличена стойност, изразена чрез следния коефициент: оперативна печалба / общо оперативни разходи. По този начин методът на увеличената стойност, приложен от производител П към дистрибутор Д, би могъл да съвпадне или не с метода на транзакционната нетна печалба в зависимост от това дали са (или не са) фактурирани всички оперативни разход.
Разграничаването между анализ на нетната и брутна норма на печалба може да се изясни по следния начин - по принцип методът на увеличената стойност използва норма на надбавка, изчислена след начисляването на преките и косвените разходи за производство, докато методът на нетната печалба борави с норми на печалба, изчислени след калкулирането на оперативните разходи. Тук е мястото да се подчертае, че поради различията в практиките на отделните държави, е трудно да се направи точно разграничение между трите споменати категории разходи. Например, прилагането на метода на увеличената стойност в определени случаи може да включва разглеждането на разходи, които се третират като оперативни. Въпреки това, проблемите, свързани с поставянето на ясна граница между трите категории разходи, не променят основната практическа разлика между подходите, касаещи нетната и брутна норма на печалба.

6. ИКОНОМИЧЕСКА ОБОСНОВКА НА МЕТОДА
Нека предположим, че производител А продава тостери на дистрибутор, който е свързано лице,  а производител Б продава ютии на дистрибутор, който е независимо предприятие и че нормите на надбавка, която начислява производителите на тостери и ютии е почти една и съща и по принцип двата продукта попадат в един и същ  сектор на икономиката – производство на битови електроуреди (използването на метода на увеличената стойност в този случай предполага, че на пазара няма идентични производители на тостери). Ако се използва МУС, надбавката при контролираната и неконтролираната сделка би била разликата между продажната цена, която производителят начислява за сметка на дистрибутора, и разходите му за производство на продукта. Производител А, обаче, е доста по-ефективен в процеса на производство спрямо производител Б и по тази причина отчита по-ниски разходи. В резултат на това, дори ако производител А произвежда ютии вместо тостери и определя същата цена, която компания Б начислява за ютиите (т.е. не съществуват специални условия), е нормално нормата на печалба на компания А да бъде по-висока от тази на компания Б. От микроикономическа гледна точка МУС разглежда сделката от гледна точка на дистрибутора. Дистрибуторът желае да продава тостери на крайни клиенти, но за това му е необходим производител, който да създаде тази продукция. Въпросът, на който трябва да се отговори е колко е готов да плати дистрибуторът на друго лице за производството на тостери, които той възнамерява да реализира на пазара. По този начин МУС се опитва да определи каква надбавка е готов да плати дистрибуторът над разходите за производство, която да компенсира производителя за извършената от него производствена функция.

7. ПРЕДИМСТВА И НЕДОСТАТЪЦИ НА МЕТОДА
7.1 Предимства. МУЦ е по-малко чувствителен към продуктовите различия в сравнение с МСПЦ, защото несъществените продуктови различия имат по-малко влияние върху нормата на надбавка, отколкото върху цената. 
7.2 Недостатъци. МУС не е достатъчно надежден,  когато производителят използва относително уникални активи (като нематериални блага на висока стойност), които допълнително увеличат стойността на произвеждания продукт. Съществуват трудности при прилагането му при наличие на функционални различия и при значителни продуктови различия.
7.3 Критични фактори при прилагане на метода:
· Определяне на адекватна норма на надбавка за производителя;

· Правилно определяне на разходната база, върху която ще се начисли нормата на надбавка;

· Точно определяне на изпълняваните функции. Установяване на обстоятелството дали производителя извършва само производствена функция /или функция по оказване услуги/ или изпълнява допълнителни функции (маркетинг, реклама, научна и развойна дейност);

· Отчитане на ефективността, т.е. разходи които имат значение за рентабилността на предприятието, но не е задължително да оказват въздействие върху цената на стоките или услугите на свободния пазар.

8. ПРИМЕРИ ЗА ПРИЛАГАНЕ НА МЕТОДА НА УВЕЛИЧЕНАТА СТОЙНОСТ
А е национален производител на клавиатури за персонални компютри за масовия пазар. А продава този продукт на свое чуждестранно дъщерно дружество, в резултат на което реализира 5% норма на надбавка по отношение на своята производствена дейност. X, Y и Z са независими местни производители на клавиатури за масовия пазар. X, Y и Z продават продукта на независими чуждестранни купувачи. X, Y и Z реализират норма на надбавка от своята производствена дейност в границите между 3% и 5%. А отчита надзорните, общите и административни разходи като оперативни разходи и така тези разходи не са калкулирани в себестойността на продадената продукция. X, Y и Z обаче включват в себестойността надзорните, общите и  административните разходи. Поради това обстоятелство, надбавката на X, Y и Z трябва да се коригира за постигане на счетоводна съпоставимост.

Дружество А се споразумява с дружество Б от същата мултинационална група да извърши проучвателна дейност в полза на дружество Б. Всички рискове от евентуален неуспех на проучването се понасят от Б. Дружество Б също така притежава и всички нематериални блага, които са разработени в процеса на проучвателната дейност, а следователно и възможността от реализиране на печалба в резултат на проучването. Това е типична схема за прилагане метода на увеличената стойност. Дружество А не поема риска от неуспех на проучването и няма право да се ползва от създадените нематериални блага. Всички разходи за проучването, за които страните са се споразумели, трябва да бъдат компенсирани за дружество А, като се начисли и надбавка с оглед поетите от него функции.
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ПРЕДСТАВЯНЕ


Методът на увеличената стойност установява цената по контролирана сделка чрез сравнение на нормите на надбавка, получени в резултат на контролирана и съпоставима неконтролирана сделка. Този метод е подходящ при продажбата на полуготови стоки между свързани лица, в случаите на производство на ишлеме или производство на продукти с ниска сложност, или когато предметът на сделката е предоставянето на услуги.
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