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	ФИШ I.3

	
	Основна цел на координационните правила
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Свободното движение на гражданите на ЕС би могло да се реализира чрез адекватна система за координация на системите за социална сигурност на държавите–членки. Съгласно чл. 48 от Договора за функционирането на Европейския съюз (предишен чл. 42 от ДЕО), Европейският парламент и Съветът, ………., приемат такива мерки в областта на социалната сигурност, които са необходими за гарантиране на свободно движение на работниците.
Координационните правила не могат да бъдат разглеждани изолирано от правото за свободно движение. Според преамбюла към Регламент № 883/2004 „Правилата за координация на националните системи за социална сигурност се вписват в рамките на свободното движение на лица и следва да допринасят за подобряване на жизнения им стандарт и условията за заетост.” . Това се отнася не само по отношение на работниците, а и за гражданите на Съюза изобщо, въпреки че Договорът не предвижда изрични мерки за лица, различни от заетите лица, освен мерките по член 308 от него. 
Съдът на Европейските общности в свои решения многократно е акцентирал, че свободното движение е основната цел на правилата за координация на системите за социална сигурност  на държавите–членки.
СВОБОДНО ДВИЖЕНИЕ НА ГРАЖДАНИТЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ











Гаранции





Първичните източници на правото на Европейския съюз (ЕС) гарантират правото на свободно движение за гражданите на държавите–членки.











Всеки гражданин на Съюза има право свободно да се движи и да пребивава в рамките на


територията на държавите–членки при спазване на ограниченията и условията, предвидени в Договорите, и на мерките, приети за тяхното осъществяване (чл. 21 от Договора за функционирането на Европейския съюз – предишен чл. 18 от ДЕО).





Свободното движение на работници се обезпечава с чл. 45 от Договора за функционирането на Европейския съюз (предишен чл. 39 от ДЕО), който предвижда:


елиминиране на дискриминация, която се основава на национална принадлежност на работниците от държавите–членки;


право да се приемат предложения за работа в друга държава–членка;


право на свободно движение и пребиваване в друга държава–членка с цел наемане на работа;








Правото на свободно движение на самостоятелно заетите лица се гарантира с чл. 49 от Договора за функционирането на Европейския съюз (предишен чл. 43 от ДЕО), който забранява ограниченията върху свободата на установяване на граждани на държава– членка на територията на друга държава–членка. Свободата на установяване включва и правото на самостоятелна стопанка дейност. 








СВОБОДНО ДВИЖЕНИЕ НА ГРАЖДАНИТЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ











Възможни неблагоприятни      последици за лицата





Конфликт между законодателствата на държавите – членки 














При упражняване на правото за свободно движение спрямо гражданите на ЕС лица могат да възникнат нежелани ситуации.








2.  Липса на приложимо законодателство


(отрицателна колизия)














1.  Прилагане на няколко законодателства


(положителна колизия)














Спрямо лицето не се прилага законодателството на нито една от държавите–членки.





Пример: 


Лице  пребивава в държава – членка, според законодателството на която задължението за осигуряване произтича от упражняването на трудова дейност, а полага труда си на територията на друга държава – членка, в която задължението за осигуряване произтича от пребиваването.





Спрямо лицето са приложими едновременно законодателствата на повече от една държава–членка.





Пример: 


Лице пребивава в държава – членка, според законодателството на която задължението за осигуряване произтича от пребиваването, а полага труда си на територията на друга държава – членка, в която задължението за осигуряване произтича от упражняването на трудова дейност.








СВОБОДНО ДВИЖЕНИЕ НА ГРАЖДАНИТЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ











Преодоляване на неблагоприятните последици








Правила за координация на системите за социална сигурност на държавите–членки








Основната цел на координационните правила е да се гарантира и стимулира свободното движение гражданите на държавите–членки, така както е предвидено с първичните източници на правото на ЕС.
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