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	ФИШ III.4

	
	изключения по чл. 16 от регламент 883/2004



РАЗДЕЛ III     ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ПРИЛОЖИМОТО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО

              ГЛАВА 4              СПОРАЗУМЕНИЯ ЗА ИЗКЛЮЧЕНИЯ 
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ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА











Чл. 16 от Регламент № 883/2004 дава възможност на институциите по приложимо право на държавите–членки, с общо споразумение, да предвидят изключения от членове 11 – 15 от същия регламент, ако това е в интерес на някои категории лица или на някои лица.


Предназначението на изключенията по чл. 16 от Регламент № 883/2004 е да се избягват неблагоприятни последици, които могат да възникнат от преходите между системите за социална сигурност на държавите–членки или от определеното като приложимо  законодателство за лицата в трансгранична ситуация. Единственото задължително условие за прилагането на чл. 16 от Регламент № 883/2004 е споразумението да е в интерес на осигуреното лице. 


Споразумение за изключение може да са постигне, ако е налице съгласие и на двете институции по приложимо право.   








ЧАСТ ОТ ХИПОТЕЗИТЕ, ПРИ КОИТО Е УМЕСТНО ДА СЕ ПРИЛОЖИ  


ЧЛ. 16 ОТ РЕГЛАМЕНТ № 883/2004:





Определеното  като приложимо законодателство води до неблагоприятни последици за осигуреното лице








Очакваната продължителност на работа на територията на друга държава-членка превишава        24 месеца


(в случаите по чл. 12 от Регламент 883/2004)





За легализиране на неправилно прилагано законодателство за минал период


 





Съгласно чл. 18 от Регламент № 987/2009 искането от работодателя или от съответното лице за допускане на изключения от членове 11—15 от основния регламент се представя, при възможност предварително, на компетентната институция, чието законодателство заетото или съответното лице са отправили искане


Според практиката на институциите на мнозинството държави–членки, която е възприета и от Националната агенция за приходите, сключването на споразумения по    чл. 16 от регламента се приема за период препоръчително не по–голям от 5 години.

















 РЕД ЗА ПРИЛАГАНЕ НА ЧЛ. 16 ОТ Регламент 883/2004








Молбите/исканията от лица, които желаят да останат подчинени на българското  законодателство в изключение от разпоредбите на чл. 11 – 15 от Регламент № 883/2004 се отправят до дирекция „Данъчно-осигурителна методология” (ДОМ) при Централно управление на Националната агенция за приходите (ЦУ на НАП). 


Постъпилите в Териториалните дирекции на НАП молби/искания за прилагане на          чл. 16 от регламента се препращат по компетентност в ЦУ на НАП, дирекция ДОМ. 


При наличие на условията за изключение от разпоредбите на чл. 11 – 15 от Регламент № 883/2004, ЦУ на НАП отправя до съответната чуждестранна компетентна институция искане за прилагане на чл. 16 от регламента.


Въз основа на получения отговор на чуждестранната компетентна институция ЦУ на НАП изготвя Становище относно приложимото законодателство.


Изготвеното от ЦУ на НАП Становище относно приложимото законодателство се изпраща до компетентната Териториална дирекция на НАП за издаване на Удостоверение А1 или мотивиран отказ за издаването му.


Издаването на удостоверение на основание чл. 16 от регламента, съответно мотивиран отказ за издаването му, зависи от (не)съгласието, изразено от чуждестранната компетентна институция. Взаимодействието между институциите за постигане на споразумение и времето, необходимо за получаване на (не)съгласието, обуславя сравнително по–дългия период за цялостното приключване на процедурата по чл. 16.
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