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	ОСЪЩЕСВЯВАНЕ НА ДЕЙНОСТ В ДВЕ ИЛИ ПОВЕЧЕ ДЪРЖАВИ ЧЛЕНКИ



РАЗДЕЛ III     ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ПРИЛОЖИМОТО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО

              ГЛАВА 3             ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА ДЕЙНОСТ В ДВЕ ИЛИ




    ПОВЕЧЕ ДЪРЖАВИ ЧЛЕНКИ
В случаите, когато едно и също лице обичайно осъществява дейност в повече от една държава членка, може да се окаже проблематично спазването на принципа за прилагане законодателството на една единствена страна. За лицата, които обичайно работят в две или повече държави членки, съществуват специални разпоредби, които се съдържат в член 13 от Регламент (ЕО) №883/2004. Тези разпоредби представляват изключение от основното правило в регламента - „по месторабота”. 
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Общото между всички тези групи лица е, че те обичайно осъществяват дейност в повече от една държава членка. Важно условие, за да може да се счете, че дадено лице обичайно осъществява дейност в две или повече държави членки, е дейността действително да се извършва в съответните държави членки. Не е необходимо тази дейност в различните държави членки да е за един и същ работодател и в рамките на един и същ период. Достатъчен е фактът, че едно лице извършва ефективно професионални дейности в две или повече държави членки и тези дейности следват предварително определен модел.
За целите на разграничаване на обичайното осъществяване на дейност в две или повече държави-членки (чл. 14, параграфи 5 и 6 от Регламент (ЕО) №987/2009) от командироване на заети или самостоятелно заети лица (чл. 12, параграфи 1 и 2 от Регламент (ЕО) №883/2004), определящ критерий е продължителността на дейността в една или повече държави членки, независимо дали тази дейност е от постоянно естество или е от еднократно или временно естество. За тази цел се прави цялостна оценка на приложимите факти. Така например, когато става въпрос за заето лице, се взема предвид мястото на работа, определено в договора за заетост.

За целите на законодателството, което е определено като приложимо, лицата, обичайно осъществяващи дейност на територията на две или повече държави членки, се разглеждат като упражняващи цялата си трудова дейност и получаващи всичките си доходи в държавата членка, чието законодателство е определено като приложимо (чл. 13(5) от Регламент (ЕО) №883/2004).


Съгласно член 11, параграф 2 от Регламент (ЕО) №883/2004 за лицата, които получават парични обезщетения поради или вследствие на своята дейност като заети или самостоятелно заети лица, се счита, че упражняват посочената дейност. 

За лице, което едновременно получава краткосрочно обезщетение от една държава членка и осъществява дейност в друга държава членка, се счита, че осъществява две дейности в две различни държави членки, към които се прилагат разпоредбите на член 13 от Регламент (ЕО) №883/2004. Ако обезщетението, платено в държавата членка по пребиваване, произтича от „значителна част“ от дейността на лицето, тогава лицето е подчинено на законодателството на държавата членка по пребиваване.

Лицата, които получават обезщетения за безработица в държавата членка по пребиваване и едновременно осъществяват почасова професионална или търговска дейност в друга държава членка, са подчинени изключително на законодателството на първата държава, както по отношение на плащането на вноските, така и по отношение на отпускането на обезщетения. В тези случаи е препоръчително да бъдат сключвани споразумения по член 16, параграф 1 от Регламент (ЕО) №883/2004.

В случай че лицето едновременно получава дългосрочно обезщетение от една държава членка и осъществява дейност в друга държава членка, това не следва да се счита за извършване на дейности в две или повече държави членки и приложимото законодателство се определя в съответствие с разпоредбите на член 11, параграф 3 от Регламент (ЕО) №883/2004.

ВЪЗМОЖНИ ХИПОТЕЗИ НА ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА ДЕЙНОСТ В ДВЕ ИЛИ ПОВЕЧЕ ДЪРЖАВИ ЧЛЕНКИ
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Лица, които обичайно осъществяват дейност  като заети лица в две или повече държави членки
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II


Лица, които обичайно осъществяват дейност като самостоятелно заети лица в две или повече държави членки
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III


Лица, които обичайно осъществяват дейност като заети лица и дейност като самостоятелно заети лица в различни държави членки
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ЛИЦА, КОИТО ЕДНОВРЕМЕННО ПОЛУЧАВАТ ОБЕЗЩЕТЕНИЕ ОТ ЕДНА ДЪРЖАВА ЧЛЕНКА И ОСЪЩЕСТВЯВАТ ДЕЙНОСТ В ДРУГА ДЪРЖАВА ЧЛЕНКА
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