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ПЕРИОД и срок ЗА УПРАЖНЯВАНЕ НА праваТО НА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ

А. ПЕРИОД НА УПРАЖНЯВАНЕ НА ПРАВОТО НА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ


Б. СРОК ЗА УПРАЖНЯВАНЕ НА ПРАВОТО НА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ



В. ДОСТАВКИ/ВНОС, КОИТО МОГАТ ДА  БЪДАТ ВКЛЮЧЕНИ В ПЕРИОДА НА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ 


Г. ИЗИСКВАНИЯ ОТНОСНО МИНИМАЛНИЯ РАЗМЕР НА ДДС ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ: 




Периодът, за който се извършва възстановяване на данъка, е три календарни месеца и/или календарна година. Периодът на искането може да бъде в рамките на една календарна година.  


Искането за възстановяване на ДДС може да се отнася за период, по-кратък от три календарни месеца, само когато този период е остатък от календарната година. Т.е. периодът не може да бъде по-малък от три календарни месеца, освен при начална дата след първи октомври.








Данъчно-задълженто лице, установено и регистрирано на територията на България може да упражни правото си на възстановяване на данъка върху добавената стойност най-късно до 30 септември на календарната година, следваща годината, през която е възникнало правото на възстановяване на данъка.





ВНИМАНИЕ: Правото на възстановяване на ДДС се погасява, когато искането за възстановяване на ДДС не е представено пред компетентния орган по приходите в срок до 30 септември на годината, следваща календарната година, през която е възникнало правото на възстановяване на данъка.








Правото на възстановяване на данък върху добавената стойност за закупени стоки и получени услуги се отнася 


- за фактурирани доставки, по които ДДС е станал изискуем, както и


- за осъществен внос на територията на държавата-членка по възстановяване 


през периода на възстановяване. 








Когато искането е за период от три календарни месеца, сумата на данъка за възстановяване не може да бъде по-малка от 400 Еuro или равностойността им в съответната национална валута.








Когато искането е за период от една календарна година или за остатъка от същата, сумата на данъка за възстановяване не може да бъде по-малка от 50 Euro или равностойността в съответната национална валута.








ВНИМАНИЕ: Пропуснати фактури за доставки или документи за внос за периоди, обхванати в предшестващи искания, се включват в искане, подадено за следващи периоди, най-късно до 30 септември на календарната година, следваща годината, през която е възникнало правото на възстановяване на данъка.
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