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ОБЛАГАЕМ ДОХОД ОТ ДРУГИ ИЗТОЧНИЦИ
(чл. 35 от ЗДДФЛ)









 
ВНИМАНИЕ! Лихви по чл. 38, ал. 13 от ЗДДФЛ са придобитите от местни физически лица лихви по банкови сметки в търговски банки. Считано от 01.01.2015 г., всички лихви по банкови сметки на местни физически лица (от източници в България и от чужбина) подлежат на облагане с окончателен данък по реда на чл. 38, ал. 13 от ЗДДФЛ. (Виж фиш ІІІ.І.2)  


„Лихва” -  § 1, т. 7 от ДР на ЗДДФЛ  (Виж фиш І.8)
„Договор за лизинг” - Чл. 342 от Търговския закон (Виж фиш ІІ.ІІІ.8)

„Производствени дивиденти” - дивидентите, изплатени на член-кооператорите за произведената от тях и продадена на кооперацията продукция (§ 1, т. 19 от ДР на ЗДДФЛ).
„Интелектуална собственост” - собствеността върху произведения на науката, изкуството и литературата, включително кино- и телевизионни филми и записи за телевизионни или радиопредавания; върху патенти, търговски марки, промишлени образци и полезни модели, чертежи, планове, секретни формули и процеси, както и информация за промишлен, търговски или научен опит (ноу-хау) (§ 1, т. 31 от ДР на ЗДДФЛ).









 Чл. 35 от ЗДДФЛ








НОРМАТИВНА УРЕДБА














ОБЛАГАЕМИЯТ ДОХОД Е БРУТНАТА СУМА НА ОБЛАГАЕМИТЕ ДОХОДИ, ПРИДОБИТИ ПРЕЗ ДАНЪЧНАТА ГОДИНА ОТ:























Обезщетения за пропуснати ползи и неустойки с такъв характер





Парични и предметни награди от игри, от състезания и конкурси, които не са предоставени от работодател или възложител





Лихви, в т. ч. съдържащи се във вноските по лизинг, с изключение на лихвите по чл. 38, ал. 13 от ЗДДФЛ





Производствени дивиденти от кооперации





Упражняване на права на интелектуална собственост по наследство





Всички други източници, които не са изрично посочени в този закон и не са обложени с окончателни данъци по реда на този закон или с окончателни данъци по реда на Закона за корпоративното подоходно облагане





ЛЕГАЛНИ ДЕФИНИЦИИ


	








УДОСТОВЕРЯВАНЕ НА ИЗПЛАТЕНИ ДОХОДИ ОТ ДРУГИ ИЗТОЧНИЦИ


(чл. 45, ал. 7, 8 и 9 от ЗДДФЛ)


	








Предприятието или самоосигуряващото се лице - платец на доходи от други източници по чл. 35, издава за изплатените доходи и удържания данък служебна бележка по образец, която предоставя на лицето, придобило дохода. Служебната бележка се издава при поискване от лицето, придобило дохода, а когато лицето не е поискало издаването й - в срок до 15 април на следващата година. Образецът се предоставя на лицето, придобило дохода, или на упълномощено от него лице. 


Образецът се утвърждава със заповед на министъра на финансите и се обнародва в „Държавен вестник” (чл. 64, ал. 3 и 4 от ЗДДФЛ).


Актуалният за 2016 г. образец на „Служебна бележка” по чл. 45, ал. 7 от ЗДДФЛ е утвърден със Заповед  № ЗМФ-1309/18.12.2015 г. (обн., ДВ, бр.1/05.01.2016 г.). 














АДМИНИСТРАТИВНОНАКАЗАТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ


(чл. 81а от ЗДДФЛ) 





Лице - платец на доход, което, като е задължено, не издаде и не предостави на лицето, придобило дохода, образецът по чл. 45, ал. 7 от ЗДДФЛ, се наказва с глоба или с имуществена санкция в размер до 250 лв., освен ако лицето не подлежи на по-тежко наказание. За нарушения, извършени за повече от едно физическо лице, глобата или имуществената санкция се налага поотделно за всяко физическо лице.


При повторно нарушение глобата или имуществената санкция е в размер до       500 лв. 
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