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	ФИШ VII.2

	
	ДИРЕКТИВА 2011/16/ЕС НА СЪВЕТА и транспонирането и в националното законодателство




Европейската директива 2011/16/ЕС на Съвета относно административното сътрудничество в областта на данъчното облагане, е приета на 15 февруари 2011 година и с нея се отменя Директива 77/799/ЕИО. 
В частта си за задължителния автоматичен обмен на информация директивата е транспонирана в българското законодателство в сила от 1 януари 2013 година с чл. 143з  от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс. 
Редът за предоставяне на информация в Националната агенция за приходите, за целите на задължителния автоматичен обмен, е регламентиран в разпоредбите на чл. 73а от ЗДДФЛ който е в сила от 1 януари 2014 година. (Виж фиш VІ.1)
І. ЦЕЛ НА ЗАДЪЛЖИТЕЛНИЯ АВТОМАТИЧЕН ОБМЕН НА ИНФОРМАЦИЯ
Необходимостта държавите-членки да си оказват взаимопомощ в областта на данъчното облагане бързо нараства в условията на глобализация. В резултат на засилената мобилност на данъкоплатците, повишения брой на трансграничните транзакции и интернационализирането на финансовите инструменти държавите-членки са затруднени при правилното определяне на дължимите преки данъци. Тази нарастваща трудност влияе върху работата на данъчните системи и може да доведе до двойно данъчно облагане, което от своя страна поражда стимули за данъчни измами и укриване на данъци, тъй като контролът се упражнява на национално равнище. За да се преодолеят всички тези отрицателни ефекти на постоянно нарастващата глобализация върху вътрешния пазар е необходимо ново административно сътрудничество между данъчните администрации на държавите-членки.
Целта на задължителния автоматичен обмен на информация е ефективно административно сътрудничество и създаване на подходящи инструменти, които да способстват за изграждането на доверие между държавите-членки, като се приемат едни и същи правила, задължения и права за всички държави-членки. 
ІІ. ОБХВАТ НА ЗАДЪЛЖИТЕЛНИЯ АВТОМАТИЧЕН ОБМЕН НА ИНФОРМАЦИЯ 

Компетентният орган на всяка държава-членка чрез автоматичен обмен съобщава на компетентния орган на всяка друга държава-членка информация за данъчните периоди от 1 януари 2014 г., с която разполага, относно лица, установени в тази друга държава-членка, по отношение на следните конкретни категории доходи: 

а) доходи от трудови правоотношения; 

б) директорски възнаграждения; 

в) животозастрахователни продукти, които не попадат в обхвата на други правни инструменти на Съюза относно обмена на информация и други подобни мерки; 

г) пенсии; 

д) собственост и доходи от недвижимо имущество.
ІІІ. ОПРЕДЕЛЕНИЯ

В директивата са дадени определения на основни понятия като „компетентен орган”, „лице”, „автоматичен обмен на информация“ и др. 

ІV. ОЦЕНКА
Държавите-членки са длъжни да информират Комисията за годишната оценка на ефективността на задължителния автоматичен обмен на информация, както и за постигнатите практически резултати. 
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