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	ФИШ V.1

	
	ДАНЪК ВЪРХУ ОБЩАТА ГОДИШНА ДАНЪЧНА ОСНОВА
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ОПРЕДЕЛЯНЕ РАЗМЕРА НА ДАНЪКА
(чл. 48, ал. 1 от ЗДДФЛ)

РАЗМЕРЪТ НА ДАНЪКА ВЪРХУ ОБЩАТА ГОДИШНА ДАНЪЧНА ОСНОВА СЕ ОПРЕДЕЛЯ, КАТО 






ПРИМЕР: При подаване на годишната данъчна декларация физическо лице е формирало обща годишна данъчна основа в размер на 44231 лв. и е определило данък върху общата годишна данъчна основа – 4423,10 лв. Лицето отговаря на всички условия по чл. 22д от ЗДДФЛ и ползва данъчно облекчение за извършени безкасови плащания в размер на 44,23 лв. Данъците, подлежащи на приспадане, съгласно данните от годишната данъчна декларация са в размер на 3221,54 лв., съответно дължимият данък за довнасяне е – 1157,33. Лицето отговаря на условията за ползване на отстъпка от 5%, която в конкретния случай е 57,87 лв. Дължимият данък за довнасяне, намален с отстъпката е – 1099,46 лв., а след закръглението – 1099 лв.
 СРОКОВЕ И МЯСТО ЗА ВНАСЯНЕ НА ДАНЪКА ПО ЧЛ. 48, АЛ. 1 ОТ ЗДДФЛ



 Чл. 48, ал. 1, 3, 4, 5 и 8, чл. 67, ал. 5 и 6, чл. 68, ал. 1, 2 и 3 от ЗДДФЛ








НОРМАТИВНА УРЕДБА














ОБЩАТА ГОДИШНА ДАНЪЧНА ОСНОВА ПО ЧЛ. 17 СЕ УМНОЖИ ПО ДАНЪЧНА СТАВКА 10 НА СТО








�ВНИМАНИЕ!


1. Съгласно чл. 14, ал. 1 от ЗДДФЛ, с данък върху общата годишна данъчна основа се облагат доходите по глава пета от същия закон, придобити през данъчната година, с изключение на доходите от стопанска дейност като едноличен търговец и на доходите от друга стопанска дейност по чл. 29а от закона.  


2. Съгласно чл. 17 от ЗДДФЛ, общата годишна данъчна основа е сумата от годишните данъчни основи по:   


- чл. 25 (за доходи от трудови правоотношения) - Виж фиш ІІ.ІІІ.2;


- чл. 30 (за доходи от друга стопанска дейност) - Виж фиш ІІ.ІІІ.7;


- чл. 32 (за доходи от наем или от друго възмездно предоставяне за ползване на права или имущество) - Виж фиш ІІ.ІІІ.9;


- чл. 34 (за доходи от прехвърляне на права или имущество) - Виж фиш ІІ.ІІІ.11;


- чл. 36 (за доходи от други източници) - Виж фиш ІІ.ІІІ.13.


 намалена с предвидените в този закон данъчни облекчения. (Виж Раздел ІІ.ІІ – „Данъчни облекчения”).








СУМИ, КОИТО СЕ ПРИСПАДАТ ОТ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ДАНЪК ВЪРХУ ОБЩАТА ГОДИШНА ДАНЪЧНА ОСНОВА


(чл. 48, ал. 3 - 5 от ЗДДФЛ)





- данъкът, авансово удържан, съответно внесен, през данъчната година за доходите, подлежащи на облагане с данък върху общата годишна данъчна основа;


 - удържаният, съответно внесеният, през данъчната година окончателен данък за доходи по чл. 37 (Виж фиш ІІІ.І.1) на физическо лице, което за данъчната година се смята за местно физическо лице (Виж фиш І.2);


- размерът на данъчното облекчение за извършени безкасови плащания по чл. 22д, ал. 2 (Виж фиш ІІ.ІІ.9).


ВАЖНО! Съгласно § 6, ал. 1 и 2 от преходните и заключителни разпоредби на Закона за изменение и допълнение на Закона за данъците върху доходите на физическите лица (Обн. ДВ, бр. 102/23.12.2022 г.):


- За целите на прилагане на чл. 48, ал. 3 за 2022 г. във връзка с чл. 48, ал. 1 и в случаите, в които чл. 49 не е приложен, данъкът, авансово удържан и/или внесен през данъчната година, се намалява със сумите, възстановени от работодателя по реда на § 2, ал. 7 от преходните и заключителните разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г. (ЗДБРБ за 2022 г.) 


- За целите на прилагане на чл. 49, ал. 5 и 6 за 2022 г. размерът на удържания от работника/служителя през годината данък, съответно размерът на авансово удържания данък, се намалява със сумите, възстановени от работодателя по реда на § 2, ал. 7 от преходните и заключителните разпоредби на (ЗДБРБ за 2022 г.) 


ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ: На основание § 2, ал. 7 от ЗДБРБ за 2022 г. при прилагане на данъчните облекчения за деца и за деца с увреждания при авансовото облагане на доходите от трудови правоотношения, когато размерът на месечната данъчна основа за месец юли и за месец октомври 2022 г., определена по реда на чл. 42, ал. 1 - 3 от ЗДДФЛ, е по-нисък от сумите посочени в § 2, ал. 4 от ЗДБРБ за 2022 г., работодателят до края на месец август 2022 г., съответно месец ноември 2022 г., имаше възможност да възстанови 10 на сто от разликата на лицето, а за доходите, придобити като морско лице - 1 на сто от разликата. Тази разпоредба се прилага само за 2022 г., поради което и § 6 от ПЗР на ЗИД ЗДДФЛ има отношение само към определянето на дължимия данък за 2022 г.








ЗАКРЪГЛЯВАНЕ НА ДАНЪКА ВЪРХУ ОБЩАТА ГОДИШНА ДАНЪЧНА ОСНОВА


(чл. 48, ал. 8 от ЗДДФЛ)








ДАНЪКЪТ ВЪРХУ ОБЩАТА ГОДИШНА ДАНЪЧНА ОСНОВА, СЛЕД ПРИСПАДАНИЯТА ПО ЧЛ. 48, АЛ. 3 - 5, СЕ ЗАКРЪГЛЯВА КЪМ ВСЕКИ ПЪЛЕН ЛЕВ, КОГАТО НЕ СЕ ПОЛЗВА ОТСТЪПКА, ИЛИ СЛЕД ПОЛЗВАНЕТО НА ОТСТЪПКА.








Дължимият данък се внася до 30 април на годината, следваща годината на придобиване на дохода (чл. 67, ал. 5  от ЗДДФЛ).





Дължимият данък за доходи на починали лица в случаите по чл. 53, ал. 3, 4 и 5  (Виж фиш V.4) от ЗДДФЛ се внася в едномесечен срок от датата, на която изтича срокът за подаване на годишната данъчна декларация от наследниците/ заветниците (чл. 67, ал. 6 от ЗДДФЛ).








Данъкът се внася в държавния бюджет по сметка на териториалната дирекция на Националната агенция за приходите по:


постоянния адрес на местното физическо лице;


постоянния адрес на пълномощника, когато чуждестранно лице е получило доходи чрез пълномощник с постоянен адрес в страната.


Когато не може да се установи мястото на внасяне на данъка по един от двата начина, данъкът се внася в държавния бюджет по сметка на ТД на НАП – София-град.


(чл. 68, ал. 1, 2 и 3 от ЗДДФЛ)





�ВНИМАНИЕ!


 


1. На основание чл. 22, ал. 7 от ДОПК, когато срокът за внасянето на данъка изтича в неприсъствен (почивен) ден, този ден не се брои и срокът изтича в следващия след него присъствен ден.


2. По силата на чл. 1 от Закона за лихвите върху данъци, такси и други подобни държавни вземания, неплатените в сроковете за доброволно плащане, неудържаните или удържани, но невнесени в срок данъци, такси, отчисления от печалби, вноски към бюджета и други държавни вземания от подобен характер се събират със законната лихва. Лихви върху лихви и лихви върху глоби не се дължат.


Съгласно член единствен на ПМС № 426 от 18 декември 2014 г. за определяне размера на законната лихва по просрочени парични задължения (Обн., ДВ, бр. 106 от 23 декември 2014г., в сила от 01.01.2015 г.):


- годишния размер на законната лихва за просрочени парични задължения е в размер на основния лихвен процент на Българската народна банка в сила от 1 януари, съответно от 1 юли, на текущата година плюс 10 процентни пункта;


- дневният размер на законната лихва за просрочени парични задължения е равен на 1/360 част от определения годишния размер. 


Лихвеният процент на Българската народна банка в сила от 1 януари на текущата година e приложим за първото полугодие на съответната година, а лихвеният процент в сила от 1 юли e приложим съответно за второто полугодие.
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