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	данъчно облекчение за физически лица, регистрирани като земеделски стопани
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Физическите лица, регистрирани като земеделски стопани, които са избрали ред на облагане като търговци и са приложили чл. 29а от ЗДДФЛ, са извън обхвата на данъчното облекчение по чл. 22з от ЗДДФЛ.
НОРМАТИВНА УРЕДБА














УСЛОВИЯ ЗА ПОЛЗВАНЕ И РАЗМЕР


(чл. 22з от ЗДДФЛ)








Нов чл. 22з от ЗДДФЛ





Физически лица, регистрирани като земеделски стопани, които са получили субсидия или друго подпомагане от Европейския фонд за гарантиране на земеделието и Европейския фонд за развитие на селските райони, могат да ползват данъчно облекчение, като намалят сумата от годишните данъчни основи по чл. 17 от ЗДДФЛ с размера на получената през годината субсидия, съответно подпомагане от двата фонда, до размера на годишните данъчни основи преди намалението, но с не повече от 100 000 лв.





�   ВНИМАНИЕ!





Данъчното облекчение по чл. 22з от ЗДДФЛ за физически лица, регистрирани като земеделски стопани, може да се приложи от 1 януари на годината, в която Европейската комисия се е произнесла, че мярката не е държавна помощ или е съвместима държавна помощ. 





До получаване на положително решение от Европейската комисия


НЕ Е ВЪЗМОЖНО ползване на облекчението чл. 22з от ЗДДФЛ.





ПОЛЗВАНЕ НА ДАНЪЧНОТО ОБЛЕКЧЕНИЕ


(чл. 22з от ЗДДФЛ)








Данъчното облекчение за физически лица, регистрирани като земеделски стопани, се ползва с подаване на годишна данъчна декларация по чл. 50 от ЗДДФЛ.











                     































































































ВНИМАНИЕ! Данъчното облекчение се ползва, при условие че данъчно задълженото лице няма подлежащи на принудително изпълнение публични задължения към датата на подаване на годишната данъчна декларация. (чл. 23, ал. 2 от ЗДДФЛ)
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