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ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ НА ОСНОВАНИЕ ЗДДФЛ
ЗАДЪЛЖЕНИЯ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ
 ОТ ПРЕДПРИЯТИЯ И САМООСИГУРЯВАЩИ СЕ ЛИЦА - ПЛАТЦИ НА ДОХОДИ
(чл. 73, ал. 1 от ЗДДФЛ, в сила от 01.01.2024 г.)


ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ: Съгласно 142, ал. 5 от ДОПК, когато се прилага особеният ред по ал. 1 (предвиден за случаите, когато платец начислява на чуждестранно лице доходи от източник в страната с общ размер до 500 000 лв.)  за удостоверяване на основанията за ползване на данъчни облекчения съгласно СИДДО, платецът на доходи на чуждестранни физически или юридически лица, който е задължен да удържа и внася окончателен данък съгласно ЗДДФЛ или Закона за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО), декларира до 31 март на следващата година размера на изплатените доходи и на предоставените данъчни облекчения. Декларирането се извършва чрез подаване на декларация по образец, утвърден от изпълнителния директор на Националната агенция за приходите, в териториалната дирекция, където е регистриран или подлежи на регистрация платецът на доходите. Когато са изплатени доходи на повече от пет лица, декларацията се подава само по електронен път във формат и по ред, одобрени със заповед на изпълнителния директор на Националната агенция за приходите.
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  ВНИМАНИЕ! 1. В справката по чл. 73, ал. 1 не се включват:

· доходите, за които се предоставя информация в Националната агенция за приходите по реда на Закона за Националната агенция за приходите, както и доходите по чл. 13, ал. 1, т. 18, изплащани от училищата в полза на ученици и студенти (чл. 73, ал. 10 от ЗДДФЛ, в сила от 01.01.2024 г.);
· доходите, изплатени на физически лица, местни на друга държава – членка на Европейския съюз, за които се предоставя информация по реда на чл. 73а,     ал. 1 – 3 (чл. 73а, ал. 4 от ЗДДФЛ).

2. Информация за доходите от паричните и предметните печалби, получени от участие в хазартни игри, организирани с лиценз, издаден по реда на Закона за хазарта се предоставя от организаторите на хазартни игри по реда на чл. 47е от ЗХ, който е в сила от 01.01.2024 г. и се отнася за доходи по чл. 13, ал. 1, т. 20 от ЗДДФЛ, получени след тази дата.

На основание чл. 47е, ал. 1 от ЗХ организаторите на хазартни игри, на които е издаден лиценз по реда на този закон, предоставят на НАП информация за размера на изплатените парични и предметни печалби на местни физически лица по смисъла на ЗДДФЛ, както следва:

1. годишен размер на изплатените печалби, превишаващ 5000 лв. на участник в хазартна игра и годишен размер на изтеглените от него суми, когато участникът има игрална сметка при организатора на хазартни игри;

2. всяка отделно изплатена печалба на участник в хазартна игра в размер, превишаващ 5000 лв., когато участникът няма игрална сметка при организатора на хазартни игри.

Информацията се предоставя по електронен път в срок до 28 февруари на годината, следваща годината на изплащане на печалбите, във формат, утвърден със заповед на изпълнителния директор на НАП, която се обнародва в „Държавен вестник“ (чл. 47е, ал. 2 от ЗХ).


ЗАДЪЛЖЕНИЯ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ

 ОТ РАБОТОДАТЕЛИТЕ

(чл. 73, ал. 6 и 7 от ЗДДФЛ)


Справката по чл. 73, ал. 6 от ЗДДФЛ се предоставя в срока и по реда, по който се предоставя справката по чл. 73, ал. 1 от ЗДДФЛ, а именно:


- предоставя се в срок до 28 февруари на следващата година на териториалната дирекция на Националната агенция за приходите по мястото на регистрация на платеца на дохода;
- предоставя се само по електронен път във формат и по ред, одобрени със заповед на изпълнителния директор на Националната агенция за приходите;


- при преобразуване или прехвърляне на предприятие се изготвя от правоприемника;
- при заличаване/прекратяване на предприятие се предоставя в сроковете и по реда за подаване на данъчната декларация по чл. 162 от ЗКПО;

- справката на еднолични търговци или самоосигуряващи се лица, които са починали през данъчната година, може да се подаде от техните наследници по закон или по завещание, както и от заветниците или от техните законни представители.
Образците на справките по чл. 73, ал. 1 и 6 от ЗДДФЛ се утвърждават със заповед на министъра на финансите и се обнародват в „Държавен вестник” (чл. 64, ал. 3 и 4).
КОРЕКЦИИ В СПРАВКИТЕ ПО ЧЛ. 73, АЛ. 1 И 6 ОТ ЗДДФЛ
(чл. 73, ал. 9 от ЗДДФЛ)

При откриване на грешка в данните, предоставени за конкретно физическо лице в справките по чл. 73, ал. 1 и 6 от ЗДДФЛ, след срока за подаването им (28 февруари) задължените лица имат право да правят промени в тези данни в срок до 30 септември на годината, през която е предоставена информацията. 
ЗАДЪЛЖЕНИЯ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ

 ЗА ЦЕЛИТЕ НА АВТОМАТИЧНИЯ ОБМЕН
(чл. 73а, ал. 1 - 3 от ЗДДФЛ)

ЗАДЪЛЖЕНИЯ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ

 ЗА ЦЕЛИТЕ НА АВТОМАТИЧНИЯ ОБМЕН ОТ РАБОТОДАТЕЛИТЕ
(чл. 73а, ал. 5 от ЗДДФЛ)
Работодателите предоставят на Националната агенция за приходите информация за доходите по трудови правоотношения, начислени и/или изплатени в полза на физически лица, местни на друга държава - членка на Европейския съюз. Информацията се предоставя само по електронен път в срок до 30 април на годината, следваща годината на начисляване и/или изплащане на доходите, по ред, начин и във формат, определени със заповед на изпълнителния директор на Националната агенция за приходите, която се обнародва в "Държавен вестник". (чл.73а, ал. 5 от ЗДДФЛ)
При преобразуване или прехвърляне на предприятие информацията по чл. 73а, ал. 1 - 5 се изготвя и предоставя от правоприемника. При заличаване/прекратяване на предприятие информацията по ал. 1 - 5 се предоставя в сроковете и по реда за подаване на данъчната декларация по чл. 162 от ЗКПО. (чл.73а, ал. 6 от ЗДДФЛ)

ВНИМАНИЕ! 1. Информация за начислените и/или изплатените пенсии на лица, местни на друга държава - членка на Европейския съюз се предоставя и от Националния осигурителен институт по реда на чл. 143з, ал. 7 от ДОПК.
2. Съгласно чл. 143з, ал. 8 от ДОПК, Агенцията по вписванията предоставя на НАП информация за собственост и/или доходи от продажба или замяна на недвижимо имущество, включително от ограничени вещни права върху такова имущество за лица, местни на друга държава - членка на Европейския съюз. Информацията се предоставя в срок до 30 април на следващата календарна година във формат, утвърден от изпълнителния директор на Националната агенция за приходите. Редът и начинът за предоставяне на информацията се определят в споразумение между изпълнителния директор на Агенцията по вписванията и изпълнителния директор на Националната агенция за приходите.
3. Правилата за предоставяне на информация за целите на автоматичния обмен се прилагат за доходи, начислени/изплатени след 01.01.2014 г., а за доходите по чл. 37, ал. 1, т. 6 от ЗДДФЛ след 01.01.2023 г.

Повторно нарушение” - § 1, т. 36 от ДР на ЗДДФЛ (Виж фиш V.2);

„Предприятие” - § 1, т. 33 от ДР на ЗДДФЛ (Виж фиш ІV.2);

„Самоосигуряващ се” – чл. 5, ал. 2 от КСО (Виж фиш ІV.2)


Чл. 118а. (Нов - ДВ, бр. 106 от 2023 г., в сила от 01.01.2024 г.) (1) На организатор на хазартни игри, който не изпълни задължението си по чл. 47е или не го изпълни в срок, или предостави невярна или непълна информация, се налага имуществена санкция в размер от 5000 до 15 000 лв.

(2) При повторно нарушение имуществената санкция е в двоен размер.
ЗАДЪЛЖЕНИЯ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ

 ОТ ДЪРЖАВНИ ОРГАНИ
(чл. 74 от ЗДДФЛ)


ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ НА ОСНОВАНИЕ ЗАКОНА ЗА НАЦИОНАЛНАТА АГЕНЦИЯ ЗА ПРИХОДИТЕ (ЗНАП)

ТЕКУЩО ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ

 (чл. 22 от ЗНАП)


ТЕКУЩ ОБМЕН НА ИНФОРМАЦИЯ

 (чл. 23 от ЗНАП)


СЪБИРАНЕ И ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ
 (чл. 24 от ЗНАП)


ИНФОРМАЦИЯ ОТ ТЪРГОВСКИТЕ БАНКИ И ОТ ДРУГИТЕ ДОСТАВЧИЦИ НА ПЛАТЕЖНИ УСЛУГИ
 (чл. 25 от ЗНАП)

ИНФОРМАЦИЯ ОТ БНБ
 (чл. 25а от ЗНАП)


ИНФОРМАЦИЯ ОТ ПОЩЕНСКИТЕ ОПЕРАТОРИ
 (чл. 25б от ЗНАП, в сила от 01.01.2023 г.)


ДАННИ ЗА ДОХОДИ НА ФИЗИЧЕСКИ ЛИЦА
(чл. 25в от ЗНАП, в сила от 01.01.2023 г.)

Министерството на труда и социалната политика, Агенцията за социално подпомагане, Националният осигурителен институт и Националната здравноосигурителна каса предоставят за обработване и обобщаване на агенцията индивидуални данни за изплатени доходи на физическите лица от социално подпомагане, държавно обществено осигуряване, допълнително социално осигуряване и месечна финансова подкрепа по Закона за хората с увреждания, и личната помощ по Закона за личната помощ.

Предоставянето на индивидуалните данни за изплатени доходи се извършва по реда на Закона за електронното управление, с изключение на данъчна и осигурителна информация по смисъла на чл. 72 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс.

Видът на обменяните данни се съгласува от лицата по ал. 1 с министъра на електронното управление.

Агенцията обработва получените данни единствено за целите на тяхното обобщаване с вече налични в агенцията данни за доходи на физически лица, като се осигурява защита от неправомерен достъп.

Министърът на финансите или оправомощени от него длъжностни лица имат право на достъп до обобщени данни за доходи на физически лица, включително доходи от социално подпомагане, държавно обществено осигуряване и допълнително социално осигуряване, с изключение на данъчна и осигурителна информация по смисъла на чл. 72 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс. 

ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ НА ОСНОВАНИЕ КОДЕКСА 
ЗА СОЦИАЛНО ОСИГУРЯВАНЕ (КСО)

 Чл. 73, чл. 73а, чл. 74, чл. 82, чл. 85 и чл. 86 от ЗДДФЛ; 


чл. 22, чл. 23, чл. 24, 25 и 25а от ЗНАП и


чл. 5, ал. 4 и 6 от КСО








НОРМАТИВНА УРЕДБА














Предприятията и самоосигуряващите се лица по смисъла на Кодекса за социално осигуряване (КСО) - платци на доходи, изготвят справка по образец за изплатените през годината доходи и за удържаните през годината данък и задължителни осигурителни вноски:


1. по чл. 10, ал. 1, т. 3, 4 и 6, подлежащи на облагане с данък върху общата годишна данъчна основа (доходи от друга стопанска дейност, доходи от наем или от друго възмездно предоставяне за ползване на права или имущество и доходи от други източници), в полза на местни и чуждестранни физически лица;


2. по глава шеста, подлежащи на облагане с окончателен данък, в полза на местни и чуждестранни физически лица, с изключение на подлежащите на деклариране по реда на чл. 142, ал. 5 от Данъчно-осигурителният процесуален кодекс (ДОПК); 








3. от прехвърляне на права или имущество в полза на местни физически лица, включително в случаите по чл. 13, ал. 1, т. 1 - 5, 12 и 26 (т.е. включително в случаите когато този вид доходи са освободени от облагане по силата на някое от цитираните основания);


4. по чл. 13, ал. 1 т. 6 - 9, 15 - 18, 22, дневните командировъчни пари по т. 23, когато годишният размер на дохода, изплатен на физическо лице, превишава 1000 лв., т. 24, когато годишният размер на дохода, изплатен на физическо лице, превишава 3000 лв. (приложимо и за 2023 г.), и т. 27 в полза на местни физически лица;


5. по чл. 38, ал. 9 в полза на местни физически лица (на това основание не се облагат с окончателен данък доходите от допълнително доброволно осигуряване, от доброволно здравно осигуряване и от застраховки "Живот, посочени в чл. 38, ал. 8 от ЗДДФЛ, съответстващи на частта от вноските/премиите, за които не е ползвано данъчно облекчение по реда на чл. 19 или чл. 24, ал. 2, т. 12 от същия закон.


Визираните в т. 4  необлагаеми доходи са: 


- доходите от задължително осигуряване в България или в чужбина (т. 6);


- доходите от допълнително доброволно осигуряване, получени след придобиване право на допълнителна пенсия; доходите от инвестиции на техническите резерви, получени по застрахователни договори; доходите от инвестиции на активите на фондовете за допълнително пенсионно осигуряване, разпределени по индивидуалните партиди на осигурените лица (т. 7);


- доходите от лихви по влогове в установени в държава - членка на Европейския съюз, или в друга държава - страна по Споразумението за Европейското икономическо пространство: а) банки; б) клонове на банки (т. 8, която е в сила от 01.04.2022 г.);


- лихвите и отстъпките от български държавни, общински и корпоративни облигации, както и от подобни облигации, емитирани съгласно законодателството на друга държава-членка на Европейския съюз, или на държава-страна по Споразумението за Европейското икономическо пространство (т. 9);


- помощите и добавките от социално подпомагане, получени на основание на Закона за хората с увреждания, Закона за закрила на детето, Закона за семейни помощи за деца или на друг нормативен акт, както и обезщетенията и помощите при безработица, получени на основание на нормативен акт (т. 15);


- помощите от организации със социална дейност, създадени със закон, и от юридически лица с нестопанска цел, регистрирани за осъществяване на общественополезна дейност (т. 16);


- сумите, получени на основание на Закона за семейни помощи за деца, както и сумите за издръжка, получени от правоимащи лица съгласно разпоредбите на Семейния кодекс (т. 17);


- предоставените държавни и национални награди на творци в областта на културата и на спортисти, наградите на лауреати на конкурси по проекти и програми, финансирани изцяло или частично от Национален фонд "Култура", предоставените държавни парични награди за особени заслуги към българската държава и нацията, както и наградите, предоставени на ученици с изявени дарби за участие в национални и международни олимпиади, състезания и конкурси (т. 22);


- 


- доходите, получени от рента, аренда или от друго възмездно предоставяне за ползване на земеделска земя (т. 24);


- потребителските дивиденти от кооперации, създадени по Закона за кооперациите (т. 27).


            

















- помощите и добавките от социално подпомагане, получени на основание на Закона за хората с увреждания, Закона за закрила на детето, Закона за семейни помощи за деца или на друг нормативен акт, както и обезщетенията и помощите при безработица, получени на основание на нормативен акт (т. 15);


- помощите от организации със социална дейност, създадени със закон, и от юридически лица с нестопанска цел, регистрирани за осъществяване на общественополезна дейност (т. 16);


- сумите, получени на основание на Закона за семейни помощи за деца, както и сумите за издръжка, получени от правоимащи лица съгласно разпоредбите на Семейния кодекс (т. 17);


- стипендиите, получени от физически лица за обучението им в страната и в чужбина          (т. 18);


- предоставените държавни и национални награди на творци в областта на културата и на спортисти, наградите на лауреати на конкурси по проекти и програми, финансирани изцяло или частично от Национален фонд "Култура", предоставените държавни парични награди за особени заслуги към българската държава и нацията, както и наградите, предоставени на ученици с изявени дарби за участие в национални и международни олимпиади, състезания и конкурси (т. 22);


- получените суми за дневни командировъчни пари по правоотношения, които не са трудови, когато са за сметка на възложителя, но не повече от двукратния им размер, определен за лицата по трудови правоотношения (т. 23); 


- доходите, получени от рента, аренда или от друго възмездно предоставяне за ползване на земеделска земя (т. 24);


- потребителските дивиденти от кооперации, създадени по Закона за кооперациите (т. 27).


            

















СРОК И РЕД ЗА ПРЕДСТАВЯНЕ НА СПРАВКАТА ПО ЧЛ. 73, АЛ. 1 ОТ ЗДДФЛ


(чл. 73, ал. 2, 4, 5 и 8 от ЗДДФЛ)





Справката по чл. 73, ал. 1 от ЗДДФЛ се предоставя в срок до 28 февруари на следващата година на териториалната дирекция на Националната агенция за приходите по мястото на регистрация на платеца на дохода. 


При заличаване/прекратяване на предприятие справката се предоставя в сроковете и по реда за подаване на данъчната декларация по чл. 162 от ЗКПО.


При преобразуване или прехвърляне на предприятие справката се изготвя от правоприемника.


Справката на еднолични търговци или самоосигуряващи се лица, които са починали през данъчната година, може да се подаде от техните наследници по закон или по завещание, както и от заветниците или от техните законни представители.


Справката се предоставя само по електронен път във формат и по ред, одобрени със заповед на изпълнителния директор на Националната агенция за приходите.


	








На основание чл. 73, ал. 6 от ЗДДФЛ, в сила от 01.01.2024 г., работодателите изготвят справка по образец за изплатения през годината облагаем доход по трудови правоотношения, както и за доходите по:


1. член 24, ал. 2:


а) точка 1, буква "е";


б) точка 5, буква "б", когато годишният размер на дохода, изплатен на физическо лице, превишава 1000 лв.;


в) точки 7 и 8;


г) точки 11, 12, 14 и 15;


д) точки 16 и 17, когато не са предоставени в натура;


2. член 24, ал. 5.


В справката се посочва информация и за удържаните през годината данък и задължителни осигурителни вноски, както и информацията, свързана с определянето на годишната данъчна основа и годишния данък по реда на чл. 49 за лицата, на които към 31 декември на данъчната година работодателят е работодател по основното трудово правоотношение.  





Предприятията и самоосигуряващите се лица по смисъла на КСО - платци на доходи, предоставят на Националната агенция за приходите информация за доходите от наем или друго възмездно предоставяне за ползване на недвижимо имущество, както и за доходите по чл. 37, ал. 1, т. 6 и 9 (авторски и лицензионни възнаграждения и доходи от управление и контрол, от участие в управителни и контролни органи на предприятия, подлежащи на облагане с окончателен данък), начислени и/или изплатени в полза на физически лица, местни на друга държава - членка на Европейския съюз. Информацията се предоставя веднъж годишно с декларацията по чл. 55, ал. 1, подавана за четвъртото тримесечие на годината. (чл.73а, ал. 1 от ЗДДФЛ)


ВАЖНО! КОГАТО ПЛАТЕЦЪТ НА ДОХОДИТЕ НЕ Е ПРЕДПРИЯТИЕ ИЛИ САМООСИГУРЯВАЩО СЕ ЛИЦЕ, ИНФОРМАЦИЯТА ПО АЛ. 1 СЕ ПРЕДОСТАВЯ ОТ ЧУЖДЕСТРАННОТО ФИЗИЧЕСКО ЛИЦЕ, МЕСТНО НА ДРУГА ДЪРЖАВА - ЧЛЕНКА НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ. (ЧЛ. 73А, АЛ. 7 ОТ ЗДДФЛ)


Пенсионноосигурителните дружества по глава девета, раздел ІІ от КСО предоставят на Националната агенция за приходите информация за пенсиите, начислени и/или изплатени в полза на физически лица, местни на друга държава - членка на Европейския съюз. Информацията се предоставя по електронен път в срок до 30 април на годината, следваща годината на начисляване и/или изплащане на доходите, във формат, утвърден със заповед на изпълнителния директор на Националната агенция за приходите, която се обнародва в "Държавен вестник". (чл.73а, ал. 2 от ЗДДФЛ)


Застрахователите по смисъла на Кодекса за застраховането предоставят на Националната агенция за приходите информация за доходите по чл. 143з, ал. 1, т. 3 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс (застрахователни обезщетения/премии, изплатени при настъпило застрахователно събитие по договори за застраховки "Живот", когато не попадат в обхвата на друг обмен на информация между държавите - членки на Европейския съюз). Информацията се предоставя по електронен път в срок до 30 април на годината, следваща годината на начисляване и/или изплащане на доходите, във формат, утвърден със заповед на изпълнителния директор на Националната агенция за приходите, която се обнародва в "Държавен вестник". (чл.73а, ал. 3 от ЗДДФЛ)








ЛЕГАЛНИ ДЕФИНИЦИИ











АДМИНИСТРАТИВНОНАКАЗАТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ


(чл. 82 от ЗДДФЛ)





 За непредставяне или за несвоевременно представяне на информацията по чл. 73 и 73а, както и за посочване на неверни или непълни данни, се налага глоба или имуществена санкция в размер до 250 лв., освен ако лицето не подлежи на по-тежко наказание.


За нарушения, извършени за повече от едно физическо лице, глобата или имуществената санкция се налага поотделно за всяко физическо лице.


При повторно нарушение глобата или имуществената санкция е в размер до 500лв. 


Относно реда за установяване на нарушенията и налагането на административни наказания виж фиш ІV.1.























Министерството на вътрешните работи при поискване от органите по приходите предоставя необходимата информация за установяване дали едно лице е местно или чуждестранно съгласно глава първа.


Министерството на регионалното развитие ежегодно до 15 декември предоставя на Националната агенция за приходите актуални данни за населението по настоящ адрес, обобщени по населени места. 


ВНИМАНИЕ! Актуални данни за населението по настоящ адрес можете да намерите на сайта на Главна дирекция „Гражданско регистрация и административно обслужване” на Министерство на регионалното развитие - /www.grao.bg/, в рубриката  „Таблици на населението”. 








Държавните и общинските органи, компетентни да регистрират или издават разрешения за извършване на определен вид търговска дейност, уведомяват агенцията за регистрираните лица или обекти и за издадените разрешения, както и за прекратената регистрация или отнетите разрешения до 15-о число на месеца, следващ тримесечието.





Органите, компетентни да регистрират превозни средства, включително въздухоплавателни и плавателни средства, уведомяват агенцията за регистрираните, отчислените и спрените от движение превозни средства ежемесечно до 15-о число на следващия месец.





Съдиите по вписванията уведомяват агенцията за прехвърлените, учредените, изменените или прекратените вещни права върху недвижими имоти, както и за учредените, изменените и заличените ипотеки ежемесечно до 15-о число на следващия месец.





Общините уведомяват агенцията за декларираните недвижими имоти, превозни средства, открити наследства, придобитите имущества по възмезден и безвъзмезден начин по Закона за местните данъци и такси, както и за регистрираните търговски обекти до 15-о число на следващия месец.


Националният статистически институт обработва годишните отчети за дейността на лицата, задължени да ги предоставят съгласно ЗДДФЛ, и предоставя данните от тях за целите на Националната агенция за приходите.


Редът за предоставяне на информацията се определя с инструкции, издавани съвместно от: 


1. министъра на финансите и съответния министър;


2. изпълнителния директор и ръководителя на съответната администрация, когато информацията не се предоставя от министерство.






































Редът за осигуряване на текущия обмен на информация между агенцията, министерствата, контролните органи на Министерството на финансите, Националния осигурителен институт, Националната здравноосигурителна каса, Изпълнителната агенция "Главна инспекция по труда" и общините се определя с инструкции, издавани от: 


1. министъра на финансите и съответния министър;


2. изпълнителния директор и ръководителя на съответната администрация, когато информацията не се обменя с министерство;


3. министъра на финансите, съгласувано с Националното сдружение на общините на Република България.


 























Съдилищата и общините, държавните и общинските органи и Националният статистически институт предоставят на агенцията необходимата за осъществяването на функциите и правомощията й информация безплатно.


За целите на статистиката, планирането и анализа на прилагането на данъчното и осигурителното законодателство изпълнителният директор определя лицата, които предоставят информация по образец, утвърден със заповед, която се обнародва в "Държавен вестник".























Търговските банки, клоновете на чуждестранните банки и другите доставчици на платежни услуги уведомяват в 7-дневен срок НАП за откритите или закритите от тях банкови/платежни сметки и предоставени виртуални терминални устройства на:


1. едноличните търговци, местните юридически лица, включително тези с нестопанска цел, и клоновете на чуждестранните лица;


2. неперсонифицираните дружества и осигурителните каси;


3. чуждестранните юридически лица, които са регистрирали търговско представителство;


4. чуждестранните лица, които осъществяват стопанска дейност в страната, включително чрез място на стопанска дейност.


(2) За лицата, непосочени в чл. 25, ал. 1 от ЗНАП, търговските банки, клоновете на чуждестранните банки и другите доставчици на платежни услуги предоставят информация за откритите или закритите банкови/платежни сметки и предоставени виртуални терминални устройства по мотивирано искане от териториалния директор в 7-дневен срок от получаването на искането.


Банките и другите доставчици на платежни услуги предоставят ежемесечно до 10-о число на месеца, следващ месеца, за който се отнася, информация на НАП за броя и стойността на транзакциите по платежна сметка, извършени чрез виртуален ПОС терминал, във формат, определен от изпълнителния директор на агенцията след консултация със заинтересованите страни.





	


		




















Българската народна банка предоставя на агенцията достъп до информацията, събрана съгласно чл. 56 от Закона за кредитните институции (ЗКИ), за паричните задължения на клиентите към банките и към финансовите институции, както и към платежни институции и дружества за електронни пари.


Органите и служителите на агенцията са длъжни да опазват тайната на получената информация и да я използват само за целите на извършваните от тях проверки и ревизии.























Лицензираните пощенски оператори предоставят на агенцията данните по чл. 20, ал. 1, т. 11 от Закона за пощенските услуги, включително и информация за изпращаните пощенски пратки и размера на изплатените суми от наложен платеж по ред, начин и формат, определени със заповед на изпълнителния директор на агенцията. Данните и информацията се предоставят за всяко тримесечие до 30-о число на месеца, следващ тримесечието, за който се отнася.


Съгласно чл. 20, ал. 1, т. 11 от Закона за пощенските услуги пощенските оператори са длъжни да изискват, обработват и съхраняват в сроковете по чл. 38, ал. 1, т. 3 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс идентификационни данни (три имена и ЕГН или ЛНЧ за физическите лица, съответно наименование и ЕИК за юридическите лица), както и идентификационни данни на упълномощено лице, на:


а) податели на вътрешни и изходящи международни пощенски пратки с наложен платеж;


б) податели на изходящи международни пощенски пратки - малки пакети и пощенски колети, извън тези по буква "а";


в) получатели на суми в брой от наложен платеж, включително когато са получени чрез пощенски паричен превод.























На основание чл. 5, ал. 4 от КСО, осигурителите, осигурителните каси, самоосигуряващите се лица и работодателите периодично представят в Националната агенция за приходите данни за:


1. осигурителния доход, осигурителните вноски за държавното обществено осигуряване, здравното осигуряване, Учителския пенсионен фонд, здравното осигуряване, допълнителното задължително пенсионно осигуряване, вноските за фонд "Гарантирани вземания на работниците и служителите" и изплащаните суми от фонда, осигурителните плащания, осигурителния стаж и облагаемия доход по ЗДДФЛ - поотделно за всяко лице, подлежащо на осигуряване;


2. декларация за сумите за дължими осигурителни вноски за държавното обществено осигуряване, Учителския пенсионен фонд, здравното осигуряване, допълнителното задължително пенсионно осигуряване, вноските за фонд "Гарантирани вземания на работниците и служителите" и данък по ЗДДФЛ. Декларация за сумите за осигурителни вноски за държавното обществено осигуряване и за допълнителното задължително пенсионно осигуряване се подава и за лицата по чл. 4, ал. 5 и 9 (лицата, изпратени на работа в чужбина от български посредник, и съпрузите на тези лица, когато с тяхно съгласие участват в упражняваната от тях трудова дейност). 


Съдържанието, сроковете, начинът и редът за подаване и съхраняване на декларациите се определят с наредба, издадена от министъра на финансите, съгласувано с управителя на Националния осигурителен институт. Данните по ал. 4 се използват за изчисляване и отпускане на пенсиите, паричните обезщетения и помощите (чл. 5, ал. 6 от КСО).


Виж: 1. Наредба за осигурителните каси (Обн., ДВ,  бр. 37 от 13 април 2001 г.);


2. Наредба № Н-13 от 17 декември 2019 г. за съдържанието, сроковете, начина и реда за подаване и съхранение на данни от работодателите, осигурителите за осигурените при тях лица, както и от самоосигуряващите се лица (Обн., ДВ, бр. 1 от 3 януари 2020 г.).
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