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	ФИШ XII.II.1

	
	ДИРЕКТИВА 90/434/ЕИО и транспонирането Й в националното законодателство




Европейската директива 90/434/ЕИО относно общия данъчен режим приложим спрямо сливане, вливане, отделяне и разделяне, спрямо апорта на активи и замяна на акции, които касаят дружества от различни държави-членки  е приета на 23 юли 1990 година. Директивата е транспонирана от държавите-членки на 1 януари 1992 година. Директива 90/434/ЕИО е изменена с Директива 2005/19/ЕС в сила от 24 март 2005 година.

I. ЦЕЛ, ОБХВАТ И СТРУКТУРА НА РЕЖИМА НА ДИРЕКТИВАТА
1. ЦЕЛ НА ДИРЕКТИВАТА

Целта на директивата е да осигури ефективното функциониране на общия пазар, чрез създаване на условия в Общността, аналогични на вътрешния пазар, при преобразуване и реорганизация на компании от различни държави-членки като сливане, разделяне, прехвърляне на активи и замяна на дялове.

Такива операции не следва да бъдат възпрепятствани от ограничения, възникващи от разпоредби на данъчното законодателство на държавите-членки, поради което е необходимо дефинирането на правила, които да премахнат по-неблагоприятните условия. Общата данъчна система следва да премахне данъчното облагане във връзка с преобразуването, като в същото време се защити финансовия интерес на държавата на преобразуващата се и придобиващата компания. Чрез системата на отсрочване се позволява облагането на печалбите, възникнали от прехвърлянето на активите, да се отложи за по-късен етап при отписване на активите. 

Директивата се прилага в случаите на :

· сливане, разделяне, частично отделяне, прехвърляне на активи и замяна на дялове, при които участват компании от две или повече държави-членки

· преместване на седалището от една държава-членка в друга на европейска компания, създадена съгласно Регламент №2157/2001 и европейско кооперативно сдружение, създадено съгласно Регламент №1435/2003.

Директивата се отнася само до прякото данъчно облагане: корпоративен и подоходен данък (ДДС и регистрационните такси се разглеждат в други разпоредби).

2.  ОПРЕДЕЛЕНИЯ

В директивата са определени основни понятия като „сливане”, „разделяне”, „отделяне”, „апорт на активи”, „замяна на акции”, „апортиращо дружество”, „ползващо се дружество”, „придобито дружество” и др.

3. ПРИЛОЖИМИ ДАНЪЧНИ ПРАВИЛА

В директивата се регламентирани приложимите данъчни правила по отношение на сливане, разделяне, отделяне, прехвърляне на активи и замяна на дялове.

В резултат на сливане, разделяне или отделяне не следва да се пораждат подлежащи на облагане печалби, изчислени като разлика между действителната стойност на прехвърлените активи и пасиви и тяхната стойност за данъчни цели, когато тези активи са ефективно свързани с място на стопанска дейност на придобиващата компания в държавата на преобразуващата се компания и участват в генерирането на печалби и загуби за данъчни цели. 

„Стойност за данъчни цели” е стойността въз основа на която биха се изчислили печалбата или загубата на преобразуващата се компания, ако тези активи или пасиви бяха продадени в момента на преобразуването, но независимо от него. Тези разпоредби се прилагат само ако придобиващата компания отчита придобитите активи и пасиви съгласно изискванията, които биха се прилагали от преобразуващата се компания, ако преобразуването не се беше състояло.

Резервите и провизиите, възникнали в преобразуващата се компания, които са частично или напълно освободени от данъчно облагане и не произхождат от място на стопанска дейност в друга държава, могат да се пренасят със същия режим на освобождаване към място на стопанска дейност на придобиващата компания, разположено в държавата на преобразуващата се компания. Ако законодателството на една държава-членка позволява придобиваща компания да приспада загуби, възникнали в преобразуваща се компания от същата държава, то тези разпоредби следва да обхващат и приспадането на загуби от място на стопанска дейност на придобиващата компания, намиращо се на нейна територия.

Когато придобиващата компания притежава част от капитала на преобразуващата се компания, печалбите които произхождат от прекратяването на участието, не следва да подлежат на данъчно облагане. Посоченото изискване може да не се прилага, ако притежавания процент от капитала е по-малко от 20 %. Регламентирано е от 01.01.2007 г. този процент да е 15 %, а от 01.01.2009 г. – 10 %.

Доходите и печалбите, които възникват за акционерите или съдружниците на преобразуващата се компания в резултат на получаване на полагаема част акции или дялове от капитала на придобиващата компания в замяна на техния дял, не следва да подлежат на данъчно облагане. Тези разпоредби се прилагат само  ако акционерите или съдружниците не отчитат получените акции или дялове със стойност за данъчни цели, по-висока от стойността, която заменените ценни книжа са имали непосредствено преди преобразуването. Горните изисквания не възпрепятстват държавите-членки да облагат печалбите, възникващи при последващо прехвърляне на получените акции или дялове по същия начин, както печалбите произтичащи от прехвърлянето на ценните книжа преди придобиването. Паричните плащания също подлежат на данъчно облагане.

Разпоредби, аналогични на тези при преобразуване се прилагат от държавите-членки при преместване на седалището на европейска компания и европейско кооперативно сдружение от една държава-членка в друга.

4. ПРЕДПАЗНА КЛАУЗА

Съгласно разпоредбата на член 11 от Директивата, една държава членка има право да откаже да прилага или да оттегли привилегиите по прилагане, когато операциите по преобразуване нямат приемлив мотив ( например : преструктуриране или рационализиране на дейностите )  и имат за своя основна цел или една от основните цели измама или отклонение от данъчно облагане

II. ТРАНСПОНИРАНЕ НА ДИРЕКТИВА 90/434/ЕИО В НАЦИОНАЛНОТО ДАНЪЧНО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО
С разпоредбите на раздел II и III от глава деветнадесет на Закона за корпоративното подоходно облагане изцяло се транспонират изискванията на Европейската директива 90/434/ЕИО.  Материалния данъчен закон  създава собствени дефиниции за четирите основни вида преобразувания на търговски дружества – вливане, сливане, отделяне и разделяне, които възпроизвеждат изискванията на Директивата.

В закона е въведен и специфичен данъчен режим  за третиране на преместването на седалището на европейско дружество или европейско кооперативно сдружение.
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