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	ФИШ XII.II.2

	
	ДИРЕКТИВА 90/435/ЕИО и транспонирането й в националното законодателство




Европейската директива 90/435/ЕИО относно общата система за данъчно облагане, приложима в случаите на компании майки и дъщерни предприятия от различни държави-членки на ЕС е приета на 23 юли 1990 година.
Това е първата влязла в сила Директива в областта на прякото данъчно облагане, чиято цел е да премахне двойното данъчно облагане на дивидентите, разпределяни от дъщерни дружества на дружества-майки, които са с местонахождение в друга държава-членка. Директивата е изменена с директива 2003/112/ЕО.
I. ЦЕЛ, ОБХВАТ И СТРУКТУРА НА РЕЖИМА НА ДИРЕКТИВАТА
1. ЦЕЛ НА ДИРЕКТИВАТА
Целта на този европейски нормативен акт е да гарантира изпълнението на две от четирите основни свободи, залегнали в договора за създаване на Европейската общност, а именно свободното движение на капитали и свободата на установяване. 
Във въвеждащата част на Директивата е развита нейната философия и целите, които си поставя за решаване. Изходната позиция е, че са необходими специални данъчни правила, които да съдействат за изграждането и ефективното функциониране на единен общ европейски пазар. В тази връзка са необходими данъчни регулации, които да са неутрални от гледна точка на конкуренцията, с оглед да позволят на създадените европейски икономически групи да се адаптират към изискванията на единния пазар, да нарасне тяхната производителност и да се подобри конкурентната им сила на международно ниво. За да бъдат изпълнени тези задачи е необходимо да се създадат единни данъчни правила  в Общността, тъй като, като правило държавите членки предоставят по-благориятни данъчни правила при взаимоотношения между дружество-майка и дъщерно дружество, които са местни, отколкото при взаимоотношения между дружества от различни държави членки.
Подобни дискриминиращи и протекционистични регулации пречат на създаването на икономически групи в рамките на ЕС, което е неприемливо от гледна точка на поставените цели – единен европейски пазар със свободно движение на капитали, стоки, услуги и хора.
2. ОПРЕДЕЛЕНИЯ 
Определенията за „компания-майка” и „дъщерно дружество” се съдържат в разпоредбите на чл.3.1а и чл.3.1б на Директивата.
„Компания-майка” – всяко дружество от държава-членка, което притежава не по-малко от 20 % от капитала на дружество от друга държава-членка. От 01.01.2007 година минималното участие за да получи едно дружество статут на компания-майка е намалено на 15 %, а от 01.01.2009 година ще бъде намалено на 10 %.
„Дъщерно дружество” – дружество от държава-членка, на което 20 % от капитала се притежава от дружество от държава-членка, отговарящо на определението за компания-майка. 
„Място на стопанска дейност” – определението за място на стопанска дейност се съдържа в разпоредбата на чл.2.2 от Директивата.
Място на стопанска дейност е всяко установяване на стопанска дейност на определено място в държава-членка, където дружество на друга държава членка извършва изцяло или частично своята дейност. Печалбите подлежат на облагане в държавата-членка, където е установено това място.
3. ОБХВАТ НА ДИРЕКТИВАТА
Всяка държава-членка прилага Директивата :
· при разпределяне на печалби получени от дружества на тази държава с източник – техните дъщерни дружества в други държави членки 
· при разпределяне на печалбите от място на стопанска дейност, с местонахождение в тази държава, на дружества, разположени в други държави-членки и получавани от техните дъщерни дружества, намиращи се в държава-членка, различна от тази, в която е установено мястото на стопанска дейност
· при разпределяне на печалбите на дружествата установени в тази държава на място на стопанска дейност, което е с местонахождение в друга държава-членка, на дружества от същата държава членка, на която те са дъщерни дружества.
Директивата не се отнася до дивиденти разпределени при ликвидация на дъщерно дружество – чл.4.1. Разпоредбите на директивата се прилагат, когато дъщерното дружество се смята за прозрачно от държавата-членка на компанията-майка.
4. СТРУКТУРА НА РЕЖИМА
Получените дивиденти в държавата на компанията – майка могат да бъдат третирани по различни методи. Във връзка с изпълнението на изискванията заложени в Директивата, е необходимо всяка държава членка да избере метод, който да приложи при разпределение на печалбата от дъщерно дружество в полза на компания-майка, под формата на дивидент.
Възможни са три метода за третиране на получения дивидент в държавата на компанията-майка :
4.1 Метод I – Освобождаване на участието
При този метод, когато кампания-майка получава дивидент от дъщерното си дружество, тези дивиденти не се включват в печалбата на компанията-майка, подлежаща на облагане с корпоративен данък, следователно получените дивиденти в компанията-майка са освободени от облагане. Държавата-членка в която компанията майка се явява местно лице, има право да не признае за данъчни цели, разходите, които компанията майка е направила във връзка с дъщерното си дружество. Това е само право, но не и задължение за тази държава.
Метода на освобождаване на участието е лесен за прилагане. Необходимо е размера на получения дивидент да не се включва в печалбата на компанията-майка, подлежаща на облагане с корпоративен данък.
4.2 Метод II – Съотношение 95/5
При този метод само 5 % от получения дивидент от дъщерно дружество се включва в печалбата на компания-майка, подлежаща на облагане с корпоративен данък. Едновременно с това се признават за данъчни цели, разходите които компанията-майка е направила във връзка с дъщерното си дружество. Следователно 95 % от получения дивидент от дъщерното дружество е освободен от облагане с корпоративен данък. Разликата между метода на освобождаване на участието и този метод се изразява в това, че при първия метод се освобождава от облагане 100 % от получения дивидент, а при втория метод само 95 %. 
4.3 Метод III – Кредитен метод
При този метод, получените дивиденти от дъщерното дружество се включват в печалбата на компанията-майка, подлежаща на облагане с корпоративен данък. След това се определя дължимия корпоративен данък.
Така определения данък се намалява с част от платения данък от дъщерното дружество, съответстваща на дела на компанията-майка в капитала на дъщерното дружество. Ако компания-майка притежава 60 % от акциите в дъщерното си дружество, тя намалява корпоративния си данък с 60 % от данъка платен от дъщерното дружество в друга държава. Компанията-майка има право на данъчен кредит при определяне на дължимия корпоративен данък (данък печалба), който трябва да внесе.
Данъчният кредит е до размера на дължимия корпоративен данък/данък печалба за получения дивидент в държавата на компанията-майка – не може да го превишава, ако например данъчната ставка на корпоративния данък/данък печалба в държавата на компанията-майка е по-ниска от данъчната ставка в държавата-членка на дъщерното дружество.
При този метод има значение размера на данъчната ставка в държавата на компанията-майка и ставката в държавата на дъщерното дружество. Ако данъчната ставка в държавата на дъщерното дружество е по-ниска от данъчната ставка в държавата на компанията-майка, ще се получи допълнително облагане на получения дивидент, защото дължимия корпоративен данък/данък печалба за него ще е по-висок отколкото е ползвания данъчен кредит. Ако е налице обратната ситуация – данъчната ставка в държавата на дъщерното дружество е по-висока от ставката в държавата на компанията-майка, тогава данъчния кредит няма да бъде ползван в пълен размер, а само до размера на дължимия корпоративен данък/данък печалба за получения дивидент в държавата на компанията-майка.
Кредитния метод е по-сложен за прилагане в сравнение с другите методи. При този метод е необходимо да се доказва платения данък от дъщерното дружество. При определяне на данъчния кредит е необходимо да се вземе под внимание размера на ставките за корпоративен данък/данък печалба в държавите на компанията-майка и дъщерното дружество. Също така трябва да бъде отчетен дела, който компанията-майка притежава в капитала на дъщерното си дружество.
II. ТРАНСПОНИРАНЕ НА ДИРЕКТИВА 90/435/ЕИО В НАЦИОНАЛНОТО ДАНЪЧНО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО
Особеното при въвеждането на тази директива е, че всяка държава има право на избор на начина на освобождаване на дивидентите, реализирани от дъщерни предприятия в друга държава-членка.

Посредством измененията в ЗКПО, направени с § 6 от ЗР на ЗИДЗСч (ДВ, бр. 69/2008 г., в сила от 01.01.2009 г.) е въведен режим на еднакво данъчно третиране при разпределение на дивиденти без оглед на това дали получателят на дивидентите е местно лице или чуждестранно лице от държава членка на Европейския съюз или от държава, страна по Споразумението за  Европейското икономическо пространство. 
Накратко промените се свеждат до това, че от 01.01.2009 г. е без значение относителния дял, притежаван в капитала на разпределящото дивиденти дружество, а от друга – заличава се като критерий минималният срок, в който следва да е налице притежаване на акциите или дяловете (виж Фиш  ІІ.ІІ.3 и Фиш VІ.1).
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