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	ФИШ VІІ.Іv.1

	
	данък върху разходите

ИЗБОР ЗА ОБЛАГАНЕ С ДАНЪК ВЪРХУ РАЗХОДИТЕ НА РАЗХОДИТЕ в натура, свързани с използване на СЛУЖЕБНИ активи за лични нужди. обекти на облагане и данъчно задължени лица 



І. ИЗБОР ЗА ОБЛАГАНЕ С ДАНЪК ВЪРХУ РАЗХОДИТЕ
С разпоредбата на чл. 24, ал. 3 от ЗДДФЛ е дадено право на работодателите да изберат да облагат с данък върху разходите по чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО доходите в натура, представляващи разходи в натура по смисъла на § 1, т. 83 от допълнителните разпоредби на ЗКПО при условията на същия закон. 
Съгласно § 1, т. 83 от ДР на ЗКПО за целите на чл. 204, ал. 1, т. 4 „разходи в натура” е частта, съответстваща на личното ползване на активите и/или персонала, от счетоводните разходи, които не попадат в чл. 204, ал. 1, т. 1 - 2 и са свързани със собствени, наети или предоставени за ползване активи и/или персонал, използвани както за дейността, така и за лично ползване. Когато активите са данъчни амортизируеми активи, вместо счетоводните разходи за амортизации се вземат предвид данъчните амортизации. Не са разходи в натура за целите на чл. 204, ал. 1, т. 4 разходите, извършени в полза на физически лица, които представляват придобит доход по смисъла на чл. 11, ал. 3 от Закона за данъците върху доходите на физическите лица. Не са разходи в натура и разходите, свързани с използването на собствени, наети или предоставени за ползване активи, предоставени за лично ползване и/или свързани с използване на персонал, когато за използването им се дължи възнаграждение.

От определението е видно, че по отношение на някои хипотези, правото на избор е неприложимо, тъй като са извън обхвата на понятието „разходи в натура”, като например:

1. Разходите, свързани с активи, които се използват изцяло за лични нужди от физическите лица. Например имот, придобит от дружество, който се използва изцяло за жилищни нужди от управителя.
2. Разходите, извършени в полза на физически лица, които представляват придобит доход по смисъла на чл. 11, ал. 3 от ЗДДФЛ. Например дружеството заплаща такса за детска градина за децата на управителя. 
3. Разходи за услуги, предназначени за лични потребности на физическите лица – защото разходи в натура са само разходите, свързани с лично ползване на служебни активи, но не и личното ползване на услуги. 

Например поемане на разходи за наем на имот, нает от физическото лице, попада в посоченото тук изключение, както и в това по т. 2. 

В това изключение обаче не попадат разходите за услуги, свързани с използването на служебни активи - например такса за служебен мобилен телефон, който се използва както за дейността, така и за лично ползване.

4. Разходите, свързани с използването на служебни активи, предоставени за лично ползване и/или свързани с използване на персонал, когато за използването им се дължи възнаграждение. 
Например физическо лице – служител в дружество заплаща на дружеството възнаграждение за това, че ползва фирмен автомобил за лични цели. Казано по друг начин това е хипотеза, при която дружеството отдава под наем автомобила на физическото лице за времето, през което то ще го използва за лични цели.

В тази връзка следва да се има предвид, че съгласно чл. 232 от Закона за задълженията и договорите наемателят е длъжен да плаща наемната цена и разходите, свързани с ползването на вещта. Това означава, че когато автомобилът се ползва от управителя за лични цели, разходите за гориво безспорно трябва да са за негова сметка. 

За данъчни цели наемът следва да бъде определен на пазарен принцип, т.е. в съответствие с определението за „пазарна цена”, дадено в § 1, т. 8 от ДР на ДОПК  - това е сумата без данъка върху добавената стойност и акцизите, която би била платена при същите условия за идентична или сходна стока или услуга по сделка между лица, които не са свързани. Ако е определена наемна цена, отличаваща се от пазарната, следва да бъдат приложени правилата за корекция на данъчната основа, предвидени в чл. 15 или 16 от ЗКПО (за дружеството), съответно в чл. 77 от ЗДДФЛ (за управителя).

5. Разходите, които са социални или представителни разходи, т.е. за тях се прилага  чл. 204, ал. 1, т. 1 - 2 от ЗКПО. 
Например разходи за осигуряване на транспортно обслужване от местоживеенето до местоработата, до което имат достъп всички наети лица, представляват  социални разходи по смисъла на § 1, т 34 от ДР на ЗКПО, а не разходи в натура по смисъла на § 1, т. 83 от ДР на същия закон. 

Правото на избор се упражнява по реда на чл. 217, ал. 3 от ЗКПО и не може да се прилага за отделни физически лица. 

Работодателите могат да изберат да облагат с данък върху разходите доходите в натура, представляващи разходи в натура, ежегодно, като упражняват този избор с годишната данъчна декларация по ЗКПО за предходната година. Направеният избор важи за цялата календарна година и за всички физически лица, които ползват служебни активи за лични цели.  
От това правило са налице две изключения, които са регламентирани с разпоредбата на чл. 217, ал. 4 от ЗКПО:

· новоучредените данъчно задължени лица декларират избора си за годината на учредяването им с годишната данъчна декларация, подавана за същата година;
· лицата, които за предходната година не са били задължени и не са подали годишна данъчна декларация, декларират избора си с годишната данъчна декларация за текущата година.
Внимание! Когато не се направи избор – доходите се облагат по реда на ЗДДФЛ съобразно техния вид и източник.

На основание чл. 24, ал. 4 от ЗДДФЛ не се включват в облагаемия доход по ал. 1 на същата разпоредба доходите в натура, обложени по реда на чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО.

Когато работодателят е избрал да облага доходите в натура, представляващи разходи в натура по смисъла на § 1, т. 83 от ДР на ЗКПО, с данък върху разходите, се прилагат разпоредбите на част IV от ЗКПО, регламентиращи облагане с данък върху разходите на този вид разходи.

ІІ. ОБЕКТИ НА ОБЛАГАНЕ С ДАНЪК ВЪРХУ РАЗХОДИТЕ
Съгласно чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО с данък върху разходите се облагат разходите в натура, свързани със собствени, наети и/или предоставени за ползване активи, предоставени за лично ползване и/или свързани с използване на персонал, от работници, служители и лица, наети по договори за управление и контрол (наети лица), както и от лица, упражняващи личен труд по смисъла на § 1, т. 26, буква „и” от допълнителните разпоредби на ЗДДФЛ. 

ІІІ. ДАНЪЧНО ЗАДЪЛЖЕНИ ЛИЦА (чл. 207, ал. 3 от ЗКПО).

           Данъчно задължените лица, които могат да изберат облагане с данък върху разходите, са всички работодатели или възложители по договори за управление и контрол, както и юридическите лица, чиито съдружници и акционери упражняват личен труд.

В тази категория попадат не само лицата, подлежащи на облагане с корпоративен данък, а и тези, които се облагат с алтернативен на корпоративния данък (бюджетни предприятия, организатори на хазартни игри или лица, избрали да се облагат с данък върху дейността от опериране на кораби). Тук попадат и лицата, които не са търговци. 

IV. ДАНЪЧНА ПРАКТИКА




 По конкретни въпроси, свързани с темата на настоящия фиш, са издадени следните становища:

По конкретни въпроси, свързани с настоящата тема, са издадени следните становища на НАП:
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Същите може да бъдат намерени в рубриката „Въпроси и отговори” на интернет страницата на НАП.
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РАЗЯСНЕНИЕ ИЗХ. № 24-38-6 ОТ 13.03.2017 Г. НА НАП ОТНОСНО: ПРИЛАГАНЕ НА РАЗПОРЕДБИТЕ НА ЗАКОНА ЗА КОРПОРАТИВНОТО ПОДОХОДНО ОБЛАГАНЕ (ЗКПО) ПО ОТНОШЕНИЕ НА РАЗХОДИ ЗА ИЗПОЛЗВАНЕ НА ФИРМЕН ИМОТ ОТ СОБСТВЕНИК НА ДРУЖЕСТВО

НАЦИОНАЛНА АГЕНЦИЯ ЗА ПРИХОДИТЕ


Във Ваше запитване, препратено по компетентност в ЦУ на НАП и заведено с вх. № 24-38-6/26.01.2017 г., е изложена следната фактическа обстановка:


Дружеството притежава недвижим имот, представляващ къща с двор. Едноличният собственик на дружеството, който е физическо лице, използва безвъзмездно имота за свои жилищни нужди, а също така не заплаща и консумативните разходи, свързани с обитаването на имота (газ, ел. енергия, телефон, интернет).


Едноличният собственик не е в никакви правоотношения с дружеството, в т.ч. не полага и личен труд в същото, както и не получава възнаграждение под каквато и да е форма.


Консумативните разходи, направени във връзка с използването на имота от собственика, текущо се осчетоводяват като счетоводни разходи и се третират за данъчни цели като „скрито разпределение на печалбата” по смисъла на § 1, т. 5, б. „а“ от ДР на ЗКПО. Поради това с тези разходи дружеството възнамерява да увеличи счетоводния финансов резултат за 2016 г.


Едновременно с това, на основание чл. 38, ал. 3 от Закона за данъците върху доходите на физическите лица (ЗДДФЛ), дружеството определя на всяко тримесечие окончателен данък за доход от дивидент под формата на скрито разпределение на печалбата. Този данък е деклариран в декларацията по чл. 55, ал. 1 от ЗДДФЛ и е внасян в законоустановените срокове. При определяне на данъчната основа за облагане с окончателен данък се вземат предвид всички начислени разходи (консумативни разходи и счетоводни амортизации), с изключение на разходите за данък недвижими имоти, такса за битови отпадъци и разходите за имуществена застраховка на имота.


Във връзка с гореизложеното и с оглед направените промени в ЗКПО (обн. ДВ бр. 75 от 2016 г., в сила от 01.01.2016 г.), с които се предвижда ред за облагане с данък върху разходите на разходите за лично ползване на фирмени активи, са поставени множество въпроси, които в резюме са следните:


1. Представляват ли „разходи в натура” гореописаните разходи, заплащани от дружеството, но възникващи по повод на използването на недвижимия имот за лични нужди от едноличния собственик? Дължи ли се в този случай данък върху разходите по чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО?


2. Ако представляват „разходи в натура”, следва ли разходите за данък върху недвижимите имоти и такса за битови отпадъци да се включват в данъчната основа за облагане с данък върху разходите?


3. При определяне на данъка върху разходите по чл. 204, ал. 1 т. 4 от ЗКПО се вземат предвид данъчните амортизации, когато активът е данъчен амортизируем актив. В настоящия случай начисляването на данъчни амортизации е преустановено на основание чл. 59 от ЗКПО, тъй като активът не се използва (не носи икономическа изгода) през период, по-дълъг от 12 месеца. Означава ли това, че при определяне на данъка по чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО няма да се вземат предвид никакви амортизации?


4. Ако са налице „разходи в натура”, облагаеми с данък върху разходите, следва ли да продължи начисляването на данък върху доходите от дивидент, представляващ скрито разпределение на печалбата? Следвало ли е в този случай да се определя данък върху дивидентите през 2016 г.?


5. Ако се дължи данък върху разходите, при определяне на данъчния финансов резултат за 2016 г. коя законова норма е приложима – чл. 26, т. 11 от ЗКПО (не се признават за данъчни цели разходите, представляващи скрито разпределение на печалбата) или чл. 206, ал. 1 от същия закон (разходът и данъкът върху него се признават за данъчни цели в годината на начисляването и не формират данъчна временна разлика)?


На основание чл. 10, ал. 1, т. 10 от Закона за Националната агенция за приходите и съобразявайки относимата нормативна уредба изразявам следното становище:


Съгласно § 1, т. 83 от ДР на ЗКПО за целите на чл. 204, ал. 1, т. 4 „разходи в натура” е частта, съответстваща на личното ползване на активите и/или персонала, от счетоводните разходи, които не попадат в чл. 204, ал. 1, т. 1 - 2 и са свързани със собствени, наети или предоставени за ползване активи и/или персонал, използвани както за дейността, така и за лично ползване. Когато активите са данъчни амортизируеми активи, вместо счетоводните разходи за амортизации се вземат предвид данъчните амортизации. Не са разходи в натура за целите на чл. 204, ал. 1, т. 4 разходите, извършени в полза на физически лица, които представляват придобит доход по смисъла на чл. 11, ал. 3 от Закона за данъците върху доходите на физическите лица. Не са разходи в натура и разходите, свързани с използването на собствени, наети или предоставени за ползване активи, предоставени за лично ползване и/или свързани с използване на персонал, когато за използването им се дължи възнаграждение.


Следователно, за да са налице „разходи в натура” по смисъла на § 1, т. 83 от ДР на ЗКПО активите трябва да се използват както за дейността, така и за лично ползване. В конкретния случай не се касае за „разходи в натура” по смисъла на цитираната разпоредба, защото недвижимият имот се използва единствено за жилищни нужди на собственика на дружеството, а не и за дейността на същото.


За пълнота на изложението е необходимо да се има предвид и следното:


С разпоредбата на чл. 24, ал. 3 от ЗДДФЛ е дадено право на работодателите да изберат да облагат с данък върху разходите по чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО доходите в натура, представляващи разходи в натура по смисъла на § 1, т. 83 от допълнителните разпоредби на ЗКПО при условията на същия закон. Правото на избор се упражнява по реда на чл. 217, ал. 3 от ЗКПО и не може да се прилага за отделни физически лица.


На основание чл. 24, ал. 4 от ЗДДФЛ не се включват в облагаемия доход по ал. 1 на същата разпоредба доходите в натура, обложени по реда на чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО.


Съгласно чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО с данък върху разходите се облагат разходите в натура, свързани със собствени, наети и/или предоставени за ползване активи, предоставени за лично ползване и/или свързани с използване на персонал, от работници, служители и лица, наети по договори за управление и контрол (наети лица), както и от лица, упражняващи личен труд по смисъла на § 1, т. 26, буква „и” от ДР на ЗДДФЛ (съдружници и член-кооператори, както и акционери, притежаващи повече от 5 на сто от капитала на акционерното дружество, полагащи личен труд в дружествата и кооперациите, в които те са съдружници, член-кооператори или акционери).


От анализа на цитираните разпоредби е видно, че правото на избор е дадено на лицата, явяващи се работодатели по смисъла на § 1, т. 27 от ЗДДФЛ, както и че то се прилага спрямо определен кръг физически лица – тези, наети по трудови правоотношения по смисъла на § 1, т. 26 от ДР на ЗДДФЛ.


Следователно за прилагането на правото на избор на първо място е необходимо да се установи дали дружеството (ЕООД) се явява работодател на физическото лице – собственик, съответно дали правоотношението между дружеството и физическото лице попада в кръга на трудовите правоотношения по смисъла на § 1, т. 26 от ДР на ЗДДФЛ. От изложената фактическа обстановка става ясно, че между дружеството и едноличния собственик не са налице каквито и да е правоотношения, вкл. същият не упражнява личен труд в дружеството. Това означава, че в конкретния случай е недопустимо дружеството да приложи реда за облагане с данък върху разходите, предвиден в чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО.


Съгласно дефиницията за „скрито разпределение на печалбата”, дадена в § 1, т. 5, б. „а” от ДР на ЗКПО, това са сумите, несвързани с осъществяваната от данъчно задълженото лице дейност или превишаващи обичайните пазарни нива, начислени, изплатени или разпределени под каквато и да е форма в полза на акционерите, съдружниците или свързани с тях лица.


Описаната в запитването фактическа обстановка попада в приложното поле на цитираното определение, защото използването на недвижимия имот не е свързано дейността на дружеството, а удовлетворява изцяло частен интерес на собственика на последното.


По отношение на определянето на данъчната основа по реда на чл. 38, ал. 3 от ЗДДФЛ за данъка върху дивидента с характер на скрито разпределение на печалбата, както и за целите на преобразуването на счетоводния финансов резултат по реда на чл. 26, т. 11 от ЗКПО, следва да се отбележи, че неоснователно дружеството не е вземало предвид разходите за данък върху недвижимите имоти, за таксата за битови отпадъци и за имуществената застраховка. Сумите, поети за сметка на дружеството, за имуществен данък, такса за битови отпадъци и застраховка на имота се явяват скрито разпределение на печалбата в полза на физическото лице, което ползва имота за жилищни нужди, защото извършването на тези разходи очевидно не е в интерес на дейността на данъчно задълженото лице, а обслужва изцяло частен интерес на неговия собственик (вероятно и на свързани с него лица).


ЗАМ. ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР НА НАП:


/ГАЛЯ ДИМИТРОВА/
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РАЗЯСНЕНИЕ ИЗХ. № 24-38-7 ОТ 16.03.2017 Г. НА НАП ОТНОСНО: ПРИЛАГАНЕ НА РАЗПОРЕДБИТЕ НА ЧЛ. 204, АЛ. 1, Т. 4 ОТ ЗКПО ОТ ЗАКОНА ЗА КОРПОРАТИВНОТО ПОДОХОДНО ОБЛАГАНЕ (ЗКПО) 

НАЦИОНАЛНА АГЕНЦИЯ ЗА ПРИХОДИТЕ


Във Ваше запитване, препратено по компетентност в ЦУ на НАП и заведено с вх. № 24-38-7/26.01.2017 г., е изложена следната фактическа обстановка:


Дружеството разполага с превозни средства, които отдава под наем. Управителят желае да ползва една от колите както за основната дейност, така и за лично ползване. Уточнено е, че едноличният собственик на капитала е и управител на дружеството, но не получава възнаграждение и не полага личен труд в дружеството по смисъла на § 1, т. 26, буква „и” от Допълнителните разпоредби на Закона за данъците върху доходите на физическите лица (ДР на ЗДДФЛ).


Във връзка с така изложената фактическа обстановка са поставени следните въпроси:


1. Приложима ли е разпоредбата на чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО?


2. Може ли да се ползва облекченият ред за документиране, предвиден в чл. 215, ал. 2, т. 2 от ЗКПО?


3. При условие, че управителят не полага личен труд в дружеството и се приложи чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО, може ли разходите да се считат за скрито разпределение на печалбата.


На основание чл. 10, ал. 1, т. 10 от Закона за Националната агенция за приходите и съобразявайки относимата нормативна уредба изразявам следното принципно становище:


По първи въпрос


С разпоредбата на чл. 24, ал. 3 от ЗДДФЛ е дадено право на работодателите да изберат да облагат с данък върху разходите по чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО доходите в натура, представляващи разходи в натура по смисъла на § 1, т. 83 от допълнителните разпоредби на ЗКПО при условията на същия закон. Правото на избор се упражнява по реда на чл. 217, ал. 3 от ЗКПО и не може да се прилага за отделни физически лица.


На основание чл. 24, ал. 4 от ЗДДФЛ не се включват в облагаемия доход по ал. 1 на същата разпоредба доходите в натура, обложени по реда на чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО.


Съгласно чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО с данък върху разходите се облагат разходите в натура, свързани със собствени, наети и/или предоставени за ползване активи, предоставени за лично ползване и/или свързани с използване на персонал, от работници, служители и лица, наети по договори за управление и контрол (наети лица), както и от лица, упражняващи личен труд по смисъла на § 1, т. 26, буква „и” от ДР на ЗДДФЛ (съдружници и член-кооператори, както и акционери, притежаващи повече от 5 на сто от капитала на акционерното дружество, полагащи личен труд в дружествата и кооперациите, в които те са съдружници, член-кооператори или акционери).


От анализа на цитираните разпоредби е видно, че правото на избор е дадено на лицата, явяващи се работодатели по смисъла на § 1, т. 27 от ЗДДФЛ, както и че то се прилага спрямо определен кръг физически лица – тези, наети по трудови правоотношения по смисъла на § 1, т. 26 от ДР на ЗДДФЛ.


Следователно от значение за прилагането на правото на избор в конкретния случай е обстоятелството дали дружеството (ЕООД) се явява работодател на физическото лице – управител, съответно дали правоотношението между дружеството и управителя попада в кръга на трудовите правоотношения по смисъла на § 1, т. 26 от ДР на ЗДДФЛ.


Съгласно чл. 147, ал. 1 от Търговския закон (ТЗ) едноличният собственик на капитала управлява и представлява дружеството лично или чрез определен от него управител. Едноличният собственик решава въпросите от компетентността на общото събрание, за което се съставя протокол в съответната за решенията на общото събрание форма (чл. 147, ал. 2 от ТЗ). С разпоредбата на чл. 147, ал. 3 от ТЗ е въведено изискване за писмена форма на договорите между едноличния собственик и дружеството, когато то се представлява от него.


В запитването не е изяснено, но в съответствие с чл. 147, ал. 3 от ТЗ, отношенията между дружеството и управителя би трябвало да са уредени с писмен договор за възлагане на управлението. Със сключването на договора за управление ЕООД-то фактически наема физическото лице, което има качеството на управляващ и представляващ по съдебно решение, да извършва действията по управление на дружеството. Договорите за управление и контрол са определени като трудови правоотношения по смисъла на § 1, т. 26, буква „з“ от ДР на ЗДДФЛ и съответно доходите по тези правоотношения се облагат по реда на Раздел І, глава пета от ЗДДФЛ, т.е. като доходи от трудови правоотношения. На основание чл. 24, ал. 1 от ЗДДФЛ облагаемият доход от трудови правоотношения е трудовото възнаграждение и всички други плащания в пари и/или в натура от работодателя или за сметка на работодателя, с изключение на доходите, посочени в ал. 2. Следователно в облагаемия доход от трудови правоотношения, в т.ч. и по договори за управление и контрол, се включват паричното възнаграждение и всички други доходи, които не се предоставят в парична форма, включително ползването на фирмен автомобил.


При наличието на сключен писмен договор за управление, дружеството се явява работодател по смисъла на § 1, т. 27 от ДР на ЗДДФЛ на физическото лице, тъй като между дружеството и управителя е налице трудово правоотношение по смисъла на § 1, т. 26, буква „з“ от ДР на същия закон. В този случай е възможно да се приложи разпоредбата на чл. 24, ал. 3 от ЗДДФЛ, ако едновременно са налице следните условия:


- автомобилът се използва за целите на дейността на дружеството и за лични нужди;


- личното ползване на актива може да се определи като престация за извършена от управителя работа по договора за управление на дружеството и в този смисъл носи белезите на възнаграждение.


В този случай работодателят може да избере доходите в натура, представляващи разходи в натура по смисъла на § 1, т. 83 от ДР на ЗКПО, свързани с предоставените за лично ползване на активи, да се обложат с данък върху разходите по чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО, като данъчната основа се формира по реда на чл. 215а от ЗКПО във връзка с § 1, т. 83 от ДР на същия закон.


В разпоредбата на чл. 215а, ал. 2 от ЗКПО са предвидени правила за разпределение на разходите между служебното и личното ползване за целите на определяне на данъчната основа на данъка върху разходите в натура, свързани с превозните средства. Видно от формулировката на чл. 215, ал. 2 от ЗКПО данъчната основа се определя за всяко превозно средство поотделно и доколкото са предоставени няколко възможности, то всяка една от тях е приложима за всяко едно от превозните средства. В този смисъл е допустимо да се приложи разпоредбата на чл. 215а, ал. 2, т. 2 от ЗКПО както за едно, така и за няколко или всички превозни средства.


За съдружник или собственик, който не се явява лице, наето по трудово правоотношение по смисъла на § 1, т. 26 от ДР на ЗДДФЛ (в т.ч. по договор за управление и контрол или по правоотношение за полагане на личен труд по смисъла на § 1, т. 26, б. „и“ от ДР на ЗДДФЛ), правото на избор за облагане на доходите в натура, представляващи разходи в натура по смисъла на § 1, т. 83 от ДР на ЗКПО, не е приложимо.


При констатиране на лично ползване на активи в тези случаи ще се приложи изцяло механизмът за данъчно третиране на скрито разпределение на печалбата по смисъла на т. 5 , б. „а“ на § 1 от ДР на ЗКПО, като последиците от това са следните:


- отчетеният счетоводен разход няма да бъде признат за данъчни цели и с него ще се увели счетоводният финансов резултат по реда на чл. 26, т. 11 от ЗКПО;


- ще бъде наложена санкция по реда на чл. 267 от ЗКПО в размер на 20 на сто от отчетения разход. (Тази санкция няма да се приложи само ако сумата е декларирана по съответния ред в годишната данъчна декларация по чл. 92 от ЗКПО за съответната година.);


- ще бъде начислен 5 на сто данък върху дивидентите по реда на чл. 38, ал. 3 от ЗДДФЛ във връзка с § 1, т. 5, б. „в“ от ДР на ЗДДФЛ.


С оглед на посочената от Вас информация, че управителят не получава възнаграждение, следва да Ви обърнем внимание, че управителят и дружеството са свързани лица по смисъла на § 1, т. 13 от ДР на ЗКПО. Предвид това поемането на ангажимента за управление и представляване на дружеството от управителя при уговорка да не се заплаща за извършената работа, се явява взаимоотношение между свързани лица, което се осъществява при условия, отличаващи се от тези между несвързани лица. Следва да се отбележи, че спрямо подобен род взаимоотношения между свързани лица намира приложение разпоредбата на чл. 77 от ЗДДФЛ във връзка с чл. 15 от ЗКПО.


ЗАМ. ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР НА НАП:


/ГАЛЯ ДИМИТРОВА/
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РАЗЯСНЕНИЕ ИЗХ. № 24-39-131 ОТ 25.11.2016 Г. НА НАП ОТНОСНО: ПРИЛАГАНЕ НА РАЗПОРЕДБИТЕ НА ЧЛ. 24, АЛ. 3 И 4 ОТ ЗАКОНА ЗА ДАНЪЦИТЕ ВЪРХУ ДОХОДИТЕ НА ФИЗИЧЕСКИТЕ ЛИЦА (ЗДДФЛ)

НАЦИОНАЛНА АГЕНЦИЯ ЗА ПРИХОДИТЕ


Във връзка с Ваше писмено запитване, препратено по компетентност в Централно управление на Национална агенция за приходите от Дирекция ОДОП …., заведено с вх. № 24-39-131/27.10.2016 г., изразявам следното становище:


С разпоредбата на чл. 24, ал. 3 от ЗДДФЛ, която е в сила от 01.01.2016 г., се дава право на работодателите да изберат (вместо с данък по реда на ЗДДФЛ) да облагат с данък върху разходите по чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО доходите в натура, представляващи разходи в натура по смисъла на § 1, т. 83 от ДР на ЗКПО, при условията на този закон. Когато работодателят се е възползвал от това право данъчната основа, върху която се определя данъка върху разходите по чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО, следва да се формира по реда на чл. 215а от ЗКПО. В тези случаи правилата, касаещи определянето на облагаемия доход по реда на ЗДДФЛ, не се прилагат. В този смисъл е нормата на чл. 24, ал. 4 от ЗДДФЛ, според която доходите в натура, обложени по реда на чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО, не се включват в облагаемия доход от трудови правоотношения.


Ако работодателят не е избрал да облага с данък върху разходите по чл. 204, ал. 1, т. 4 от ЗКПО доходите в натура, представляващи разходи в натура по смисъла на § 1, т. 83 от ДР на ЗКПО, облагането е по общия ред на ЗДДФЛ. В тези случаи, на основание чл. 10, ал. 4 от ЗДДФЛ, непаричните доходи се остойностяват в български левове към датата на придобиването им по пазарни цени и се включват в облагаемия доход от трудови правоотношения за съответния месец.


Предвид гореизложеното по отношение на доходите в натура, представляващи разходи в натура по смисъла на § 1, т. 83 от ДР на ЗКПО, липсва правно основание да се прилагат едновременно двата режима - на чл. 204, ал. 1, т. 4 и на чл. 24, ал. 1 от ЗДДФЛ.


Следва да имате предвид, че правото на избор по чл. 24, ал. 3 от ЗДДФЛ се упражнява от работодателя по реда на чл. 217, ал. 3 от ЗКПО и не може да се прилага за отделни физически лица. В тази връзка, на основание § 13 от ПЗР към ЗИД на ЗКПО, данъчно задължените лица трябва да декларират избора си по чл. 24, ал. 3 от ЗДДФЛ за 2016 г. в годишната данъчна декларация за 2016 г. Работодателите, които до датата на обнародване на ЗИД на ЗКПО (27.09.2016 г.) са прилагали реда за облагане на разходите в натура като непарични доходи на физическите лица по реда на ЗДДФЛ, могат да изберат, като декларират с годишната си данъчна декларация, подавана за 2016 г.:


1. да продължат да прилагат този ред до края на 2016 г., или


2. (В сила от 01.10.2016 г.) да приложат чл. 204, ал. 1, т. 4 до края на 2016 г.


ЗАМ. ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР НА НАП:


/ГАЛЯ ДИМИТРОВА/


