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	ФИШ I.3

	
	ВИДОВЕ Корпоративни ДАНЪЦИ














     ОБЛАГАТ СЕ



Забележка: 
· Дейността по таксиметров превоз на пътници на местните юридически лица и на чуждестранните юридически лица, осъществяващи стопанска дейност в Република България чрез място на стопанска дейност, се облага с данък върху таксиметров превоз на пътници по реда на Закона за местните данъци и такси (ЗМДТ). За всички останали дейности тези лица се облагат по реда на ЗКПО.
· В ЗМДТ е предвидено следното: юридическите лица, осъществяващи дейност като заведения за хранене и развлечения, се облагат с патентен данък, когато:

1. Оборотът им за предходната година не превишава 100 000 лв.

2. Лицето не е регистрирано по ЗДДС, с изключение на регистрация при доставки на услуги по чл. 97а и за вътреобщностно придобиване по чл. 99 и чл. 100, ал. 2 от същия закон.

За извършваната патентна дейност лицата не се облагат по реда на ЗКПО. За всички останали дейности те се облагат по реда на ЗКПО.

Лицата прилагат разпоредбите за данъците, удържани при източника, и за облагане на разходите по чл. 204, ал. 1, т. 2 (социални разходи в натура) и 4 (разходи в натура, свързани с лично ползване на служебни активи) от ЗКПО.
В ЗКПО се регламентират правилата за облагане, когато в течение на годината отпаднат основанията за облагане с патентен данък по ЗМДТ:

· Когато в рамките на текущата данъчна година отпаднат основанията за облагане с патентен данък по реда на ЗМДТ, печалбите на лицата се облагат по общия ред на ЗКПО. В тези случаи лицата не дължат авансови вноски за текущата година по смисъла на ЗКПО.

· Когато в рамките на текущата данъчна година лицето се дерегистрира по ЗДДС, то се облага по общия ред на ЗКПО за цялата данъчна година.

· От годишния корпоративен данък се приспада дължимият и внесен патентен данък по реда на ЗМДТ към датата на подаване на декларацията за отпадане на основанията за облагане с патентен данък. Размерът на патентния данък се удостоверява с документ, издаден от компетентната община.

Важно! В ЗКПО и ЗМДТ е въведен преходен режим, съгласно който облагането с патентен данък на юридическите лица, извършващи дейност като заведения за хранене и развлечения, ще влезе в сила от 1 януари на годината, следваща годината, в която Европейската комисия се е произнесла, че мярката не е държавна помощ или е съвместима държавна помощ. (Към момента на изготвяне на наръчника все още не е налице произнасяне от страна на ЕК.)



ВИДОВЕ ДАНЪЦИ ПО ЗКПО























КОРПОРАТИВЕН ДАНЪК








ДАНЪК ВЪРХУ ДОПЪЛНИТЕЛ-НИТЕ РАЗХОДИ НА НАРОДНИТЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ








ДАНЪК, УДЪРЖАН ПРИ ИЗТОЧНИКА








ДАНЪК ВЪРХУ РАЗХОДИТЕ








АЛТЕРНАТИ-ВЕН НА КОРПОРА-ТИВНИЯ ДАНЪК





- представителните разходи, свързани с дейността;


- социалните разходи, предоставени  в натура на работници и служители и лица, наети по договор за управление и контрол;


-разходи в натура,свързани с използване на служебни активи за лични нужди;





- дейността от организиране на посочените в ЗКПО хазартни игри;


- приходите от сделки по чл.1 от ТЗ, както и от отдаване под наем на движимо и недвижимо имущество на бюджетните предприятия;


- дейността от опериране на кораби








ДОПЪЛНИ-ТЕЛНИТЕ РАЗХОДИ НА НАРОДНИТЕ ПРЕДСТА-ВИТЕЛИ








ИЗРИЧНО ПОСОЧЕНИТЕ ДОХОДИ НА МЕСТНИ И ЧУЖДЕСТРАННИ ЮЛ








ПЕЧАЛБИТЕ 











ДОПЪЛНИТЕЛЕН ДАНЪК И 


НАЦИОНАЛЕН ДОПЪЛНИТЕЛЕН ДАНЪК











ДОПЪЛНИТЕЛНИТЕ ПЕЧАЛБИ НА МНОГОНАЦИОНАЛНИТЕ И ГОЛЕМИТЕ НАЦИОНАЛНИ ГРУПИ ПРЕДПРИЯТИЯ В СЛУЧАИТЕ ПО ЧАСТ ПЕТА „А“








PAGE  

НАРЪЧНИК ПО КОРПОРАТИВНО ПОДОХОДНО ОБЛАГАНЕ, 2025

